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FRIGOGLASS A.B.E.E  
Βιομηχανία Ψυκτικών Θαλάμων 

 
 
 

Ετήσια Οικονομική Έκθεση 
για την περίοδο από 

1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου 2008 
 

 
Βεβαιώνεται ότι η παρούσα Ετήσια Οικονομική Έκθεση συντάσσεται σύμφωνα με το 
άρθρο 5 του Ν. 3556/2007 και την επ’ αυτού εκδοθείσα Απόφαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς με αριθμό 7/448/29.10.2007 και είναι εκείνη 
που εγκρίθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο της «Frigoglass A.B.E.E.»  
στις 18 Μαρτίου 2009.  
Η παρούσα Ετήσια Έκθεση περιόδου είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα της Εταιρίας 
www.frigoglass.com., όπου και θα παραμείνει στη διάθεση του επενδυτικού κοινού για 
χρονικό διάστημα τουλάχιστον 5 ετών από την ημερομηνία της συντάξεως και 
δημοσιοποίησεώς της.  
 
 
 
 
 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 
 
Α) Δήλωση των Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 
 
Β) Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου 
 
Γ) Έκθεση Επισκόπησης Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
 
Δ) Οικονομικές Καταστάσεις περιόδου 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου 2008 
 
Ε) Στοιχεία και Πληροφορίες περιόδου 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου 2008 
 
ΣΤ) Πληροφορίες Άρθρου 10 Ν. 3401/2005  
(Ανακοινώσεις / Γνωστοποιήσεις που έχουν σταλεί στο Ημερήσιο Δελτίο Τιμών ) 

http://www.frigoglass.com/


 
ΔΗΛΩΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Σχετικά με την Ετήσια Οικονομική Έκθεση της εταιρικής χρήσης 2008 
σύμφωνα με το άρθρο 5 του Ν. 3556/2007 

 
Σύμφωνα με το άρθρο 5 του Ν. 3556 αναφορικά με τις «Προϋποθέσεις διαφάνειας για την 

πληροφόρηση σχετικά με εκδότες των οποίων οι κινητές αξίες έχουν εισαχθεί προς 

διαπραγμάτευση σε οργανωμένη αγορά και άλλες διατάξεις», οι παρακάτω υπογεγραμμένοι 

δηλώνουμε υπεύθυνα ότι: 

 

1. Οι Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις της εταιρικής χρήσης 2008 (01.01.2008 – 31.12.2008), 

ενοποιημένη και μητρικής εταιρίας οι οποίες καταρτίστηκαν σύμφωνα με τα ισχύοντα λογιστικά 

πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την 

καθαρή θέση και τα αποτελέσματα χρήσεως της Frigoglass Α.Β.Ε.Ε., καθώς και των 

επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο σύμφωνα με 

τα οριζόμενα στις παραγράφους 3 έως 5 του άρθρου 5 του Νόμου 3556/30.4.2007. 

2. Η Ετήσια έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις πληροφορίες 

που απαιτούνται βάσει τις παραγράφου 6 του άρθρου 5 του Νόμου 3556/30.4.2007.  

 

 
Κηφισιά, 18 Μαρτίου 2009 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ TΟΥ ΔΣ  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΔΣ 
 
 
 
 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Γ. ΔΑΥΙΔ ΠΕΤΡΟΣ Κ. ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ Κ. ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ 
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ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

Επί των Οικονομικών Καταστάσεων της 31.12.2008 
 

Κηφισιά, 18 Μαρτίου 2009 
 
Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι,  
 
Με βάση τις διατάξεις του Νόμου 3556/2007 και τις επ’ αυτού εκδοθείσες εκτελεστικές 
αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιγοράς, σας υποβάλλουμε την παρούσα Ετήσια 
Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου για τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008 
επί των ενοποιημένων και εταιρικών οικονομικών μεγεθών της Frigoglass A.B.E.E. 
 
1) Σημαντικά γεγονότα κατά τη διάρκεια του έτους 2008 
 
Κυριότερα Οικονομικά Στοιχεία του 2008 

Οικονομικά Αποτελέσματα 2008    

 (σε '000 ευρώ) Ενοποιημένα 
2008 (1) 

Διαφορά% Συγκρίσιμα 
2008 (2) 

Διαφορά% 

Πωλήσεις                487,8  7,6%            437,4  -3,5% 

Λειτουργικά Κέρδη (ΕΒΙΤ)                  47,3  -33,6%              50,9  -28,6% 
Χωρίς έξοδα αναδιάρθρωσης(3)                  64,8  -9,0%              66,4  -6,9% 
Καθαρά Κέρδη                  19,5  -57,2%              23,7  -48,0% 
Χωρίς  έξοδα αναδιάρθρωσης (3)                  37,0  -18,7%              39,8  -12,5% 

Σημείωση 1:.  Με βάση τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα, η Frigoglass δημοσίευσε Ενοποιημένα 
αποτελέσματα για το έτος του 2008, περιλαμβάνοντας τα αποτελέσματα της SFA από την 1η Ιανουαρίου 
2008 
Σημείωση 2: Τα Οικονομικά αποτελέσματα δηλώνουν τα συγκρίσιμα οικονομικά στοιχεία, μη 
συμπεριλαμβανομένων των αποτελεσμάτων της SFA. 
Σημείωση 3: Τα Οικονομικά αποτελέσματα υπολογίζονται εξαιρώντας το κόστος της αναδιάρθρωσης 
όπως παρουσιάζεται αναλυτικά στον Πίνακα 1 παρακάτω. 
 
Κατά την διάρκεια του 2008 η Frigoglass συνέχισε την γεωγραφική της εξάπλωση στην 
Τουρκία και στις Φιλιππίνες. Η  στρατηγική διαφοροποίησης τόσο γεωγραφικά όσο και σε 
επίπεδο πελατειακής βάσης, αποδεικνύει την αποτελεσματικότητα του επιχειρηματικού 
μας μοντέλου καθώς η άνοδος των αναπτυσσόμενων περιοχών της Αφρικής και της 
Ασίας, εν μέρει εξισορρόπησαν την πτώση της Ρωσίας και της Γερμανίας κατά την 
διάρκεια του έτους. 
 
Στις αρχές του έτους η Frigoglass απέκτησε το 86% των μετοχών της τουρκικής 
εταιρείας κατασκευής επαγγελματικών ψυγείων SFA SOGUTMA SANAYI IC VE DIS 
TICARET A.S, έναντι καθαρού τιμήματος ύψους 55,2 εκατομμυρίων Ευρώ 
συμπεριλαμβανομένου του δανεισμού της SFA. 
Η SFA είναι μια από τις κυρίαρχες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στις εξαγωγές 
επαγγελματικών ψυγείων (ICMs) στην ευρύτερη περιοχή και έχει ιδιαίτερα ισχυρή 
παρουσία στις αγορές της ζυθοποιίας, των χυμών και των γαλακτοκομικών προϊόντων. 
Η SFA υπήρξε ιδιαιτέρως επιτυχημένη στην ανάπτυξη σημαντικού πελατολογίου, σε 
διάφορους τομείς και αγορές μέσω μιας ευρείας γκάμας προϊόντων. Η Frigoglass θα 
επικεντρωθεί στην περαιτέρω ανάπτυξη της υφιστάμενης πελατειακής της βάσης καθώς 
και στην ενδυνάμωση και εξέλιξη των σχέσεων της με τους ήδη υπάρχοντες πελάτες της. 
Οι εγκαταστάσεις παραγωγής στην Τουρκία αποτελούν μάλιστα στρατηγικό σημείο 
πρόσβασης για τις πολλά υποσχόμενες αγορές της Κεντρικής Ασίας και της Εγγύς 
Ανατολής. 
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Η SFA συνεισέφερε €50,4εκ. στις ενοποιημένες πωλήσεις για το σύνολο του έτους, 
σημειώνοντας ανάπτυξη σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές, συμβάλλοντας στην 
επέκταση της πελατειακής μας βάσης καθώς και της προϊοντικής γκάμας. 
 
Επίσης, Η Frigoglass δημιούργησε την εταιρεία Frigomagna INC με την εταιρεία 
Unimagna Inc. στις Φιλιππίνες προς το τέλος του 2008. 
Η εταιρεία Unimagna είναι κορυφαίος κατασκευαστής ψυγείων στις Φιλιππίνες, με 
σημαντική παρουσία στην τοπική αγορά από το 1988. Η εταιρεία που προκύπτει 
ελέγχεται κατά 51% από την Frigoglass και κατά 49% από την Unimagna ενώ 
αναμένεται να συμβάλλει θετικά στα κέρδη της εταιρείας το 2010. 
Η επιχειρηματική αυτή κίνηση βασίστηκε στην στρατηγική εξάπλωσης της γεωγραφικής 
μας παρουσίας σε περιοχές που παρουσιάζουν υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης όπως οι 
Φιλιππίνες που ταυτόχρονα αντιπροσωπεύουν μια από τις πλέον σημαντικές αγορές σε 
επίπεδο όγκου πωλήσεων για την Coca-Cola. Επιπλέον, ενισχύει την ήδη υπάρχουσα 
συνεργασία μεταξύ της Frigoglass και της Unimagna και αναμένεται να καλύψει τη 
ζήτηση της τοπικής αγοράς για σύγχρονες λύσεις επαγγελματικής ψύξης. 
 
Οι αντίξοες οικονομικές συνθήκες του τελευταίου εξαμήνου του 2008, συνεχίζονται το 
2009, και για το λόγο αυτό διευρύναμε και επιταχύναμε το πρόγραμμα εξορθολογισμού 
των παραγωγικών μας μονάδων, το οποίο ξεκίνησε στα τέλη του περασμένου έτους. 
Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο αυτό κατά την ανακοίνωση των 
αποτελεσμάτων του εννεαμήνου του 2008 η εταιρεία είχε ανακοινώσει το κλείσιμο του 
εργοστασίου της στη Νορβηγία και την συρρίκνωση του εργοστασίου της στην Πολωνία. 
Ωστόσο, η ταχεία επιδείνωση των παγκόσμιων οικονομικών συνθηκών κατά τη διάρκεια 
των δύο τελευταίων μηνών, κατέστησε επιτακτική την ανάγκη η Εταιρεία να διευρύνει τις 
πρωτοβουλίες αναδιάρθρωσης των παραγωγικών της μονάδων προκειμένου να 
εξασφαλιστεί ότι θα εξακολουθήσει να βρίσκεται σε ισχυρή θέση και να ανταποκριθεί στις 
τρέχουσες μακροπρόθεσμες προκλήσεις, καθιστώντας τον Όμιλο ικανό να εκμεταλλευτεί 
τα θετικά μακροχρόνια βασικά χαρακτηριστικά της αγοράς. Για το λόγο αυτό, επιπλέον 
από τα παραπάνω προγράμματα, η Frigoglass προχωρεί σε κλείσιμο της μονάδας στην 
Πολωνία και τη μείωση σημαντικά της δυναμικότητά της στο εργοστάσιο στην Κάτω 
Αχαΐα στην Ελλάδα. 
Οι πρωτοβουλίες αυτές στοχεύουν  στην βέλτιστη κοστολογική δομή, στην  αυστηρή 
διαχείριση του κεφαλαίου κίνησης καθώς και στον εξορθολογισμό των κεφαλαιακών 
δαπανών ενώ θα αποτελέσουν ισχυρά θεμέλια, θέτοντας την Frigoglass σε 
ανταγωνιστικότερη θέση στο μέλλον. 
 

Συμφωνία δημοσιευμένων και συγκρίσιμων οικονομικών μεγεθών (Πίνακας 1) 

Ενοποιημένα Οικονομικά Αποτελέσματα 2008   (σε '000 Ευρώ) Έτος 2008  

Λειτουργικά 
Κέρδη 

Καθαρά 
Κέρδη 

Ενοποιημένα Αποτελέσματα 47,3 19,5 

Αναδιάρθρωση Εργοστασίου Ελλάδος  10,1 7,6 

Αναδιάρθρωση Εργοστασίου Νορβηγίας 1,9 1,9 

Αναδιάρθρωση Εργοστασίου Πολωνίας 3,6 2,9 

Κίνα/Κεντρικά Γραφεία 2,0 1,7 

Αναδιάρθρωση Εργοστασίου Τουρκίας (SFA) 2,0 1,5 

Τόκος από την επιστροφή κεφαλαίου  0,5 

Φόρος προμερίσματος  2,1 

PET κεφαλαιακό κέρδος (Νιγηρία) -2,1 -0,7 

Συνολικό Κόστος Αναδιάρθρωσης 17,5 17,5 
Ενοποιημένα Αποτελέσματα (Συγκρίσιμα) 64,8 37,0 
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2) Επισκόπηση Δραστηριοτήτων 
Σημείωση: 
Τα παρακάτω στοιχεία παρατίθονται και αναλύονται ανα κλαδο με βάση την οργανωτική δομή του ομίλου. 
Μετά την αναδιάρθρωση των τομέων που απαρτίζουν τα αποτελέσματα της Εταιρείας μας η Frigoglass 
τώρα θα κατατάσσει τον τομέα των ψύξης (ICM) της Νιγηρίας στον Κλάδο Επαγγελματικής Ψύξης, ενώ ο 
κλάδος της Νιγηρίας περιλαμβάνει τον τομέα του  Γυαλιού και τις Λοιπές δραστηριότητες. Η Εταιρεία 
πιστεύει ότι κατ’αυτόν τον τρόπο αντικατοπτρίζονται καλύτερα τα αποτελέσματα των κύριων 
δραστηριοτήτων μας. 
 
Η Frigoglass ανακοίνωσε αύξηση Ενοποιημένων πωλήσεων 7,6% κατά την διάρκεια του 
2008, ανερχόμενες σε €487,8 εκ., εκ των οποίων η συνεισφορά της SFA ανήλθε σε 
€50,4 εκ. Μη συμπεριλαμβανομένης της SFA οι πωλήσεις  μειώθηκαν κατά 3,5% 
ανερχόμενες σε €437,4 εκ., μετά από μία σημαντική αύξηση της τάξης του 13,1% που 
σημειώθηκε τη αντίστοιχη περίοδο του  προηγούμενου έτους, γεγονός που 
αντικατοπτρίζει την επιδείνωση των παγκόσμιων οικονομικών συνθηκών. 
 
Οι πωλήσεις του Κλάδου Επαγγελματικής Ψύξης, μη συμπεριλαμβανομένων των 
πωλήσεων της SFA, μειώθηκαν κατά 7,7%, ανερχόμενες σε €361,7εκ. και 
αντιπροσωπεύουν  το 83% των  πωλήσεων.  
 
Άνοδο των πωλήσεων παρουσίασαν οι αναπτυσσόμενες αγορές της Αφρικής/Μέσης 
Ανατολής και της Ασίας/Ωκεανίας, που σημείωσαν αύξηση  51,2% και 37,7% αντίστοιχα. 
Η αυξημένη συμμετοχή των συγκεκριμένων αγορών στο σύνολο των πωλήσεων του 
Κλάδου Επαγγελματικής Ψύξης είχε ως επίπτωση την μεγαλύτερη συμμετοχή 
μικρότερων μοντέλων στις πωλήσεις, επηρεάζοντας αρνητικά το μείγμα πωληθέντων. 
 
Οι αγορές που σημείωσαν μεγαλύτερη άνοδο πωλήσεων ήταν η Ουκρανία, το Μαρόκο η 
Πολωνία και η Νιγηρία  με αξιοσημείωτη συμμετοχή από την Ελλάδα, την Ρουμανία, την 
Σερβία, την Ινδονησία και την Ινδία. Η Ανατολική και η Δυτική Ευρώπη σημείωσαν 
μείωση πωλήσεων της τάξης του 16,6% και 23,3% αντίστοιχα, κυρίως εξαιτίας της 
μειωμένης δραστηριότητας της Ρωσίας και της Γερμανίας. 
 
Οι πωλήσεις προς την Coca-Cola Τρία Εψιλον μειώθηκαν κατά 4,8% στην διάρκεια του 
2008 αντιπροσωπεύοντας τώρα το 32,7% των πωλήσεων του κλάδου επαγγελματικής 
ψύξης σε σύγκριση με το 31,7% που είχε σημειωθεί στην αντίστοιχη περίοδο του 
προηγούμενου έτους. Οι πωλήσεις προς τους άλλους εμφιαλωτές της Coca-Cola 
μειώθηκαν κατά 9,6% με αυτή την κατηγορία πελατών τώρα να συνεισφέρει το 27,3% 
των πωλήσεων του κλάδου ψύξης σε σχέση με το 27,9% της αντίστοιχης περιόδου του 
προηγούμενου έτους. Οι πωλήσεις προς τις ζυθοποιίες μειώθηκαν κατά 11,8% ενώ η  
συμμετοχή τους στις  πωλήσεις του Κλάδου Ψύξης έφτασε στο 28,7% έναντι 30,1% κατά 
το προηγούμενο έτος. Οι πωλήσεις στον τομέα των γαλακτοκομικών συνέχισαν την 
ανοδική τους πορεία, σημειώνοντας άνοδο κατά 71,6%, αυξάνοντας την συνεισφορά 
τους στις πωλήσεις σε 2,1% σε σύγκριση με το 1,1% κατά το προηγούμενο έτος.  
 
Ο κλάδος της Νιγηρίας συνεχίζει να παρουσιάζει δυναμική ανάπτυξης παρά  την 
σημαντική αύξηση της τάξης του 17,7% κατά το προηγούμενο έτος, σημειώνοντας 
αύξηση πωλήσεων κατά 21,2% σε ευρώ ανερχόμενες σε €71,0 εκ.. Η αύξηση αυτή 
αντιστοιχεί σε 22,5% σε τοπικό νόμισμα. Η άνοδος προήλθε από την εξαιρετική πορεία 
του τομέα της υαλουργίας, όπου οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 27,7% σε ευρώ, 
ανερχόμενες σε €52,4εκ. Ο συγκεκριμένος κλάδος αντιπροσωπεύει το 16% των 
ενοποιημένων πωλήσεων. Το καθαρό κέρδος από τον κλάδο της Νιγηρίας αυξήθηκε 
κατά 159,3% σε ευρώ, ανερχόμενο σε €6,5εκ. 
 
Ο κλάδος των πλαστικών, συνέχισε να σημειώνει σημαντική άνοδο των πωλήσεων κατά 
18,7% ανερχόμενες σε €6,1 εκ., ενώ η αύξηση του καθαρού κέρδους ήταν της τάξης του 
73,1% ανερχόμενο σε €0,7εκ. 
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Το Λειτουργικό Κέρδος, μη συμπεριλαμβανομένης της SFA, μειώθηκε κατά 28,6% σε 
€50,9εκ., εξαιτίας του κόστους αναδιάρθρωσης καθώς και των αντίξοων οικονομικών 
συνθηκών. Το Λειτουργικό Κέρδος μη συμπεριλαμβανομένης της SFA  και εξαιρουμένου 
του κόστους αναδιάρθρωσης μειώθηκε κατά 6,9% σε σχέση με το προηγούμενο έτος 
ανερχόμενο σε €66,4εκ. 
 
Το καθαρό Κέρδος μη συνυπολογιζομένης της SFA μειώθηκε κατά 48,0% ανερχόμενο 
στα €23,7εκ. κατά την διάρκεια του έτους, εξαιτίας των αυξημένων ζημιών από τις 
συναλλαγματικές διαφορές, τα χρηματοοικονομικά έξοδα και τον φορολογικό 
συντελεστή. Μη συμπεριλαμβανομένης της SFA και εξαιρουμένου του κόστους 
αναδιάρθρωσης ύψους €16εκ., το Καθαρό Κέρδος μειώθηκε κατά 12,5% ανερχόμενο σε 
€39,8εκ. 
  
Οι ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες (συμπεριλαμβανομένης της SFA) 
σημείωσαν μείωση της τάξης των €10,2εκ σε σχέση με το προηγούμενο έτος, με μια 
εκροή ύψους €6,5εκ. Το γεγονός αυτό είναι αποτέλεσμα των αυξημένων τιμών των 
πρώτων υλών καθώς και των αντίξοων οικονομικών συνθηκών σε συνδυασμό με τα 
ψηλότερα χρηματοοικονομικά έξοδα κα τις ζημιές από τις συναλλαγματικές διαφορές. 
Παρόλο που το επενδυτικό μας πρόγραμμα κυμάνθηκε σε ψηλά επίπεδα κατά την 
διάρκεια του έτους, ήταν σημαντικά μειωμένο σε σύγκριση με τον προηγούμενο χρόνο 
καθώς την περσινή χρονιά ολοκληρώθηκε η ανακατασκευή του κλιβάνου στη Νιγηρία και 
η επένδυσή του εργοστασίου στην Κίνα.  Επιπλέον κατεβλήθη προμέρισμα και 
επιστροφή κεφαλαίου ύψους €60 εκ. που μαζί με την εξαγορά της SFA αύξησε τον 
καθαρό δανεισμό στα €179.9 εκ. 
 
Επισκόπηση ανά Τομέα Δραστηριότητας (μη συμπεριλαμβανομένου του κόστους 
αναδιάρθρωσης και της SFA) 

  Πωλήσεις (€ 000) 
Κέρδη προ Φόρων, Τόκων & 

Αποσβέσεων (€ 000) 

Οικονομικό Έτος 2008  2008 2007 
Μεταβολή 

% 
% του 
Ομίλου  2008 2007 

Μεταβολή 
% 

Επαγγελματική Ψύξη  361,702 391,975 -7.7% 83% 61,407 74,215 -17.3% 
Nιγηρία 71,018 58,592 21.2% 16% 23,059 15,296 50.8% 
Πλαστικά  6,129 5,165 18.7% 1% 1,232 1,042 18.3% 
Διεταιρικές Πωλήσεις Ομίλου -1,401 -2,329   
Ενοποιημένα Στοιχεία 
Frigoglass 437,448 453,403 -3.5%  85,699 90,553 -5.4% 

 
3) Οικονομική Επισκόπηση 
 
Frigoglass – Συνοπτική Κατάσταση Ενοποιημένων Αποτελεσμάτων 
 
Οικονομικό Έτος 2008 

2008  
(xωρίς SFA)

2008  
(με SFA) 2007 Μεταβολή  

 (€ 000)  (€ 000) % 
Πωλήσεις – χωρίς SFA 437,448  453,403 -3.5% 
Πωλήσεις – με SFA  487,819  7.6% 
  
Μεικτό Κέρδος 115,791  124,322 -6.9% 
  
Κέρδη προ Φόρων, Τόκων  
& Αποσβέσεων  – χωρίς SFA 85,699  90,553 -5.4% 

Κέρδη προ Φόρων, Τόκων  
& Αποσβέσεων – με SFA  85,520  -5.6% 

  
Λειτουργικό Κέρδος  – χωρίς SFA 50,868  71,261 -28.6% 
Λειτουργικό Κέρδος – με SFA  47,328  -33.6% 
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Κέρδη προ Φόρων 40,188  65,904 -39.0% 
  
Κέρδη μετά Φόρων 
Μετά δικαιωμάτων μειοψηφίας 
– χωρίς SFA 

23,656  45,455 -48.0% 

Κέρδη μετά Φόρων 
Μετά δικαιωμάτων μειοψηφίας 
 – με SFA 

 19,455  -57.2% 

 
Πωλήσεις 
Οι Καθαρές Πωλήσεις μη συμπεριλαμβανομένης της SFA μειώθηκαν κατά 3,5% 
ανερχόμενες σε €437,4 εκ. για το σύνολο του έτους, των μειωμένων πωλήσεων του 
Κλάδου Επαγγελματικής Ψύξης κατά 7,7% που εξισορροπήθηκαν μερικώς από τη 
θετική πορεία του Κλάδους υαλουργίας της Νιγηρίας και των Πλαστικών, οι οποίοι 
αυξήθηκαν κατά 21,2% (σε Ευρώ) και 18,7% αντίστοιχα. 
  
Μεικτό Κέρδος 
Το μεικτό Κέρδος μειώθηκε κατά 6,9% μη συμπεριλαμβανόμενης της SFA,  με το 
αντίστοιχο περιθώριο κέρδους να μειώνεται κατά 90 μονάδες βάσης σε 26,5%, 
αντικατοπτρίζοντας την μεγαλύτερη μείωση των πωλήσεων σε σχέση με την μείωση του 
κόστους πωληθέντων. Συνολικά το κόστος πωληθέντων μειώθηκε κατά 2,3%, ενώ 
παράλληλα το περιθώριο των πρώτων υλών μειώθηκε κατά 90 μονάδες βάσης σε 
51,7%.  
 
Λειτουργικό Κέρδος (EBIT) 
Το Λειτουργικό Κέρδος μη συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής της SFA μειώθηκε 
κατά 28,6% κατά το 2008 ανερχόμενο σε €50,9εκ., με το αντίστοιχο περιθώριο επί των 
πωλήσεων μειωμένο σε 11,6%. Εξαιρουμένου του κόστους αναδιάρθρωσης που 
ανέρχεται σε €15,5εκ., το λειτουργικό κέρδος μειώθηκε κατά 6,9% σε €66,4εκ. Τα 
λειτουργικά έξοδα αυξήθηκαν κατά 1,8% ενώ το περιθώριο τους επί των πωλήσεων 
αυξήθηκε κατά 60 μονάδες βάσης σε 12,6%, κυρίως λόγω της αύξησης των εξόδων 
λειτουργίας διάθεσης και προώθησης. 
 
Καθαρό Κέρδος 
Το καθαρό κέρδος μη συμπεριλαμβανομένης της SFA μειώθηκε κατά 48,0% για το έτος, 
ανερχόμενο σε €23,7εκ.. Εξαιρουμένου του κόστους αναδιάρθρωσης που ανέρχεται σε 
€16,0εκ., το καθαρό κέρδος μειώθηκε κατά 12,5% ανερχόμενο σε €39,8εκ. Οι ζημίες 
από συναλλαγματικές διαφορές αυξήθηκαν σε €3,4εκ., συγκρινόμενα με το €1,0εκ. κατά 
το περασμένο έτος, κυρίως εξαιτίας των συναλλαγματικών διαφορών  σε νομίσματα 
όπως το Ρουμάνικο Λέι, το Ρώσικο Ρούβλι, το Δολάριο και η Νορβηγική Κορώνα. Τα 
χρηματοοικονομικά έξοδα αυξήθηκαν κατά 66,9% σε ετήσιο επίπεδο, ενώ ο φορολογικός 
συντελεστής αυξήθηκε από 27,3% σε 29,6%, κυρίως εξαιτίας μιας άπαξ φορολογικής 
χρέωσης της τάξης των €2,1εκ. που σχετίζεται με την καταβολή προμερίσματος. 
  
Ταμειακές ροές (συμπεριλαμβανομένης της SFA) 
Οι καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες μειώθηκαν κατά €25,2εκ. 
από το 2007 σε €31,8εκ. εξαιτίας των αντίξοων συνθηκών της αγοράς, του υψηλότερου 
χρηματοδοτικού κόστους, της ζημίας από συναλλαγματικές διαφορές και τις αρνητικές 
κινήσεις του κεφαλαίου κίνησης. Παρ’ όλα αυτά, οι  μειωμένες κεφαλαιακές δαπάνες, 
περιόρισαν τις  καθαρές ταμειακές εκροές μετά από επενδυτικές και λειτουργικές 
δραστηριότητες, οι οποίες ανήλθαν σε €6,5εκ.  για το σύνολο του 2008. Το καθαρό 
χρέος αυξήθηκε στα €179,7 εκ κυρίως λόγω της επιστροφής προμερίσματος και 
κεφαλαίου ύψους €60 εκ καθώς και της εξαγοράς της SFA. 
 
Ισολογισμός (συμπεριλαμβανομένης της SFA) 
Το 2008 το σύνολο του ενεργητικού αυξήθηκε κατά 29,6% ανερχόμενο σε €498,3 εκ 
κυρίως λόγω της ενσωμάτωσης της SFA. Παρ’όλ’αυτά, ως αποτέλεσμα της επιστροφής 
κεφαλαίου των €36,1εκ. και της καταβολής προμερίσματος της τάξης των €24,1 εκ. το 
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σύνολο της καθαρής θέσης μειώθηκε από €199,5εκ. σε €131,2εκ., ενώ το καθαρό χρέος 
αυξήθηκε από €47,7εκ. σε €179,7εκ. Ο Δείκτης Καθαρό Χρέος προς Ίδια Κεφάλαια 
υπολογίζεται στο 136% (προηγούμενα 24%), ενώ ο δείκτης Καθαρού χρέους προς 
Κέρδη προ Φόρων, Τόκων και Αποσβέσεων παραμένει στις 2,1 φορές, δηλαδή κάτω 
από το βέλτιστο όριο της εταιρείας. 
 
Στην παρούσα περίοδο οι τραπεζικές μας συμφωνίες δεν είναι περιοριστικές και έχουμε 
ικανοποιητικές γραμμές πίστωσης που υπερβαίνουν τις δανειακές ανάγκες. Ένα 
πρόγραμμα μετατροπής περίπου 50% του δανεισμού μας από βραχυπρόθεσμο σε 
μεσοπρόθεσμο είναι σε εξέλιξη.  
 
 Ο μέσος όρος του δείκτη πωλήσεων προς κεφάλαιο κίνησης αυξήθηκε σε 34,7% έναντι 
28,6% κατά την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους κυρίως εξαιτίας της αύξησης των 
αποθεμάτων κατά 31,8% λόγω αγοράς πρώτων υλών, σε συνδυασμό με τις 
χαμηλότερες από τις αναμενόμενες πωλήσεις, και της αύξησης των πελατών κατά 
24,8%. 
 
Κεφαλαιακές Δαπάνες 
Κατά την διάρκεια του 2008,οι κεφαλαιακές δαπάνες ανήλθαν σε  €27,7 εκ. εξαιρουμένης 
της SFA, σε σχέση με το ποσό των €54,6εκ. τον προηγούμενο χρόνο. Στον κλάδο 
επαγγελματικής ψύξης κατευθύνθηκε  το 66% των συνολικών κεφαλαιακών δαπανών 
ενώ στην Νιγηρία ανήλθαν σε €8,7εκ. 
 
4) Εταιρικά Οικονομικά Αποτελέσματα της Μητρικής Εταιρείας 
 
Οι Καθαρές Πωλήσεις της εταιρίας μειώθηκαν 7,8% στα των € 87 εκατ.  
 
Τα Μικτά Κέρδη μειώθηκαν 8% στα των €14 εκατ.  
 
Κέρδη προ Φόρων, Τόκων και Αποσβέσεων ανήρθαν σε € 8 εκατ., μειωμένα κατά 38% 
σε σχέση την προηγούμενη χρήση. 
 
Τα μετά Φόρων Κέρδη ανήρθαν σε € 40,9 εκατ. σε σχέση με Κέρδη ύψους € 12,9 εκατ. 
την προηγούμενη χρήση. Τα αυξημένα κέρδη οφείλονται σε σημαντική αύξηση 259% 
των εσόδων από μερίσματα  της μητρικής εταιρίας από τις θυγατρικές της. 
 
5) Κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες  
 
Αστάθεια τιμών α’ υλών 
Οι αυξημένες τιμές των α’ υλών έχουν επίπτωση στο κόστος παραγωγής των προϊόντων 
της εταιρείας, συγκεκριμένα το γαλβανισμένο ατσάλι, το αλουμίνιο, o xχαλκός και το PVC 
είναι οι κυριότερες πρώτες ύλες που επηρεάζουν το κόστος παραγωγής. 
 
Η εταιρεία μας στην αντιμετώπιση των ανωτέρω διακυμάνσεων υιοθετεί πολιτικές όπως: 
• Διαπραγμάτευση των τιμών σύμφωνα και με τον όγκο των παραγγελιών. 
• Διατήρηση στρατηγικών αποθεμάτων τόσο πρώτων υλών όσο και ετοίμων 
προϊόντων  στις αποθήκες των εργοστασίων μας και των εγκαταστάσεων των 
προμηθευτών μας, εξασφαλίζοντας ανά πάσα στιγμή διαθεσιμότητα. 
• Υπογραφή συμβολαίων  με τους προμηθευτές μας, διάρκειας τέτοιας ώστε να 
καλύπτουμε τις ανάγκες της παραγωγής όσο και να εξασφαλίζεται η δυνατότητα 
επαναδιαπραγμάτευσης σε περιπτώσεις μείωσης των τιμών.  
 
Ζήτηση Προϊόντος 
Η πιθανή μείωση της ζήτησης των Επαγγελματικών ψυγείων λόγω της αυξανόμενης 
διεθνής οικονομικής αβεβαιότητας οδηγεί την εταιρεία στην επέκταση των 
δραστηριοτήτων της σε νέες αγορές καθώς και στην προσέλκυση νέων πελατών στις 
υφιστάμενες αγορές. 
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Συναλλαγματικός κίνδυνος 
Οι δραστηριότητες του Ομίλου εκτείνονται σε διάφορες γεωγραφικές περιοχές και ως εκ 
τούτου υφίσταται ο συναλλαγματικός κίνδυνος εξαιτίας των διακυμάνσεων των 
συναλλαγματικών ισοτιμιών. Η έκθεση του Ομίλου σε συναλλαγματικό κίνδυνο 
συνίσταται στα εξής νομίσματα: το δολάριο ΗΠΑ, το Νιγηριανό Ναιρα, το 
Νοτιοαφρικανικό Ραντ, την Ινδική ρούπια, τη Νορβηγική Κορόνα, τη Σουηδική Κορόνα, 
το Ρωσικό Ρούβλι και το Κινεζικό Γουάν. 
Οι θυγατρικές εταιρείες χρησιμοποιούν τη φυσική αντιστάθμιση (natural hedging) που 
συντονίζει το τμήμα διαχείρισης κεφαλαίων του ομίλου με στόχο την αντιστάθμιση των 
κινδύνων που προκύπτουν από τις διακυμάνσεις των συναλλαγματικών ισοτιμιών. 
 
Κίνδυνος Ρευστότητας: 
Η συνετή διαχείριση της ρευστότητας επιτυγχάνεται µε την ύπαρξη του κατάλληλου 
συνδυασµού ρευστών διαθεσίµων και εγκεκριµένων τραπεζικών πιστώσεων. 
Ο Όµιλος διαχειρίζεται τους κινδύνους που µπορεί να δηµιουργηθούν από έλλειψη 
επαρκούς ρευστότητας φροντίζοντας να υπάρχουν πάντα εξασφαλισµένες τραπεζικές 
πιστώσεις προς χρήση. Οι υπάρχουσες διαθέσιµες αχρησιµοποίητες εγκεκριµένες 
τραπεζικές πιστώσεις προς τον Όµιλο, είναι επαρκείς ώστε να αντιµετωπιστεί 
οποιαδήποτε πιθανή στενότητα ταµιακών διαθεσίµων. 
 
Σημαντική Πελατειακή Εξάρτηση 
Σημαντική πελατειακή εξάρτηση από την Coca Cola 3Εψιλον. Ποσοστό 28,7% των 
πωλήσεων του 2008 προέρχονται από την Coca Cola 3 Έψιλον. Οι προσπάθειες της 
εταιρείας μας μετρίασαν την εξάρτηση αυτή σε σχέση με το προηγούμενο έτος. 
Συνεχίζεται η προσπάθεια διεύρυνσης της πελατειακής μας βάσης. 
 
Πολιτική αστάθεια στις αναδυόμενες αγορές 
• Η διείσδυση του οργανωμένου εγκλήματος στην παγκόσμια οικονομία αυξάνει συνεχώς 
κατά την τελευταία δεκαετία  με αποτέλεσμα την αποδυνάμωση της κρατικής εξουσίας, 
την επιδείνωση του επενδυτικού κλίματος και την επιβράδυνση της ανάπτυξης. 
• Πολλές ανεπτυγμένες οικονομίες λαμβάνουν μέτρα  (δασμούς, διαφωνίες στους 
Κόλπους του Διεθνούς Οργανισμού Εμπορίου) τα οποία  υπονομεύουν το υπάρχον 
εμπόριο καθώς και  τις συζητήσεις  για το συντονισμό του παγκόσμιου εμπορίου. 
• Πολλές σημαντικές αναδυόμενες οικονομίες προωθούν πολιτικές που επηρεάζουν 
αρνητικά τις άμεσες  ξένες επενδύσεις και καθυστερούν την παγκόσμια ανάπτυξη. 
 
Κίνδυνος φυσικών καταστροφών κυρίως στην ΝΑ Ασία (λόγω έλλειψης 
υποδομών) 
Ακραία καιρικά φαινόμενα συνδεδεμένα με τις κλιματολογικές αλλαγές αλλά και  
φυσικές καταστροφές (όπως σεισμοί κλπ) θα έχουν σημαντική κοινωνική και 
επιχειρηματική επίπτωση . 
Η εταιρεία υιοθετεί επιχειρηματικά σχέδια διαχείρισης κρίσεων ώστε να προστατευθεί 
από περιπτώσεις ενδεχόμενης διακοπής των εργασιών εξαιτίας φυσικών καταστροφών. 
 
Τομέας Νιγηρίας 
• Τελωνειακοί περιορισμοί δύναται να επηρεάσουν την έγκαιρη παραλαβή των α’ υλών. 
• Πίεση στις τιμές των α’ υλών ,ιδιαίτερα εκείνων που συνδέονται με το γυαλί: φυσικό 
αέριο (κύρια πηγή ενέργειας για τα τρία εργοστάσια μας),  Άνυδρη ανθρακική σόδα 
(Soda Ash, κύρια α’ ύλη για τα εργοστάσια γυαλιού). 
• Αύξηση  μεταφορικών εξόδων. 
 
6) Επιχειρηματικές Προοπτικές για το 2009 
 
Η παγκόσμια οικονομική κρίση, που ξεκίνησε το δεύτερο μισό του 2008 συνεχίζεται και  
το 2009, έχει σαν αποτέλεσμα τη χαμηλή ορατότητα πωλήσεων. Η αβεβαιότητα αυτή 
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οδήγησε ορισμένους από τους πελάτες μας, κυρίως στην Ευρώπη, να αναβάλουν τις 
παραγγελίες τους για το δεύτερο τρίμηνο του έτους. 
Αναμένουμε γενικότερα οι τάσεις που σημειώθηκαν κατά την διάρκεια του 2008 να 
συνεχιστούν και στο 2009, με την συνεχιζόμενη μείωση της ζήτησης σε επαγγελματικά 
ψυγεία στις αναπτυγμένες αγορές να εξισορροπείται μερικώς από την ισχυρή ζήτηση 
στις αναπτυσσόμενες αγορές της Ασίας, με την Κίνα να συνεισφέρει για πρώτη φορά 
σημαντικά στις πωλήσεις. Η Αφρική, που είχε σημαντική άνοδο κατά την διάρκεια του 
2008, αναμένεται  να διατηρήσει την καλή της πορεία. Ο κλάδος της Νιγηρίας αναμένεται 
να συνεχίσει τις θετικές αποδόσεις. 
Λόγω της αναμενόμενης αύξησης των πωλήσεων από τις αναπτυσσόμενες αγορές, 
αναμένουμε  μεγαλύτερη  συμμετοχή μικρότερων ψυγείων προς τον συνολικό όγκο, ενώ 
η SFA  θα συμβάλει θετικά σε μια πιο ολοκληρωμένη προϊοντική γκάμα 
συμπεριλαμβάνοντας οικονομικές λύσεις.  
 
Οι πιέσεις από το κόστος των πρώτων υλών μετριάστηκαν στο δεύτερο εξάμηνο του 
2008, ιδιαίτερα στο σίδηρο, με το μεταφορικό κόστος και τις τιμές του πετρελαίου να 
υποχωρούν ενώ αναμένουμε η τάση αυτή να συνεχιστεί και στην διάρκεια του 2009. 
Επιπλέον, έχουμε λάβει μέτρα αναδιάρθρωσης των λειτουργιών μας ενόψει των 
σημαντικά αντίξοων βραχυπρόθεσμων οικονομικών συνθηκών. Συγκεκριμένα, το 
πρόγραμμα εξορθολογισμού των μονάδων παραγωγής, το οποίο ξεκίνησε στο τέλος του 
τρίτου τριμήνου, επιταχύνθηκε σε συνδυασμό με ένα ευρύτερο πρόγραμμα περικοπών 
κόστους και αποδοτικότερης λειτουργίας. Παράλληλα έχουμε θέσει σε εφαρμογή 
αυστηρές πρακτικές διαχείρισης του κεφαλαίου κίνησης καθώς και μείωση των 
κεφαλαιακών δαπανών. 
 
Τα μέτρα αυτά θα εξασφαλίσουν την ρευστότητα και την διατήρηση του δυνατού 
ισολογισμού μας. Κατόπιν όλων των ανωτέρω δεν θεωρούμε συνετό το να δώσουμε 
ετήσιους στόχους κερδοφορίας για το 2009. Στοχεύουμε σε  θετικές ελεύθερες ταμειακές 
ροές για το σύνολο του έτους και αναμένουμε να διατηρήσουμε τον δείκτη Καθαρού 
Χρέους προς Κέρδη προ Φόρων Τόκων και Αποσβέσεων (ΕΒΙΤDA) στο βέλτιστο 
επίπεδο. 
Επιπρόσθετα θα μειώσουμε τις κεφαλαιακές μας δαπάνες στα €20εκ.  
Ο φορολογικός συντελεστής αναμένεται να ανέλθει σε 25%. 
Η παραγωγική μας δυναμικότητα  και η ηγετική μας θέση στον κλάδο της 
επαγγελματικής ψύξης θέτουν τη βάση προκειμένου να εκμεταλλευτούμε την επικείμενη 
άνοδο των αγορών.  Η δυναμική του παγκοσμίου κλάδου ποτών και αναψυκτικών 
παραμένει ισχυρή ενώ πιστεύουμε ότι επενδύσεις που θα απευθύνονται προς το κανάλι 
διανομής προϊόντων άμεσης κατανάλωσης των πελατών μας θα συνεχίσουν  να είναι 
ιδιαίτερα σημαντικές. 
 
7) Σημαντικά Γεγονότα μετά τη λήξη της χρήσης 2008 & Λοιπές πληροφορίες 
Ο Όμιλος μετά την 31/12/2008 μετέτρεψε βραχυχρόνιο δανεισμό ύψους € 30 εκατ.  σε 
μακροχρόνιο και βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις με τις τράπεζες με στόχο να μετατρέψει 
το 50% περίπου του συνολικού τραπεζικού δανεισμού σε Μακροχρόνιο Δανεισμό. 
Δεν υπάρχουν άλλα σημαντικά γεγονότα στην περίοδο μεταξύ της ημερομηνίας των 
ισολογισμών των εταιριών προς ενοποίηση και της ημερομηνίας καταρτίσεως των 
ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 
Δεν υπάρχουν σημαντικές ζημίες κατά τον χρόνο υποβολής της έκθεσης μας ή άλλες 
που αναμένονται να προκύψουν στο μέλλον από ενδεχόμενα γεγονότα. 
Δεν υπάρχουν σημαντικά γεγονότα που να έχουν συμβεί μέσα στο χρονικό διάστημα 
από τη λήξη της χρήσης μέχρι το χρόνο υποβολής της παρούσης έκθεσής μας. 
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8) Σημαντικές Συναλλαγές με Συνδεδεμένα Μέρη 
 

Ποσά σε χιλιάδες € 31/12/2008

Όμιλος:
Πωλήσεις αγαθών 152.102 Όμιλος Coca-Cola Τρία Έψιλον

Απαιτήσεις 10.860 Όμιλος Coca-Cola Τρία Έψιλον

Μητρική Εταιρία:
Πωλήσεις 
αγαθών

Πωλήσεις 
υπηρεσιών

Αγορές 
αγαθών Μερίσματα Απαιτήσεις Υποχρεώσεις

Έσοδα από 
αμοιβές 

διοικητικής 
υποστήριξης

Frigoglass Romania SRL 6.226 188 16.912 4.322 2.646 5.090
Frigorex Indonesia PT 1.082 82 6.894 3.724 314 1.398

Frigoglass South Africa Ltd 3.158 239 5 5.667 8 930
Frigoglass Eurasia LLC 7.999 56 7.591 6 6.554

Frigoglass (Guangzhou) Ice Cold Equipment 
Co. ,Ltd. 25 14 34 80 60

Scandinavian Appliances A.S 4 4 2
Frigoglass Ltd. 719 58 5 10 3

Frigoglass Iberica SL 194 14 128 6
Frigoglass Sp zo.o 2.967 673 374 65 2.350

Frigoglass India PVT.Ltd. 285 183 1.018 289 70

SFA Sogutma Sanayi Ic Ve Dis Ticaret A.S. 81 2 82
Frigorex East Africa Ltd. 711 4 1.137

Frigoglass GmbH 1.869 102 344 -653 443
Frigoglass Nordic 585 70 21 152 3 450

Beta Glass Plc. 7 8 24
Frigoglass Industries (Nig.) Ltd 520 163 709

3P Frigoglass Romania SRL 7 7 135 29 43 50
Frigorex Cyprus Limited 58.872

Letel Holding Limited 5.562
26.358 1.269 26.043 64.434 23.669 3.669 16.822

Όμιλος Coca-Cola Τρία Έψιλον 27.424 4.981
Σύνολο 53.782 1.269 26.043 64.434 28.650 3.669 16.822

Όμιλος
Μητρική 
Εταιρία

207 207
2.619 2.619

- -
- -

Αμοιβές Στελεχών
Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη & μέλη της 
Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη & μέλη της 

31/12/2008

Από :  01/ 01 έως

Οι σηµαντικότερες συναλλαγές της Εταιρίας µε συνδεδεµένα µε αυτή µέρη κατά την έννοια του Δ.Λ.Π. 24, αφορούν συναλλαγές µε θυγατρικές 
της (συνδεδεµένες µε αυτή επιχειρήσεις κατά την έννοια του άρθρου 42ε του Κ.Ν. 2190/20) , οι οποίες εµφανίζονται στον κατωτέρω πίνακα:

Αμοιβές μελών Δ.Σ
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9) Επεξηγηματική Έκθεση του ΔΣ σύμφωνα με τις παραγράφους 7 & 8 του άρθρου 
4 του Ν.3556/2007 
 
1. Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας 
Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε Ευρώ δώδεκα εκατομμυρίων εξήντα χιλιάδων 
εκατόν ογδόντα τριών (12.060.183) διαιρούμενο σε  σαράντα εκατομμύρια διακόσιες χιλιάδες 
εξακόσιες δέκα (40.200.610) μετοχές ονομαστικής αξίας τριάντα λεπτών του ευρώ (0,30) η κάθε 
μία. 
Όλες οι μετοχές είναι ονομαστικές και εισηγμένες προς διαπραγμάτευση στην Αγορά Αξιών του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών ( Κατηγορία Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης). 
Κάθε κοινή μετοχή παρέχει το δικαίωμα μιας ψήφου.  
Κάθε μετοχή παρέχει όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που ορίζονται από το Νόμο και το 
Καταστατικό της Εταιρίας. 
Η ευθύνη των μετόχων περιορίζεται στην ονομαστική αξία των μετοχών που κατέχουν.  
 
2. Περιορισμοί στη μεταβίβαση μετοχών της Εταιρίας 
Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόμος και δεν υφίστανται 
περιορισμοί στη μεταβίβαση από το Καταστατικό της. 
 
3. Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια του Π.Δ. 51/1992 
Την 31.12.2008 οι κατωτέρω μέτοχοι κατείχαν ποσοστό μεγαλύτερο του 5% του συνόλου των 
δικαιωμάτων ψήφου της Εταιρίας: BOVAL S.A. με 44%, η Deutsche Bank με 7% και η Capital 
Research & Management με 6%. 
 
4. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώματα ελέγχου 
Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρίας παρέχουσες ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 
 
5. Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου 
Δεν προβλέπονται στο Καταστατικό της Εταιρίας περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου. 
 
6. Συμφωνίες μετόχων της Εταιρίας 
Δεν είναι γνωστές στην Εταιρία ούτε προβλέπεται στο Καταστατικό της η δυνατότητα συμφωνιών 
μετόχων που συνεπάγονται περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών ή περιορισμούς στην 
άσκηση δικαιωμάτων ψήφου. 
 
7. Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης μελών του Δ.Σ. και τροποποίησης 
καταστατικού που διαφοροποιούνται από τα προβλεπόμενα στον Κ.Ν. 2190/20 
Οι κανόνες που προβλέπει το Καταστατικό της Εταιρίας για το διορισμό και την αντικατάσταση 
των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεων του 
Καταστατικού της δεν διαφοροποιούνται από τα προβλεπόμενα στον Κ.Ν. 2190/20. 
 
8. Αρμοδιότητα του Δ.Σ. ή ορισμένων μελών του για την έκδοση νέων μετοχών  
ή την αγορά ιδίων μετοχών της Εταιρίας σύμφωνα με το άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/20 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 4 του Καταστατικού της Εταιρίας , η Γενική 
Συνέλευση, με απόφασή της που λαμβάνεται με την εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία του 
άρθου 20 του Καταστατικού, μπορεί να εκχωρεί στο Διοικητικό Συμβούλιο την εξουσία να αυξάνει 
με απόφασή του το μετοχικό κεφάλαιο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13 παρ. 1 εδ. γ του 
Κ.Ν. 2190/20 και υπό την επιφύλαξη του άρθρου 4 του ίδιου άρθρου. 
 
Επίσης , σύμφωνα με τις διατάξεις άρθρου 13 παρ. 13 του Κ.Ν. 2190/20, με απόφαση της 
Γενικής Συνέλευσης, που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία σύμφωνα με τις 
διατάξεις των άρθρων 29 παρ. 3 και 4 και 31 παρ. 2 του Κ.Ν. 2190/20, μπορεί να θεσπισθεί 
πρόγραμμα διάθεσης μετοχών στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και το προσωπικό της 
Εταιρίας, καθώς και των συνδεδεμένων με αυτήν εταιριών, με τη μορφή δικαιωμάτων προαίρεσης 
( option) απόκτησης μετοχών, κατά τους ειδικότερους όρους της απόφασης αυτής , περίληψη της 
οποίας υπόκειται στις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/20. 
Η ονομαστική αξία των μετοχών που διατίθενται δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει συνολικά το 1/10 
του καταβεβλημένου κεφαλαίου κατά την ημερομηνία της απόφασης της Γενικής Συνέλευσης. Το 
Διοικητικό Συμβούλιο, με απόφασή του, αποφασίζει κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια, που δεν 
ρυθμίζεται διαφορετικά από τη Γενική Συνέλευση και, ανάλογα με τον αριθμό των δικαιούχων που 
άσκησαν το δικαίωμά τους, αποφασίζει την αντίστοιχη αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της 
Εταιρίας και την έκδοση νέων μετοχών. 
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Στα πλαίσια των ανωτέρω διατάξεων στις 31/03/2008 το Διοικητικό Συμβούλιο της Frigoglass 
ΑΒΕΕ αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας κατά 65.621 κοινές μετοχές 
ως συνέπεια της εξάσκησης των παρερχομένων δικαιωμάτων προαίρεσης των δικαιούχων του 
προγράμματος διάθεσης μετοχών της Εταιρίας.  Οι εισπράξεις από την έκδοση των μετοχών 
ανήλθαν σε € 66 χιλ. 
Κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων την 05/09/2008 εγκρίθηκε η αύξηση του 
μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, με κεφαλαιοποίηση μέρους από τον λογαριασμό 
αποθεματικού «διάθεση μετοχών σε τιμή υπέρ το άρτιο», κατά το ποσό των   € 8.040 χιλ. καθώς 
και η μείωση/επιστροφή του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας στους μετόχους της εταιρείας 
κατά το ποσό των €  36.181 χιλ. 
Μετά την πιο πάνω μείωση, το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται στο ποσό των ευρώ 
δώδεκα εκατομμυρίων εξήντα χιλιάδων εκατόν ογδόντα τριών (12.060.183) διαιρούμενο σε  
σαράντα εκατομμύρια διακόσιες χιλιάδες εξακόσιες δέκα (40.200.610) μετοχές ονομαστικής αξίας 
τριάντα λεπτών του ευρώ (0,30) η κάθε μία. 
 
Τέλος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16 του Κ.Ν. 2190/20, μετά από έγκριση της Γενικής 
Συνέλευσης, η Εταιρία μπορεί να αποκτήσει δικές της μετοχές, με ευθύνη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, με την προϋπόθεση ότι η ονομαστική αξία των μετοχών που αποκτώνται , 
συμπεριλαμβανομένων των μετοχών που είχε αποκτήσει η Εταιρία προηγουμένως και διατηρεί, 
δεν υπερβαίνει το 1/10 του καταβεβλημένου μετοχικού της κεφαλαίου. Η απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης πρέπει να ορίζει επίσης τους όρους και τις προϋποθέσεις των προβλεπομένων 
αποκτήσεων , τον ανώτατο αριθμό των μετοχών που είναι δυνατόν να αποκτηθούν , τη διάρκεια 
της χορηγούμενης έγκρισης , η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 24 μήνες και , σε 
περίπτωση απόκτησης από επαχθή αιτία, τα κατώτατα και ανώτατα όρια της αξίας απόκτησης. 
 
Στα πλαίσια των ανωτέρω διατάξεων, κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων την 
05/09/2008 εγκρίθηκε πρόγραμμα αγοράς ιδίων μετοχών σύμφωνα με το άρθρο 16 του Κ.Ν. 
2190/1920 μέχρι ποσοστού 10% του εκάστοτε καταβεβλημένου μετοχικού της κεφαλαίου, που 
σήμερα ανέρχονται σε 40.200.610 μετοχές, εντός χρονικής περιόδου 24 μηνών από 05/09/2008 
μέχρι την 5η Σεπτεμβρίου 2010, με κατώτατη τιμή αγοράς ένα (1,00) ευρώ ανά μετοχή και 
ανώτατη τιμή αγοράς είκοσι πέντε (25,00) ευρώ ανά μετοχή. Η απόκτηση των ιδίων μετοχών, 
σύμφωνα με τα ανωτέρω θα γίνει με ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου και θα αφορά μετοχές 
που έχουν εξοφληθεί πλήρως. 
 
9. Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 
αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης 
Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρίας, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε 
περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης. 
 
10. Σημαντικές συμφωνίες με μέλη του Δ.Σ. ή το προσωπικό της Εταιρίας 
Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το 
προσωπικό της, οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση 
παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιμο λόγο ή τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησής τους 
εξ αιτίας δημόσιας πρότασης. 
 
 
Μετά τιμής, 
 
ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
Ακριβές απόσπασμα από το Βιβλίο Πρακτικών  
Συνεδριάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου. 
 
 

Πέτρος Κ. Διαμαντίδης 
 
 

Διευθύνων Σύμβουλος 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
 

Προς τους Μετόχους της  Ανώνυμης Εταιρείας “Frigoglass Α.Ε.Β.Ε.” 
 
Έκθεση επί των Οικονομικών Καταστάσεων 

Ελέγξαμε τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της Ανώνυμης Εταιρείας Frigoglass Α.Ε.Β.Ε. (η 
«Εταιρεία»), καθώς και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και των θυγατρικών της (ο 
«Όμιλος»), που αποτελούνται από τον εταιρικό και ενοποιημένο ισολογισμό της 31 Δεκεμβρίου 2008 και τις 
καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την 
ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη των σημαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηματικές 
σημειώσεις. 
 
Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις 

Η Διοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των οικονομικών 
καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει το σχεδιασμό, την εφαρμογή και διατήρηση 
συστήματος εσωτερικού ελέγχου που αφορά στην κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονομικών 
καταστάσεων, απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος.  Η ευθύνη αυτή 
περιλαμβάνει επίσης την επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια 
λογιστικών εκτιμήσεων, που είναι λογικές για τις περιστάσεις.  
 
Ευθύνη Ελεγκτή 

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των οικονομικών καταστάσεων, με βάση τον  έλεγχό 
μας.  Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα.  Τα πρότυπα αυτά απαιτούν τη 
συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου μας με σκοπό 
την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από 
ουσιώδη  ανακρίβεια. 
 
Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα 
ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις.  Οι διαδικασίες επιλέγονται 
κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του κινδύνου  ουσιώδους ανακρίβειας των 
οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους.  Για την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής 
λαμβάνει υπόψη το σύστημα εσωτερικού ελέγχου που αφορά στην  κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των 
οικονομικών καταστάσεων, με σκοπό το σχεδιασμό κατάλληλων ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις, 
αλλά όχι για την έκφραση γνώμης επί της  αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της 
Εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών 
που εφαρμόστηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της 
συνολικής παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων. Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε 
συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση της γνώμης μας. 
 
Γνώμη 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν 
εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας και του Ομίλου κατά την 31 
Δεκεμβρίου 2008, τη χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε 
την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
 
Αναφορά επί Άλλων Νομικών Θεμάτων 

Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης του Διοικητικού 
Συμβουλίου με τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζόμενων από τα άρθρα 43α, 
107 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 
 
 

             Αθήνα, 18 Μαρτίου 2009 
              Ο ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ - ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

Πράιςγουωτερχαους Κούπερς 
Ανώνυμος Ελεγκτική Εταιρεία              
Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές                                                         
Λεωφ. Κηφισίας 268, 152 32 Αθήνα            Κωνσταντίνος Μιχαλάτος 
ΑρΜ ΣΟΕΛ 113                    ΑρΜ ΣΟΕΛ 17701 
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FRIGOGLASS A.B.E.E  
Βιομηχανία Ψυκτικών Θαλάμων 
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Frigoglass A.B.E.E

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
Ποσά σε χιλιάδες €

Σημείω
ση

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Ενεργητικό:
Ενσώματες ακινητοποιήσεις 6 171.117 150.370 9.799 12.859
Ασώματες ακινητοποιήσεις 7 32.573 5.430 4.189 3.438
Συμμετοχές σε Θυγατρικές 14 0 0 73.531 59.781
Αναβαλλόμενη φορολογία ενεργητικού 30 6.297 2.614 1.017 406
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 1.615 2.580 1.085 2.143
Σύνολο μακροπρόθεσμου ενεργητικού 211.602 160.994 89.621 78.627
Αποθέματα 8 120.262 116.245 9.744 14.945
Πελάτες 9 67.491 52.618 10.605 5.055
Χρεώστες διάφοροι 10 23.459 20.659 1.033 1.476
Φόρος Εισοδήματος Εισπρακτέος 27.588 16.724 22.936 12.188
Απαιτήσεις από Θυγατρικές επιχειρήσεις 20 0 0 23.669 21.790
Διαθέσιμα & ταμειακά ισοδύναμα 11 47.862 17.313 25.446 3.806
Σύνολο βραχυπρόθεσμου ενεργητικού 286.662 223.559 93.433 59.260
Σύνολο Ενεργητικού 498.264 384.553 183.054 137.887

Υποχρεώσεις:
Μακροπρόθεσμα δάνεια 13 51.262 2.810 50.000 0
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 30 10.583 9.017 0 827
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 31 15.786 14.992 8.047 7.284
Προβλέψεις 29 5.757 6.725 297 1.391
Αναβαλλόμενα έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 290 333 147 169
Σύνολο Μακροπρόθεσμων Υποχρεώσεων 83.678 33.877 58.491 9.671
Προμηθευτές 39.038 41.573 7.369 9.387
Πιστωτές διάφοροι 12 42.513 35.939 14.462 7.227
Φόρος Εισοδήματος Πληρωτέος 25.496 11.427 17.668 7.494
Υποχρεώσεις προς Θυγατρικές επιχειρήσεις 20 0 0 3.669 8.597
Βραχυπρόθεσμα δάνεια 13 176.307 62.222 22.951 0
Σύνολο Βραχυπρόθεσμων Υποχρεώσεων 283.354 151.161 66.119 32.705
Σύνολο Υποχρεώσεων 367.032 185.038 124.610 42.376

Καθαρή Θέση:
Μετοχικό Κεφάλαιο 15 8.912 40.135 8.912 40.135
Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 15 3.009 9.680 3.009 9.680
Λοιπά Αποθεματικά 16 17.257 21.151 24.072 22.843
Αποτελέσματα εις νέον 78.771 106.071 22.451 22.853
Καθαρή Θέση μετόχων εταιρίας 107.949 177.037 58.444 95.511
Δικαιώματα Μειοψηφίας 23.283 22.478 0 0
Σύνολο Καθαρής Θέσης 131.232 199.515 58.444 95.511

Σύνολο Υποχρεώσεων & Καθαρής Θέσης 498.264 384.553 183.054 137.887

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΜΙΛΟΥ
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Γ. ΔΑΥΙΔ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  Δ. ΤΑΜΠΟΥΡΛΟΣ
ΑΡ. ΔΙΑΒ. J019516                   _____________ Α.Δ.Τ. Μ 246465 _____________

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΠΕΤΡΟΣ Κ. ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ  Α. ΣΤΕΡΓΙΟΥ
ΑΡ. ΔΙΑΒ. J025315                   _____________ Α.Δ.Τ. Μ 237712 _____________

Όμιλος Μητρική Εταιρία

Οι συνημμένες Οικονομικές καταστάσεις εγκρίθηκαν από το διοικητικό  συμβούλιο στην συνεδρίαση της 

  Κηφισιά, 18 Μαρτίου 2009
18 Μαρτίου 2009 και υπογράφονται εκ μέρους του από τους κατωτέρω:

 
 
Οι σημειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 23 έως 72 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Οικονομικών 
Καταστάσεων 
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Frigoglass A.B.E.E

Κατάσταση Αποτελεσμάτων
Ποσά σε χιλιάδες €

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Κύκλος Εργασιών 5 487.819 453.403 87.188 94.592

Κόστος Πωλήσεων 32 -372.932 -329.081 -72.778 -78.936 

Μικτά Κέρδη 114.887 124.322 14.410 15.656

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 32 -26.864 -27.597 -16.244 -18.506 

Έξοδα λειτουργίας - διάθεσης & προώθησης 32 -28.120 -23.512 -8.281 -7.226 

Έξοδα λειτουργίας ερευνών & αναπτύξεως 32 -3.479 -3.243 -2.101 -2.330 

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 20 3.176 2.035 16.908 21.666

Λοιπές λειτουργικές <Ζημιές> / Κέρδη 32 2.346 39 44 46

<Ζημιές> / Κέρδη  από αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων 28 -14.618 -783 -9.600 0
Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών 
αποτελεσμάτων 47.328 71.261 -4.864 9.306

Έσοδα Συμμετοχών 20 0 0 64.434 17.993

Χρηματοοικονομικά έξοδα 17 -13.245 -5.357 -2.382 -974 

Κέρδη περιόδου προ φόρων 34.083 65.904 57.188 26.325

Φόροι εισοδήματος 18 -10.691 -17.977 -16.241 -8.774 

Κέρδη μετά από φόρους 23.392 47.927 40.947 17.551

Κατανέμονται σε:

Δικαιώματα Μειοψηφίας 3.937 2.472 0 0

Μετόχους Εταιρίας 19.455 45.455 40.947 17.551

Βασικά Κέρδη ανά Μετοχή μετά από φόρους
( σε € ) 21 0,4854 1,1362 1,0216 0,4387

Απομειωμένα Κέρδη ανά Μετοχή μετά από φόρους
( σε € ) 21 0,4847 1,1324 1,0201 0,4372

Αποσβέσεις 32 23.574 18.509 3.250 3.593

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών 
αποτελεσμάτων & αποσβέσεων 85.520 90.553 7.986 12.899

Σημείωση: Για το υπολογισμό των Κερδών προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών αποτελεσμάτων & αποσβέσεων 
συνυπολογίστηκαν και τα Κέρδη / <Ζημιές>  από αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων

Σημείω
ση

Από :  01/ 01 έως

Μητρική Εταιρία

Από :  01/ 01 έως

Όμιλος

 
 
Οι σημειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 23 έως 72 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Οικονομικών 
Καταστάσεων 
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Frigoglass A.B.E.E

Κατάσταση Αποτελεσμάτων Δ' Τριμήνου
Ποσά σε χιλιάδες €

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Κύκλος Εργασιών 64.168 71.261 11.833 9.480
Κόστος Πωλήσεων -57.068 -55.806 -11.486 -8.
Μικτά Κέρδη 7.100 15.455 347 1.280
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας -6.544 -7.563 -3.358 -5.
Έξοδα λειτουργίας - διάθεσης & προώθησης -6.061 -4.844 -1.718 -1.
Έξοδα λειτουργίας ερευνών & αναπτύξεως -938 -848 -620 -
Λοιπά λειτουργικά έσοδα 208 837 2.262 5.581
Λοιπές λειτουργικές <Ζημιές> / Κέρδη 0 0 43
<Ζημιές> / Κέρδη  από αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων -13.436 -742 -9.600 0

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών 
αποτελεσμάτων -19.671 2.295 -12.644 -
Έσοδα Συμμετοχών 0 0 0 14.966
Χρηματοοικονομικά έξοδα -4.583 -1.781 -469 -
Κέρδη περιόδου προ φόρων -24.254 514 -13.113 14.018
Φόροι εισοδήματος 6.822 1.088 2.928 -4.769 
Κέρδη περιόδου μετά από φόρους -17.432 1.602 -10.185 9.249

Κατανέμονται σε:
Δικαιώματα Μειοψηφίας 1.033 975 0 0
Μετόχους Εταιρίας -18.465 627 -10.185 9.249

Βασικά Κέρδη ανά Μετοχή μετά από φόρους
( σε € ) -0,4607 0,0157 -0,2541 0,2312

Απομειωμένα Κέρδη ανά Μετοχή μετά από φόρους
( σε € ) -0,4600 0,0156 -0,2537 0,2304

Αποσβέσεις 6.014 3.813 861 594

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών 
αποτελεσμάτων & αποσβέσεων -221 6.850 -2.183 -

Όμιλος Μητρική Εταιρία

Από :  01/ 10 έωςΑπό :  01/ 10 έως

200 

178 
933 
640 

5

885 

63 

291  
 
Οι σημειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 23 έως 72 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Οικονομικών 
Καταστάσεων 
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Frigoglass A.B.E.E
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

Ποσά σε χιλιάδες €
Όμιλος

Σύνολο 
Καθαρής 
Θέσης

Υπόλοιπο  01/01/2007 40.000 6.846 25.599 69.957 142.402 19.843 162.245
Καθαρό Κέρδος Περιόδου 45.455 45.455 2.472 47.927
Συναλλαγματικές Διαφορές -4.006 883 -3.123 473 -2.650 
Συνολικό Αποτέλεσμα -4.006 46.338 42.332 2.945 45.277
Μερίσματα σε μετόχους -12.800 -12.800 -310 -13.110
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους που 
εξάσκησαν δικαιώματα προαίρεσης 135 2.834 -2.377 592 592
Αποθεματικό προγραμμάτων χορήγησης 
δικαιωμάτων προαίρεσης 4.072 4.072 4.072
Μεταφορά από / <προς> Αποθεματικά 1.856 -1.856 
Μεταφορά από / <προς> Αφορολόγητα 
Αποθεματικά -3.993 3.338 -655 -655 
Κέρδος / <Ζημία> που αναγνωρίστηκε άμεσα 
στα Ίδια Κεφάλαια 1.094 1.094 1.094
Υπόλοιπο  31/12/2007 40.13

 

5 9.680 21.151 106.071 177.037 22.478 199.515

Υπόλοιπο  01/01/2008 40.135 9.680 21.151 106.071 177.037 22.478 199.515
Καθαρό Κέρδος Περιόδου 19.455 19.455 3.937 23.392
Συναλλαγματικές Διαφορές -5.123 -5.406 -10.529 -1.599 -12.128
Συνολικό Αποτέλεσμα -5.123 14.049 8.92

 
6 2.338 11.264

Μερίσματα σε μετόχους ( σημ. 15 ) -39.396 -39.396 -39.396
Μερίσματα σε μετόχους μειοψηφίας -119 -119 
Αύξηση  Μετοχικού Κεφαλαίου 8.040 -8.040 
Μείωση  Μετοχικού Κεφαλαίου -36.181 108 -36.073 -36.073 
<Αγορές> /  Πωλήσεις  Ιδίων Μετοχών -3.148 -3.148 -3.148
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους που 
εξάσκησαν δικαιώματα προαίρεσης 66 1.369 -1.369 66 66
Αποθεματικό προγραμμάτων χορήγησης 
δικαιωμάτων προαίρεσης 537 537 537
Μεταφορά από / <προς> Αποθεματικά 1.953 -1.953 
Προερχόμενα από εξαγορές -1.414 -1.414
Υπόλοιπο  31/12/2008 8.912 3.009 17.257 78.771 107.94

 

 

 
9 23.283 131.232

Διαφορά από 
έκδοση μετοχών 
υπέρ το άρτιο

Λοιπά 
Αποθεματικά

Αποτελέσματα 
εις νέον

Καθαρή Θέση 
μετόχων εταιρίας

Δικαιώματα 
Μειοψηφίας

Μετοχικό 
Κεφάλαιο

 
 
 
Οι σημειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 23 έως 72 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Οικονομικών 
Καταστάσεων 
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Μητρική Εταιρία

Σύνολο Καθαρής 
Θέσης

Υπόλοιπο  01/01/2007 40.000 6.846 23.285 15.526 85.657
Καθαρό Κέρδος Περιόδου 17.551 17.551
Συνολικό Αποτέλεσμα 17.551 17.551
Μερίσματα σε μετόχους -12.800 -12.800 
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους που 
εξάσκησαν δικαιώματα προαίρεσης 135 2.834 -2.377 592
Αποθεματικό προγραμμάτων χορήγησης 
δικαιωμάτων προαίρεσης 4.072 4.072
Μεταφορά από / <προς> Αποθεματικά 1.856 -1.856 
Μεταφορά από / <προς> Αφορολόγητα 
Αποθεματικά -3.993 3.338 -655 
Κέρδος / <Ζημία> που αναγνωρίστηκε άμεσα 
στα Ίδια Κεφάλαια 1.094 1.094
Υπόλοιπο 31/12/2007 40.135 9.680 22.843 22.853 95.511

Υπόλοιπο  01/01/2008 40.135 9.680 22.843 22.853 95.511
Καθαρό Κέρδος Περιόδου 40.947 40.947
Συνολικό Αποτέλεσμα 40.947 40.947
Μερίσματα σε μετόχους ( σημ. 15 ) -39.396 -39.396 
Αύξηση  Μετοχικού Κεφαλαίου 8.040 -8.040 
Μείωση  Μετοχικού Κεφαλαίου -36.181 108 -36.073 
Αγορές / < Πωλήσεις >  Ιδίων Μετοχών -3.148 -3.148 
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους που 
εξάσκησαν δικαιώματα προαίρεσης 66 1.369 -1.369 66
Αποθεματικό προγραμμάτων χορήγησης 
δικαιωμάτων προαίρεσης 537 537
Μεταφορά από / <προς> Αποθεματικά 1.953 -1.953 
Υπόλοιπο  31/12/2008 8.912 3.009 24.072 22.451 58.444

Μετοχικό 
Κεφάλαιο

Διαφορά από 
έκδοση μετοχών 
υπέρ το άρτιο

Λοιπά 
Αποθεματικά

Αποτελέσματα 
εις νέον

 
 
Οι σημειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 23 έως 72 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Οικονομικών 
Καταστάσεων 
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Frigoglass A.B .E .E

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ  ΡΟΩΝ
Ποσά  σε  χιλιάδες  €

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Ταμειακές  Ροές  από  Λειτουργικές  Δραστηριότητες

Κέρδη  προ  φόρων  34.083 65.904 57.188 26.325
Πλέον / μείον  προσαρμογές  για :

Αποσβέσεις 32 23.574 18.509 3.250 3.593

Προβλέψεις 15.953 6.140 10.288 1.196

Ζημίες  / <Κέρδη> από  πωλήσεις  ενσώματων  &  άυλων  στοιχείω ν 32 -2 .409 411 -44 -

Έσοδα  Συμμετοχών 20 0 0 -64.434 -17.993 

Πλέον  / <Μείον> προσαρμογές  για  μεταβολές  λογαριασμών  
κεφαλαίου  κίνησης   ή   που  σχετίζοντα ι με  τις  λειτουργικές  
δραστηριότητες :

Μείωση  / (αύξηση ) αποθεμάτων 5.811 -21.545 5.200 2.436

Μείωση  / (αύξηση ) πελατών -14.627 -10.668 -5 .550 -2 .200 

Μείωση  / (αύξηση ) απαιτήσεων  από  θυγατρικές  επ ιχειρήσεις 20 0 0 -1.880 616

Μείωση  / (αύξηση ) λο ιπών  απαιτήσεων -361 2.985 443 11.071

Μείωση  / (αύξηση ) λο ιπών  μακροπρόθεσμων  απαιτήσεων 1.231 797 1.059 454

(Μείωση ) / αύξηση  προμηθευτών -10.232 10.560 -2.019 2.202

(Μείωση ) / αύξηση  υποχρεώσεων  σε  θυγατρικές  επ ιχειρήσεις 20 0 0 -4.928 7.949

(Μείωση ) / αύξηση   λο ιπών  υποχρεώσεων  (πλην  τραπεζών) -7 .283 3.188 -565 1.674
Μείον:

 Φόροι -13.954 -19.269 -18.660 -10.313 

(α ) Καθαρές  εισροές  / (εκροές ) από  λειτουργικές  
δραστηριότητες 31.786 57.012 -20.652 26.964
Επενδυτικές  Δραστηρ ιότητες

46 

Αγορά  ενσώματων  παγίω ν  περιουσ ιακών  στο ιχείων 6 -25.900 -52.457 -916 -1 .286 

Αγορά  άϋλων  παγίω ν  περιουσ ιακών  στο ιχείων 7 -3 .631 -2 .181 -2 .145 -1 .1

Αύξηση  συμμετοχών  σε  θυγατρικές 14 0 0 -13.750 -14.887 

Καθαρές  πληρωμές  για  απόκτηση  θυγατρικών 23 -14.981 0 0 0

Εισπράξεις  από  πωλήσεις  ενσώματων  &  άυλων  παγίω ν  στο ιχείων 6.253 1.345 354 355

Έσοδα  Συμμετοχών 20 0 0 64.434 17.993

(β ) Εισροές  / (εκροές ) από  επενδυτικές  δραστηριότητες -38.259 -53.293 47.977 1.038

Καθαρές  εισροές  / (εκροές ) από  λειτουργ ικές  &  επενδυτικές  
δραστηριότητες -6 .473 3.719 27.325 28.002
Χρηματοδοτικές  Δραστηριότητες

37 

Αύξηση  / (Μείωση ) Τραπεζικού  δανεισμού 122.251 11.634 72.951 -14.237 

Μερίσματα  σε   Μετόχους  της  Εταιρ ίας -39.373 -12.822 -39.373 -12.822 

Μείωση   Μετοχικού  Κεφαλαίου 15 -36.181 0 -36.181 0

Μερίσματα  σε  μετόχους  μειοψηφ ίας -119 0 0 0

Πωλήσεις    Ιδ ίω ν  Μετοχών 0 0 0 0

<Αγορές>  Ιδ ίω ν  Μετοχών 15 -3 .148 0 -3.148 0

Εισπράξεις  από  έκδοση  Μετοχών  σε  υπαλλήλους 15 66 592 66 592

(γ ) Εισροές  / (εκροές ) από  χρηματοδοτικές  δραστηριότητες 43.496 -596 -5 .685 -26.4

Μητρική  Εταιρ ία

Σημείω
ση

Ό μ ιλος
01/01  έω ς

67  
Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα 37.023 3.123 21.640 1.535
και ισοδύναμα περιόδου  (α) + (β) + (γ) 

Ταμειακά διαθέσιμα & ισοδύναμα έναρξης περιόδου 17.313 18.220 3.806 2.271

Επίδραση Συναλλαγματικών διαφορών -6.474 -4.030 0 0

Ταμειακά διαθέσιμα & ισοδύναμα λήξης περιόδου 47.862 17.313 25.446 3.806  
Οι σημειώσεις που παρατίθενται στις σελίδες 23 έως 72 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Οικονομικών 
Καταστάσεων 
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Frigoglass 
Βιομηχανία Ψυκτικών Θαλάμων Α.Β.Ε.Ε 
Αρ. Μητρώου Α.Ε: 29454/06/Β/93/32 
 
 
Σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων 
 
1. Γενικές πληροφορίες 
 
Οι παρούσες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν τις εταιρικές οικονομικές καταστάσεις 
της Frigoglass Βιομηχανία Ψυκτικών Θαλάμων Α.Β.Ε.Ε -η «Εταιρία»- και τις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις της Εταιρίας και των θυγατρικών της -ο «Όμιλος»-. Τα ονόματα των 
θυγατρικών εταιρειών παρουσιάζονται στη Σημείωση 14 των οικονομικών καταστάσεων.  
 
Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στον τομέα της κατασκευής, εμπορίας και διανομής ψυκτικών 
μονάδων επαγγελματικής χρήσης καθώς και υλικών συσκευασίας για την βιομηχανία 
αναψυκτικών. Ο Όμιλος διαθέτει εγκαταστάσεις παραγωγής και γραφεία πωλήσεων σε 
Ευρώπη, Ασία και Αφρική.  
 
Η Εταιρία είναι Ανώνυμη με έδρα στην Κηφισιά Αττικής, και οι μετοχές της είναι ονομαστικές 
και εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών.  
 
Η διεύθυνση της έδρας της εταιρίας είναι η εξής: 
 
 Ανδρέα Μεταξά 15 
145 64 Κηφισιά - Αθήνα 
 
Η διεύθυνση της ιστοσελίδας της εταιρίας είναι www.frigoglass.com
 
 
2. Σύνοψη σημαντικών λογιστικών αρχών  
 
Οι βασικές λογιστικές αρχές που εφαρμόσθηκαν κατά τη σύνταξη των οικονομικών 
καταστάσεων περιγράφονται παρακάτω. Αυτές οι αρχές έχουν εφαρμοσθεί με συνέπεια για 
όλες τις περιόδους που παρουσιάζονται, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά. 
 
2.1 Πλαίσιο κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων 
 
Οι παρούσες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί από τη 
διοίκηση σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ) και 
τις Διερμηνείες της Επιτροπής Διερμηνειών των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης, όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα ΔΠΧΠ που 
έχουν εκδοθεί από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (ΣΔΛΠ).   
 
Όλα τα ΔΠΧΠ που έχουν εκδοθεί από το ΣΔΛΠ και ισχύουν κατά την σύνταξη αυτών των 
οικονομικών καταστάσεων έχουν υιοθετηθεί από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο μέσω της 
διαδικασίας επικύρωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εκτός από συγκεκριμένες διατάξεις 
του Διεθνές Λογιστικού Προτύπου (ΔΛΠ) 39 «Χρηματοοικονομικά Εργαλεία: Αναγνώριση και 
Επιμέτρηση» που αφορούν σε αντιστάθμιση χαρτοφυλακίου καταθέσεων. 
 
Επειδή ο Όμιλος δεν επηρεάζεται από τις διατάξεις που αφορούν στην αντιστάθμιση 
χαρτοφυλακίου, οι οποίες δεν απαιτούνται σύμφωνα με την έκδοση του ΔΛΠ 39 που έχει 
επικυρωθεί από την Ε.Ε., οι παρούσες οικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύμφωνα 
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με τα ΔΠΧΠ όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ε.Ε. και τα ΔΠΧΠ που έχουν εκδοθεί από το 
ΣΔΛΠ. 
 
Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάσει την αρχή του ιστορικού κόστους. 
 
Η σύνταξη των ετησίων οικονομικών καταστάσεων, σύμφωνα µε τα ΔΠΧΠ απαιτεί τη χρήση 
ορισμένων λογιστικών εκτιμήσεων και παραδοχών. Επίσης, απαιτεί την άσκηση κρίσης από 
τη Διοίκηση κατά τη διαδικασία εφαρμογής των λογιστικών αρχών της Εταιρείας.  Οι 
περιοχές που εμπεριέχουν μεγαλύτερο βαθμό εκτιμήσεων ή πολυπλοκότητας, ή όπου οι 
εκτιμήσεις και παραδοχές είναι σημαντικές για τη σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων, 
παρουσιάζονται στη Σημείωση 4.  
 
 
2.2 Ενοποίηση 
 
2.2.1 Θυγατρικές 
 
Θυγατρικές είναι οι εταιρίες στις οποίες ο Όμιλος ασκεί, άμεσα η έμμεσα έλεγχο επί της  
χρηματοοικονομικής και λειτουργικής πολιτικής τους και που γενικά συνοδεύεται από 
ποσοστό συμμετοχής άνω του 50% των δικαιωμάτων ψήφου. Η ύπαρξη ενδεχόμενων 
δικαιωμάτων ψήφου που μπορούν άμεσα να εξασκηθούν ή να μετατραπούν, λαμβάνονται 
υπ’ όψιν όταν αξιολογείται κατά πόσον ο Όμιλος ελέγχει μια εταιρία. Οι  εταιρίες αυτές 
ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση).  Οι θυγατρικές ενοποιούνται από την ημερομηνία 
κατά την οποία ο έλεγχος μεταβιβάζεται στον Όμιλο και παύουν να ενοποιούνται πλέον από 
την ημερομηνία κατά την οποία παύει να υφίσταται ο έλεγχος.  
 
Η λογιστική μέθοδος της εξαγοράς χρησιμοποιείται για τον λογισμό εξαγοράς θυγατρικών. 
Το κόστος εξαγοράς μιας θυγατρικής υπολογίζεται ως το άθροισμα των εύλογων αξιών, κατά 
την ημερομηνία ανταλλαγής, των περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων που 
υφίστανται ή τεκμαίρονται και των μετοχών που εκδόθηκαν από τον Όμιλο, με αντάλλαγμα 
τον έλεγχο του εξαγοραζόμενου, πλέον οποιοδήποτε κόστος σχετίζεται άμεσα με την 
εξαγορά. Τα αποκτώμενα περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις 
που αποκτώνται σε μια επιχειρηματική συνένωση, επιμετρώνται αρχικά στην εύλογη τους 
αξία κατά την ημερομηνία εξαγοράς, ανεξάρτητα από το ποσοστό συμμετοχής της 
μειοψηφίας (δικαιώματα μειοψηφίας). 
 
Το ποσό κατά το οποίο το κόστος εξαγοράς υπερβαίνει την εύλογη αξία της καθαρής θέσης 
της θυγατρικής που εξαγοράστηκε, καταχωρείται ως υπεραξία. H παράγραφος 2.6.1 
περιγράφει την λογιστική αντιμετώπιση της υπεραξίας.  Στις περιπτώσεις στις οποίες το 
συνολικό κόστος εξαγοράς είναι μικρότερο από την εύλογη αξία της καθαρής θέσης της 
θυγατρικής που αποκτήθηκε, η διαφορά αναγνωρίζεται άμεσα στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων χρήσης. 
 
Οι ενδοεταιρικές συναλλαγές, τα υπόλοιπα και μη δεδουλευμένα κέρδη στις συναλλαγές 
μεταξύ των εταιριών του Ομίλου απαλείφονται. Οι μη δεδουλευμένες ζημίες απαλείφονται 
εκτός από τις περιπτώσεις στις οποίες το κόστος τους είναι μη ανακτήσιμο.  Οι λογιστικές 
αρχές των θυγατρικών εταιριών έχουν αναπροσαρμοστεί, όπου κρίθηκε απαραίτητο, ώστε 
να είναι ομοιόμορφες με αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον Όμιλο.  
 
O όμιλος έχει υιοθετήσει την πολιτική σύμφωνα με την οποία χειρίζεται τις συναλλαγές με 
τους μετόχους της μειοψηφίας με τον ίδιο τρόπο που χειρίζεται τις συναλλαγές με τους 
κύριους μετόχους του ομίλου. Όσον αφορά τις αγορές που πραγματοποιούνται από τους 
μετόχους της μειοψηφίας, η διαφορά μεταξύ του τιμήματος που καταβλήθηκε και του 
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αποκτηθέντος σχετικού μεριδίου της λογιστικής αξίας των ιδίων κεφαλαίων της θυγατρικής 
αφαιρείται από τα ίδια κεφάλαια. Κέρδη ή ζημίες που προκύπτουν από την πώληση στους 
μετόχους της μειοψηφίας καταχωρούνται επίσης στα ίδια κεφάλαια. Όσο αφορά τις 
πωλήσεις που πραγματοποιούνται  στους μετόχους της μειοψηφίας, η διαφορά μεταξύ των 
ληφθέντων ποσών και του σχετικού μεριδίου των μετόχων της μειοψηφίας καταχωρείται 
επίσης στα ίδια κεφάλαια. 
 
Στις οικονομικές καταστάσεις της μητρικής εταιρίας, οι επενδύσεις στις θυγατρικές εταιρίες 
παρουσιάζονται ως το αποτέλεσμα του κόστους εξαγοράς αυτών, μείον τυχόν απομείωση 
του περιουσιακού στοιχείου. 
 
 
2.3 Πληροφόρηση κατά τομέα  
 
Ως επιχειρηματικός τομέας ορίζεται μια ομάδα περιουσιακών στοιχείων και δραστηριοτήτων 
που παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες τα οποία υπόκεινται σε κινδύνους και αποδόσεις 
διαφορετικές από αυτές άλλων επιχειρηματικών τομέων. Ως γεωγραφικός τομέας ορίζεται 
μια γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται προϊόντα και υπηρεσίες τα οποία 
υπόκεινται σε κινδύνους και αποδόσεις διαφορετικές από αυτές άλλων τομέων που 
λειτουργούν σε διαφορετικό οικονομικό περιβάλλον. 
 
 
2.4 Μετατροπή ξένου νομίσματος 
 
2.4.1 Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα παρουσίασης  
 
Τα στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων των εταιριών του Ομίλου υπολογίζονται 
χρησιμοποιώντας το νόμισμα του πρωτεύοντος οικονομικού περιβάλλοντος, στο οποίο 
λειτουργεί κάθε εταιρία (καλούμενο «λειτουργικό νόμισμα »).  
 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ το οποίο είναι το 
λειτουργικό νόμισμα  και το νόμισμα παρουσίασης της μητρικής εταιρίας.  
 
2.4.2 Συναλλαγές και υπόλοιπα 
 
Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα βάσει των 
ισοτιμιών που ισχύουν κατά την ημερομηνία της κάθε συναλλαγής. Στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων αναγνωρίζονται κέρδη και ζημίες από συναλλαγματικές διαφορές, οι οποίες 
προκύπτουν από την εκκαθάριση αυτών των συναλλαγών και από τη μετατροπή των 
χρηματικών στοιχείων ενεργητικού και υποχρεώσεων σε ξένο νόμισμα με τις 
συναλλαγματικές ισοτιμίες που ισχύουν κατά την ημερομηνία ισολογισμού.  
 
2.4.3  Εταιρίες του Ομίλου 
 
Η μετατροπή των οικονομικών καταστάσεων όλων των εταιριών του Ομίλου, οι οποίες έχουν 
διαφορετικό λειτουργικό νόμισμα από το νόμισμα παρουσίασης του Ομίλου, γίνεται ως εξής: 
 

• Τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις κάθε ισολογισμού μετατρέπονται με τις 
ισοτιμίες που ισχύουν κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. 

• Τα έσοδα και τα έξοδα μετατρέπονται με τη μέση ισοτιμία της περιόδου, εκτός εάν η 
μέση ισοτιμία δεν είναι λογική προσέγγιση της συσσωρευμένης επίδρασης των 
ισοτιμιών που ίσχυαν κατά τις ημερομηνίες των συναλλαγών, στην οποία περίπτωση 

  25



τα έσοδα και έξοδα μετατρέπονται με τις ισοτιμίες που ίσχυαν τις ημερομηνίες των 
συναλλαγών. 

• Οι προκύπτουσες συναλλαγματικές διαφορές αναγνωρίζονται ως ξεχωριστό στοιχείο 
της καθαρής θέσης. 

• Κατά την πώληση αλλοδαπής εταιρίας, οι συσσωρευμένες συναλλαγματικές 
διαφορές που σχετίζονται με αυτή τη δραστηριότητα και οι οποίες μεταφέρθηκαν ως 
ξεχωριστό στοιχείο των ιδίων κεφαλαίων, αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσης 
ως μέρος του κέρδους ή της ζημίας από την πώληση.  

 
Κατά την ενοποίηση οι συναλλαγματικές διαφορές που προκύπτουν από την μετατροπή των 
καθαρών επενδύσεων σε αλλοδαπές εταιρίες αναγνωρίζονται στα ίδια κεφάλαια. Κατά την 
πώληση αλλοδαπής εταιρίας, οι συσσωρευμένες συναλλαγματικές διαφορές αναγνωρίζονται 
στην κατάσταση χρήσης ως μέρος του κέρδους ή ζημίας από την πώληση. 
 
Η υπεραξία και οι αναπροσαρμογές των ευλόγων αξιών που προκύπτουν από την εξαγορά 
αλλοδαπής εταιρίας αναγνωρίζονται ως στοιχεία ενεργητικού και παθητικού της αλλοδαπής 
εταιρίας και μετατρέπονται με βάση την τιμή κλεισίματος που ισχύει την ημερομηνία 
ισολογισμού.  
 
 
2.5 Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
 
Tα κτίρια περιλαμβάνουν κυρίως εργοστάσια και γραφεία. Οι ενσώματες ακινητοποιήσεις 
παρουσιάζονται στο κόστος κτήσης μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και τυχόν απομείωση, 
με εξαίρεση τα γήπεδα τα οποία παρουσιάζονται στο κόστος κτήσης μείον τυχόν απομείωση. 
 
Το κόστος κτήσης περιλαμβάνει τις δαπάνες που σχετίζονται άμεσα με την απόκτηση των 
ενσώματων ακινητοποιήσεων. Μεταγενέστερες δαπάνες είτε περιλαμβάνονται στην 
λογιστική αξία των ενσώματων παγίων ή εφόσον κριθεί πιο κατάλληλο, αναγνωρίζονται ως 
ξεχωριστό πάγιο, μόνο όταν θεωρείται πιθανόν ότι θα προκύψουν μελλοντικά οικονομικά 
οφέλη για τον Όμιλο και υπό την προϋπόθεση ότι το κόστος του παγίου μπορεί να 
επιμετρηθεί αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται ως έξοδο στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων κατά το χρόνο πραγματοποίησής του.  
 
Χρηματοοικονομικά έξοδα που προκύπτουν από τον δανεισμό των κεφαλαίων που 
χρησιμοποιούνται για χρηματοδότηση αγοράς ενσώματων ακινητοποιήσεων, 
κεφαλαιοποιούνται κατά την χρονική περίοδο που απαιτείται για την προετοιμασία και την 
ολοκλήρωση του παγίου για μελλοντική χρήση. Λοιπές κατηγορίες χρηματοοικονομικών 
εξόδων από δανεισμό αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης ως έξοδα.  
 
Οι αποσβέσεις υπολογίζονται με την σταθερή μέθοδο με ισόποσες ετήσιες επιβαρύνσεις 
κατά το χρονικό διάστημα της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής του στοιχείου, έτσι ώστε να 
διαγραφεί το κόστος στην υπολειμματική του αξία. Η εκτιμώμενη διάρκεια ζωής των 
σημαντικότερων κατηγοριών παγίων είναι η εξής:  
 
Κτίρια      έως  40 έτη 
Μεταφορικά μέσα    5 - 6 έτη 
Φούρνοι υαλουργίας    7 έτη 
Μήτρες υαλουργίας     2 έτη 
Μηχανήματα( για τους υπόλοιπους τομείς) έως 10 έτη  
Έπιπλα & λοιπός εξοπλισμός   3 - 6 έτη 
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Το κόστος μεταγενέστερων δαπανών αποσβένεται στο διάστημα της αναμενόμενης 
ωφέλιμης ζωής κάθε στοιχείου ή στην περίπτωση που το πρόσθετο κόστος 
επαναλαμβάνεται, αποσβένεται για το χρονικό διάστημα μέχρι την επόμενη 
προγραμματισμένη βελτίωση. Όταν ένα μηχάνημα απαρτίζεται από μεγάλα εξαρτήματα με 
διαφορετική ωφέλιμη ζωή, τότε τα εξαρτήματα λαμβάνονται ως ξεχωριστά στοιχεία. 
 
Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσώματων παγίων μπορούν να 
αναθεωρηθούν και να προσαρμοστούν, εάν αυτό κριθεί αναγκαίο, σε κάθε ημερομηνία 
ισολογισμού.    
 
Όταν η αναπόσβεστη αξία του ενσώματου πάγιου στοιχείου υπερβαίνει την ανακτήσιμη αξία 
του, η διαφορά καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στην κατάσταση αποτελεσμάτων και το πάγιο 
καταχωρείται στην ανακτήσιμη αξία του . 
 
Τα κέρδη και οι ζημίες από την πώληση ενσώματων παγίων προσδιορίζονται από την 
διαφορά του εσόδου και της αναπόσβεστης αξίας αυτών και συμπεριλαμβάνονται στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων. 
 
 
2.6 Ασώματες ακινητοποιήσεις  
 
2.6.1  Υπεραξία 
 
Η υπεραξία αντιπροσωπεύει το πλεόνασμα του κόστους εξαγοράς έναντι της εύλογης αξίας 
του μεριδίου του Ομίλου στην αξία της καθαρής θέσης της εξαγοραζόμενης θυγατρικής 
επιχείρησης κατά την ημέρα της εξαγοράς.  
 
Η υπεραξία υπόκειται σε έλεγχο απομείωσης σε ετήσια βάση και αποτιμάται στο κόστος 
μείον τις τυχόν σωρευμένες ζημίες απομείωσης. Κατά την εκάστοτε ημερομηνία ισολογισμού 
ο Όμιλος εκτιμά κατά πόσον υφίστανται ενδείξεις απομείωσης. Εάν υπάρχουν τέτοιες 
ενδείξεις, πραγματοποιείται ανάλυση με στόχο να αξιολογηθεί κατά πόσον η λογιστική αξία 
της υπεραξίας είναι πλήρως ανακτήσιμη. 
 
Η υπεραξία κατανέμεται σε μονάδες δημιουργίας ταμιακών ροών για λόγους ελέγχου  
απομείωσης. Η κατανομή γίνεται στις μονάδες δημιουργίας ταμιακών ροών που αναμένεται 
να ωφεληθούν από την εξαγορά από την οποία προήλθε η υπεραξία.  
 
Ζημία απομείωσης αναγνωρίζεται όταν η ανακτήσιμη αξία είναι μικρότερη από την 
αναπόσβεστη λογιστική αξία. Τα κέρδη και ζημίες από πώληση εταιρίας συμπεριλαμβάνουν 
την υπεραξία της εταιρίας που πωλήθηκε.   
 
2.6.2 Έξοδα Ερευνών 
 
Το κόστος έρευνας λογίζεται ως έξοδο κατά την πραγματοποίησή του. 
 
2.6.3 Έξοδα αναπτύξεως 
 
Το κόστος των έργων ανάπτυξης (που αφορούν κυρίως σχεδιασμό και δοκιμή νέων ή 
βελτιωμένων προϊόντων) αναγνωρίζεται ως κατηγορία των ασώματων παγίων στοιχείων 
μόνον όταν υπάρχει πιθανότητα επιτυχίας των έργων αυτών, λαμβάνοντας υπόψη το βαθμό 
εμπορικής και τεχνολογικής βιωσιμότητας τους και εφόσον το κόστος μπορεί να επιμετρηθεί 
με αξιοπιστία. Λοιπές δαπάνες ανάπτυξης καταχωρούνται ως δαπάνες κατά την 
πραγματοποίησή τους. Κόστη ανάπτυξης στοιχείων με πεπερασμένη ωφέλιμη ζωή, τα οποία 
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έχουν κεφαλαιοποιηθεί, αποσβένονται από την έναρξη της εμπορικής παραγωγής των 
προϊόντων που αναφέρονται με την σταθερή μέθοδο απόσβεσης σε ισόποσες ετήσιες 
επιβαρύνσεις στο διάστημα της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής του στοιχείου, η οποία σε 
κάθε περίπτωση δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 5 έτη. 
 
2.6.4 Λογισμικό ηλεκτρονικών υπολογιστών 
 
Οι κεφαλαιοποιημένες άδειες λογισμικού αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον 
συσσωρευμένες αποσβέσεις, μείον οποιαδήποτε συσσωρευμένη απομείωση. Οι 
αποσβέσεις διενεργούνται με βάση τη σταθερή μέθοδο στο διάστημα της ωφέλιμης ζωής 
τους, η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 5 έτη. Οι δαπάνες που απαιτούνται για την 
ανάπτυξη ή συντήρηση λογισμικού αναγνωρίζονται ως έξοδα στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων κατά την πραγματοποίησή τους. 
 
2.6.5 Λοιπές ασώματες ακινητοποιήσεις 

Δικαιώματα Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, Εμπορικά Σήματα 
 
Τα δικαιώματα ευρεσιτεχνίας, τα εμπορικά σήματα και οι άδειες χρήσης παρουσιάζονται στο 
κόστος κτήσεως μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις, μείον οποιαδήποτε συσσωρευμένη 
απομείωση. Αυτές οι ασώματες ακινητοποιήσεις έχουν πεπερασμένη ωφέλιμη ζωή και το 
κόστος τους αποσβένεται με την σταθερή μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής τους 
η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 15 έτη. 
 
 
2.7 Απομείωση αξίας μη-χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 
 
Πάγια που έχουν αόριστη διάρκεια ωφέλιμης ζωής δεν υπόκεινται σε αποσβέσεις αλλά 
υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης ετησίως και όταν γεγονότα ή μεταβολή συνθηκών 
υποδεικνύουν ότι η αναπόσβεστη αξία τους ενδέχεται να μην είναι ανακτήσιμη. Πάγια 
περιουσιακά στοιχεία που υπόκεινται σε αποσβέσεις, υπόκεινται  σε έλεγχο απομείωσης της 
αξίας τους, όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι η αναπόσβεστη λογιστική τους αξία δεν θα 
ανακτηθεί.  
 
Οι ζημίες απομείωσης αναγνωρίζονται αμέσως ως έξοδα και ισούνται με την διαφορά μεταξύ 
της αναπόσβεστης και της άμεσα ανακτημένης αξίας του υποκειμένου παγίου. 
 
Η ανακτήσιμη αξία είναι το μεγαλύτερο ποσό που προκύπτει από την σύγκριση μεταξύ της 
εύλογης αξίας του στοιχείου ενεργητικού μείον το κόστος πώλησης και της αξίας χρήσεως 
του παγίου. Για σκοπούς υπολογισμού της απομείωσης, τα πάγια κατηγοριοποιούνται στο 
χαμηλότερο δυνατό επίπεδο ώστε να συνδεθούν με ξεχωριστές αναγνωρίσιμες ταμειακές 
ροές (μονάδες δημιουργίας ταμιακών ροών).  
 
 
2.8 Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού  
 
Ο Όμιλος κατατάσσει τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού του στις κάτωθι 
κατηγορίες: αποτιμώμενα στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, δάνεια και 
απαιτήσεις, και διαθέσιμα προς πώληση. Η κατηγοριοποίηση εξαρτάται από τον σκοπό για 
τον οποίο αποκτήθηκαν. Η διοίκηση ορίζει την κατηγορία στην οποία θα ενταχθούν τα 
συγκεκριμένα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού κατά την αρχική ημερομηνία 
αναγνώρισης και επαναξιολογεί αυτή την κατηγοριοποίηση σε κάθε ημερομηνία 
δημοσίευσης των οικονομικών καταστάσεων. 
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(α) Χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμώμενα στην εύλογη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων  
 
Αυτή η κατηγορία χωρίζεται σε 2 υποκατηγορίες: «χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού 
προς εμπορία» και «αποτιμώμενα στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων κατά την 
κτήση». Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα χρηματοοικονομικά στοιχεία που αποκτήθηκαν 
με κύριο σκοπό την πώληση τους σε βραχύ χρονικό διάστημα καθώς και τα όσα έχουν 
ορισθεί από τη διοίκηση του Ομίλου.  ΤΑ παράγωγα προϊόντα κατηγοριοποιούνται επίσης 
ως κατεχόμενα για εμπορικούς σκοπούς με την προϋπόθεση ότι δεν έχουν οριστεί ως μέσα 
αντιστάθμισης. Τα περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας ταξινομούνται στο 
κυκλοφορούν ενεργητικό.  
 
Για τις χρήσεις σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων ο Όμιλος και η εταιρία δεν κατέχει 
χρηματοοικονομικά στοιχεία, περιλαμβανομένων παραγώγων χαρακτηριζόμενων ως προς 
εμπορία.  Στην περίπτωση που ο Όμιλος κατέχει στοιχεία αυτής της κατηγορίας τα αποτιμά 
στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων.  
 
(β) Δάνεια και απαιτήσεις 
 
Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αποτελούν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία 
ενεργητικού με σταθερές ή προκαθορισμένες πληρωμές που δεν διαπραγματεύονται σε μία 
ενεργή αγορά. Συμπεριλαμβάνονται στα βραχυπρόθεσμα στοιχεία ενεργητικού εκτός από 
αυτά με ωρίμανση άνω των 12 μηνών από την ημερομηνία δημοσίευσης των οικονομικών 
καταστάσεων. Αυτά χαρακτηρίζονται ως μακροπρόθεσμα στοιχεία ενεργητικού. Οι 
απαιτήσεις εντάσσονται στον ισολογισμό είτε στην κατηγορία «εμπορικές απαιτήσεις» είτε 
στην κατηγορία « μετρητά και ισοδύναμα μετρητών» (Σημείωση 2.11 και 2.12) και 
παρουσιάζονται στο αποσβεσμένο κόστος με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. 
 
Για τις χρήσεις σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων ο Όμιλος δεν είχε απαιτήσεις από 
συμβάσεις δανείων. 
   
(γ) Διαθέσιμα προς πώληση 
 
Τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού αποτελούν μη 
παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία τα οποία είτε έχουν ορισθεί σε αυτή την κατηγορία 
είτε δεν εντάσσονται σε καμία από τις άλλες κατηγορίες. Συμπεριλαμβάνονται στα 
μακροπρόθεσμα στοιχεία ενεργητικού εκτός εάν η διοίκηση σκοπεύει να πωλήσει τις 
συμμετοχές εντός 12 μηνών από την ημερομηνία της δημοσίευσης των οικονομικών 
καταστάσεων.  Τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού 
αποτιμώνται στην εύλογη αξία και το κέρδος ή ζημία αναγνωρίζεται απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια. 
 
Για τις χρήσεις σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων ο Όμιλος και η Εταιρία δεν κατέχει 
χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού τα οποία μπορούν να χαρακτηριστούν διαθέσιμα 
προς πώληση.  
 
(δ) Επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες 
 
Οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες επιμετρώνται, στις οικονομικές καταστάσεις της 
μητρικής εταιρίας, στο κόστος μείον την απομείωση. Οι ζημίες απομείωσης αναγνωρίζονται 
στην κατάσταση αποτελεσμάτων της χρήσης. 
 
(ε) Απομείωση αξίας χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 
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Σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού ο Όμιλος εκτιμά αν υπάρχουν αντικειμενικές ενδείξεις που 
να οδηγούν στο συμπέρασμα ότι τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία έχουν υποστεί 
απομείωση.  Για τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού, τέτοια 
ένδειξη συνιστά η σημαντική ή παρατεταμένη μείωση της εύλογης αξίας σε σχέση με το 
κόστος κτήσεως.  Αν στοιχειοθετείται απομείωση, η σωρευμένη στα ίδια κεφάλαια ζημιά που 
είναι η διαφορά μεταξύ κόστους κτήσεως και εύλογης αξίας, μεταφέρεται στα αποτελέσματα. 
Οι ζημιές απομείωσης που καταχωρούνται στα αποτελέσματα δεν αναστρέφονται μέσω των 
αποτελεσμάτων.  Για εμπορικές απαιτήσεις απομείωση εξετάζεται όπως περιγράφεται στη 
σημείωση 2.11.  
 
(στ) Παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία και μέσα αντιστάθμισης 
 
Τα παράγωγα προϊόντα αναγνωρίζονται αρχικά στην δίκαιη αξία της ημέρας που το 
παράγωγο συμβόλαιο οριστικοποιείται και μεταγενέστερα επαναμετρώνται κάθε φορά στην 
δίκαιη αξία τους. Μεταβολές της δίκαιης αξίας παράγωγου στοιχείου αναγνωρίζονται 
απευθείας στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης μέσα από το κονδύλι Λοιπά 
κέρδη/(ζημίες) – καθαρά.  Η πολιτική του ομίλου είναι να μην χρησιμοποιεί παράγωγα 
συμβόλαια τα οποία αντιμετωπίζονται ως μέσα αντιστάθμισης.   
 
 
2.9 Μισθώσεις 
 
2.9.1 Όταν ο μισθωτής είναι εταιρία του Ομίλου  
 
Οι μισθώσεις στις οποίες ο εκμισθωτής διατηρεί ουσιωδώς όλους τους κίνδυνους, αλλά και 
τις ωφέλειες  που απορρέουν από το ιδιοκτησιακό καθεστώς καταχωρούνται ως λειτουργικές 
μισθώσεις. Οι πληρωμές που πραγματοποιούνται στα πλαίσια των λειτουργικών μισθώσεων 
(καθαρές από τυχόν άλλα κίνητρα που έλαβε ο εκμισθωτής) καταχωρούνται αναλογικά στην 
κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης κατά την διάρκεια της μίσθωσης. 
 
Ως χρηματοδοτικές μισθώσεις λογίζονται οι μισθώσεις ακινήτων, μηχανολογικών 
εγκαταστάσεων και λοιπού εξοπλισμού κατά τις οποίες μία από τις εταιρίες του Ομίλου 
ουσιαστικά φέρει το σύνολο των κινδύνων και των ωφελειών που απορρέουν από την 
κυριότητα του παγίου. Οι χρηματοδοτικές μισθώσεις κεφαλαιοποιούνται κατά την έναρξη της 
μίσθωσης στην χαμηλότερη αξία που προκύπτει μεταξύ της εύλογης αξίας του πάγιου 
στοιχείου και της παρούσας αξίας των ελάχιστων μισθωμάτων. Κάθε πληρωμή του 
μισθώματος επιμερίζεται μεταξύ των υποχρεώσεων και των χρηματοοικονομικών εξόδων 
ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο στην υπολειπόμενη χρηματοοικονομική 
υποχρέωση. Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από το μίσθωμα, καθαρές από 
χρηματοοικονομικές χρεώσεις, περιλαμβάνονται στο παθητικό ως μακροχρόνιες 
υποχρεώσεις. Το μέρος του χρηματοοικονομικού κόστους που αφορά στο επιτόκιο   
καταχωρείται στην κατάσταση αποτελεσμάτων κατά την διάρκεια της περιόδου εκμίσθωσης 
ώστε να προκύπτει ένα σταθερό περιοδικό ποσοστό επιτοκίου επί του υπόλοιπου των 
υποχρεώσεων για κάθε περίοδο. Τα ενσώματα πάγια στοιχεία που αποκτήθηκαν στα 
πλαίσια χρηματοδοτικών μισθώσεων αποσβένονται στην μικρότερη περίοδο μεταξύ της 
διάρκειας της ωφέλιμης ζωής του στοιχείου, και της περιόδου  διάρκειας της μίσθωσης. 
 
2.9.2 Όταν ο εκμισθωτής είναι εταιρία του Ομίλου 
 
Κατά την εκμίσθωση στοιχείων του ενεργητικού στα πλαίσια χρηματοδοτικής μίσθωσης, η 
παρούσα αξία των ελάχιστων καταβολών των μισθωμάτων αναγνωρίζεται ως απαίτηση. Η 
διαφορά μεταξύ της μεικτής αξίας και της παρούσας αξίας της απαίτησης αναγνωρίζεται ως 
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μη εισπραχθέν χρηματοοικονομικό έσοδο. Το έσοδο από τις μισθώσεις αναγνωρίζεται κατά 
την διάρκεια της μίσθωσης με χρήση της μεθόδου της καθαρής επένδυσης (net investment), 
η οποία αντανακλά σταθερό περιοδικό ποσοστό απόδοσης. 
 
Στοιχεία του ενεργητικού που έχουν εκμισθωθεί σε τρίτους στα πλαίσια των λειτουργικών 
μισθώσεων καταχωρούνται ως ενσώματες ακινητοποιήσεις. Η απόσβεσή τους 
πραγματοποιείται κατά την διάρκεια τις αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής τους, η οποία 
καθορίζεται μετά από σύγκριση με παρόμοιας φύσης ενσώματες ακινητοποιήσεις ιδιοκτησίας 
του Ομίλου. Το εισόδημα από εκμισθώσεις (εκτός ενδεχόμενων κινήτρων προς τους 
μισθωτές) αναγνωρίζεται με τη σταθερή μέθοδο κατά την διάρκεια της περιόδου μίσθωσης. 
 
 
2.10 Αποθέματα 
 
Τα αποθέματα αποτιμώνται στην χαμηλότερη αξία μεταξύ κόστους κτήσης και καθαρής 
ρευστοποιήσιμης αξίας. 
   
Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία είναι η εκτιμώμενη τιμή πώλησης κατά τη συνήθη πορεία 
των εργασιών, μειωμένη κατά το ποσό των εξόδων διάθεσης. 
 
Το κόστος των ετοίμων προϊόντων και της παραγωγής σε εξέλιξη αποτελείται από τις 
πρώτες ύλες, το άμεσο κόστος εργασίας και τα γενικά βιομηχανικά έξοδα τα οποία 
κατανέμονται με βάση την κανονική παραγωγική δυναμικότητα. 
 
Κατάλληλη μέριμνα λαμβάνεται για τα άχρηστα, απαξιωμένα και με πολύ χαμηλή 
κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθέματα εφόσον αυτά υπερβαίνουν τα προβλεπόμενα. Η μείωση 
της αξίας από την λογιστική στην καθαρή ρευστοποιήσιμη και οι ζημίες στα αποθέματα, 
εξοδοποιούνται στην περίοδο στην οποία αντιστοιχεί η υποτίμηση ή ζημία. 
 
 
2.11 Εμπορικές απαιτήσεις  
 
Οι εμπορικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία τους και μεταγενέστερα 
αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος, με την μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου, εκτός εάν 
το αποτέλεσμα της προεξόφλησης δεν είναι σημαντικό, μειωμένο με τυχόν πρόβλεψη 
απομείωσης. Οι προβλέψεις απομείωσης αναγνωρίζονται όταν υπάρχει αντικειμενική 
ένδειξη ότι η εταιρία του Ομίλου δεν είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα οφειλόμενα ποσά με 
βάση τους αρχικούς όρους της συμφωνίας.  
Σημαντικές ταμειακές δυσκολίες του πελάτη, βεβαιότητα ότι ο πελάτης θα κηρύξει πτώχευση 
ή χρηματοοικονομική αναδιοργάνωση, αθέτηση ή παράλειψη της καταβολής των πληρωμών 
(για περισσότερες από 120 ημέρες καθυστέρησης) θεωρούνται ενδείξεις ότι οι εμπορικές 
απαιτήσεις είναι απομειωμένες.   
 
Το ποσό της πρόβλεψης είναι η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και 
της ανακτήσιμης αξίας. 
 
Η ανακτήσιμη αξία, εφόσον το οφειλόμενο ποσό εκκρεμεί για περίοδο μεγαλύτερη του ενός 
έτους, είναι η παρούσα αξία των προσδοκώμενων ταμιακών ροών προεξοφλούμενων κατά 
το πραγματικό επιτόκιο για παρόμοιους δανειολήπτες. Το ποσόν της πρόβλεψης 
καταχωρείται ως έξοδο στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. 
 
Μεταγενέστερες ανακτήσεις ποσών τα οποία προηγουμένως είχαν διαγραφεί πιστώνονται 
στο κονδύλι ‘’Έξοδα Διάθεσης’’ στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. 
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2.12 Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα στοιχεία 
 
Τα ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα περιλαμβάνουν μετρητά, τις καταθέσεις όψεως, τις 
βραχυπρόθεσμες μέχρι τρεις μήνες επενδύσεις υψηλής ρευστοποίησης. Οι υπέρ-αναλήψεις 
εμπεριέχονται στον ισολογισμό στις τρέχουσες υποχρεώσεις στο παθητικό ως δανεισμός. 
 
 
2.13 Μετοχικό κεφάλαιο 
 
Οι κοινές μετοχές περιλαμβάνονται στα ίδια κεφάλαια.  
 
Τα άμεσα έξοδα για την έκδοση νέων μετοχών εμφανίζονται στη καθαρή θέση αφαιρετικά, 
καθαρά από φόρους.   
 
Όταν η Εταιρία ή οι θυγατρικές της αγοράζουν μέρος μετοχικού κεφαλαίου τους, το ποσό 
που πληρώθηκε, περιλαμβανομένων οποιονδήποτε επιπλέον εξόδων και καθαρό από 
φορολογία εισοδήματος, εμφανίζεται αφαιρετικά από τα ίδια κεφάλαια τους υπό μορφή ιδίων 
μετοχών, έως ότου οι μετοχές αυτές ακυρωθούν ή επανεκδοθούν.  Όταν οι εν λόγω μετοχές 
μετέπειτα πωληθούν ή επανεκδοθούν, η αξία οποιασδήποτε τέτοιας συναλλαγής θα 
περιληφθεί στα ίδια κεφάλαια. 
 
 
2.14 Δανεισμός 
 
Τα δάνεια καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους ως εισπραχθέντα ποσά μείον τα 
τυχόν άμεσα έξοδα για την πραγματοποίηση της συναλλαγής. Μεταγενέστερα, αποτιμώνται 
στο αναπόσβεστο κόστος. Τυχόν διαφορά μεταξύ του εισπραχθέντος ποσού (καθαρού από 
σχετικά έξοδα συναλλαγών) και της αξίας εξόφλησης αναγνωρίζεται στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων κατά την διάρκεια του δανεισμού με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. 
 
Τα δάνεια ταξινομούνται ως βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις, εκτός εάν ο Όμιλος έχει το 
δικαίωμα να αναβάλλει την εξόφληση της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 μήνες μετά από 
την ημερομηνία του ισολογισμού. 
 
 
2.15 Τρέχων και Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος 
 
Ο τρέχων φόρος εισοδήματος υπολογίζεται πάνω στη βάση των φορολογικών νόμων που 
θεσπίζονται ή ουσιωδώς θεσπίζονται  την ημέρα του ισολογισμού σε εκείνες τις χώρες που 
οι θυγατρικές εταιρείες της εταιρείας λειτουργούν και παράγουν φορολογητέο εισόδημα. Η 
διοίκηση περιοδικά αξιολογεί τα σημεία εκείνα στις φορολογικές δηλώσεις που σχετίζονται με 
καταστάσεις στις οποίες οι ισχύουσες φορολογικές διατάξεις υπόκεινται σε διαφορετική 
ερμηνεία και σχηματίζει προβλέψεις όπου απαιτείται πάνω στη βάση των ποσών που 
αναμένεται να πληρωθούν στις φορολογικές αρχές. 
 
Αναβαλλόμενος φόρος ορίζεται ο φόρος ο οποίος αναμένεται να είναι πληρωτέος ή 
ανακτήσιμος για διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας των στοιχείων ενεργητικού και 
υποχρεώσεων σε επίπεδο οικονομικών καταστάσεων και των αντίστοιχων φορολογικών 
βάσεων που έχουν χρησιμοποιηθεί στον υπολογισμό του φορολογητέου κέρδους, και 
λογίζεται χρησιμοποιώντας τη μέθοδο υπολογισμού με βάσει τον ισολογισμό.  
 
Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος δεν λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική 
αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή παθητικού σε συναλλαγή άλλη εκτός της 
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επιχειρηματικής συνένωσης και τη στιγμή της συναλλαγής δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό, 
ούτε το φορολογικό κέρδος ή ζημία. 
 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο βαθμό που είναι πιθανόν να 
υπάρξουν μελλοντικά φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων θα χρησιμοποιηθούν οι 
προσωρινές διαφορές. 
 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται για τις προσωρινές διαφορές 
που προκύπτουν από επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις με εξαίρεση την περίπτωση 
στην οποία η αναστροφή των προσωρινών διαφορών ελέγχεται από τον Όμιλο, οπότε είναι 
πιθανόν ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα αναστραφούν στο προσεχές μέλλον. 
 
Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος καθορίζεται χρησιμοποιώντας φορολογικούς 
συντελεστές που είχαν τεθεί σε ισχύ ή είχαν ουσιωδώς τεθεί σε ισχύ μέχρι την ημερομηνία 
του ισολογισμού και αναμένεται να είναι σε ισχύ την περίοδο που οι αναβαλλόμενες 
φορολογικές απαιτήσεις θα καταστούν απαιτητές και οι υποχρεώσεις πληρωτέες. 
 
Η αναβαλλόμενη φορολογία χρεώνεται ή πιστώνεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων εκτός 
εάν αφορά στοιχεία που χρεώνονται ή πιστώνονται απευθείας στα ίδια κεφάλαια οπότε και η 
αναβαλλόμενη φορολογία λογιστικοποιείται απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 
 
 
2.16  Παροχές στο προσωπικό 
 
2.16.1  Συνταξιοδοτικές υποχρεώσεις 
 
Οι εταιρίες του Ομίλου έχουν διάφορα συνταξιοδοτικά και λοιπά προγράμματα αποχώρησης 
σύμφωνα με τις τοπικές συνθήκες και πρακτικές στις χώρες δραστηριοποίησής τους. Στα εν 
λόγω προγράμματα περιλαμβάνονται χρηματοδοτούμενα και μη χρηματοδοτούμενα 
προγράμματα. Τα χρηματοδοτούμενα προγράμματα χρηματοδοτούνται μέσω καταβολής 
εισφορών (ασφαλίστρων) σε ασφαλιστικές εταιρίες ή συνταξιοδοτικά ταμεία παρακαταθήκης 
βάσει περιοδικών αναλογιστικών υπολογισμών. Οι εργαζόμενοι του Ομίλου συμμετέχουν σε 
πρόγραμμα καθορισμένων παροχών καθώς και σε πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών. 
 
Ως πρόγραμμα καθορισμένων παροχών ορίζεται το συνταξιοδοτικό ή αντίστοιχο πρόγραμμα 
αποχώρησης, το οποίο ορίζει καταβολή συγκεκριμένου ποσού σύνταξης ή αποζημίωσης, 
συνήθως σε συνάρτηση με έναν ή περισσότερους παράγοντες όπως είναι η ηλικία, τα έτη 
προϋπηρεσίας και ο μισθός κάθε εργαζόμενου.  
 
Οι υποχρεώσεις που αφορούν προγράμματα συνταξιοδότησης ή οικειοθελούς αποχώρησης 
καθορισμένων παροχών, περιλαμβανομένων και των μη χρηματοδοτούμενων παροχών 
τερματισμού της απασχόλησης, λογίζονται στην παρούσα αξία της δέσμευσης για την 
καθορισμένη παροχή την ημερομηνία του ισολογισμού μείον την εύλογη αξία των στοιχείων 
ενεργητικού του προγράμματος (εφόσον πρόκειται για χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα) και 
τυχόν μεταβολές που προκύπτουν από τα μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη και ζημίες 
και το κόστος της προγενέστερης υπηρεσίας. Η δέσμευση της καθορισμένης παροχής 
υπολογίζεται κατά περιοδικά διαστήματα που δεν υπερβαίνουν τα δύο έτη από 
ανεξάρτητους αναλογιστές χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της προβεβλημένης πιστωτικής 
μονάδος (projected unit credit method). Η παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη 
παροχή προσδιορίζεται από τις εκτιμώμενες μελλοντικές ταμιακές εκροές χρησιμοποιώντας 
τα επιτόκια που θα ίσχυαν για υψηλής αξιοπιστίας εταιρικά ομόλογα ή κρατικούς τίτλους, οι 
ημερομηνίες λήξης των οποίων προσεγγίζουν τα χρονικά όρια της σχετικής υποχρέωσης. 
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Τα αναλογιστικά κέρδη και ζημίες που προέρχονται από εμπειρικές προσαρμογές, 
τροποποιήσεις αναλογιστικών παραδοχών και αναθεωρήσεις συνταξιοδοτικών 
προγραμμάτων, χρεώνονται ή αντίστοιχα πιστώνονται απευθείας στα ίδια κεφάλαια  κατά 
την περίοδο αποτίμησης από εξωτερικούς αναλογιστές. 
 
Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται ως έξοδο πάνω σε μία σταθερή βάση κατά την 
διάρκεια της μέσης περιόδου μέχρι να κατοχυρωθούν  οι παροχές. Κατά την έκταση που οι 
παροχές αυτές έχουν ήδη κατοχυρωθεί αμέσως μετά την καθιέρωση ή τις μεταβολές ενός 
προγράμματος καθορισμένων παροχών, η εταιρία καταχωρεί το κόστος προϋπηρεσίας 
άμεσα.   
 
Ως πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών θεωρείται το συνταξιοδοτικό πρόγραμμα στα 
πλαίσια του οποίου η εταιρία του Ομίλου που το εφαρμόζει καταβάλλει πάγιες εισφορές σε 
ξεχωριστό νομικό πρόσωπο (υπό μορφή ταμείου) και δεν βαρύνεται με περαιτέρω, νομική ή 
συμβατική υποχρέωση καταβολής εισφορών εάν το ταμείο δεν διαθέτει επαρκείς πόρους 
ώστε να πληρώνει τις παροχές προς όλους τους εργαζόμενους, οι οποίες απορρέουν από 
τα έτη υπηρεσίας τους, τρέχοντα και προηγούμενα.  Οι τακτικές εισφορές λογίζονται ως 
καθαρές περιοδικές δαπάνες κατά το έτος οφειλής τους και ως εκ τούτου περιλαμβάνονται 
στο κόστος προσωπικού. 
 
2.16.2  Παροχές τερματισμού της απασχόλησης 
 
Οι παροχές τερματισμού της απασχόλησης είναι πληρωτέες όταν η απασχόληση ενός 
εργαζόμενου λήξει πριν την προβλεπόμενη ημερομηνία συνταξιοδότησης ή όταν ο 
εργαζόμενος δέχεται να αποχωρήσει εθελούσια με αντάλλαγμα αυτές τις παροχές.  
 
Ο Όμιλος αναγνωρίζει τις παροχές αυτές όταν έχει καταφανώς δεσμευτεί είτε να τερματίσει 
την απασχόληση εργαζομένων σύμφωνα με λεπτομερές πρόγραμμα για το οποίο δεν 
υπάρχει πιθανότητα να ανακληθεί, είτε όταν προσφέρει αυτές τις παροχές ως κίνητρο 
εθελούσιας αποχώρησης. Παροχές απόλυσης ή εθελούσιας αποχώρησης, οι οποίες 
καθίστανται πληρωτέες σε διάστημα μεγαλύτερο από 12 μήνες μετά από την ημερομηνία του 
ισολογισμού προεξοφλούνται στην παρούσα αξία. 
 
2.16.3  Προγράμματα διανομής κερδών και επιδομάτων απόδοσης (bonus) 
 
Η Εταιρία και ο Όμιλος αναγνωρίζουν την υποχρέωση καταβολής πριμ αποδοτικότητας,   η 
οποία αναμένεται να διευθετηθεί μέσα σε 12 μήνες και επιμετρείται με τα βάση τα ποσά που 
αναμένεται να καταβληθούν όταν οι υποχρεώσεις διευθετηθούν . 
 
2.16.4   Δικαιώματα απόκτησης μετοχών σε ευνοϊκή τιμή   
 
Η Εταιρία εφαρμόζει  πρόγραμμα παροχών με ειδικά δικαιώματα απόκτησης μετοχών σε 
ευνοϊκή τιμή, τα οποία χορηγούνται σε ορισμένα στελέχη, βάσει της απόδοσης τους, της 
διάρκειάς απασχόλησής τους στην εταιρία καθώς και της υπευθυνότητας της θέσης τους. Τα 
δικαιώματα κατοχυρώνονται πλήρως σε δύο χρόνια από την ημερομηνία χορήγησή τους και 
μπορούν να ασκηθούν για περίοδο τριών ετών από την ημερομηνία κατοχύρωσης. 
 
Η εύλογη αξία των παρεχόμενων υπηρεσιών του προσωπικού  που λαμβάνεται σε 
αντάλλαγμα της χορήγησης των δικαιωμάτων απόκτησης μετοχών σε ευνοϊκή τιμή 
αναγνωρίζεται ως έξοδο. Το συνολικό ποσό που θα αναγνωριστεί ως έξοδο κατά τη διάρκεια 
της περιόδου ωρίμανσης  καθορίζεται σε σχέση με την εύλογη αξία των χορηγηθέντων 
δικαιωμάτων, εάν εξαιρέσουμε την επίδραση οποιονδήποτε συνθηκών κατοχύρωσης  που 
δεν προέρχονται από την αγορά..   
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Τα έσοδα που λαμβάνονται, καθαρά από οποιοδήποτε άμεσα αποδοτέο κόστος συναλλαγής 
πιστώνονται στα ίδια κεφάλαια (στην ονομαστική αξία) και στο αποθεματικό υπέρ το άρτιο 
όταν τα δικαιώματα ασκούνται.  
 
 
2.17 Προβλέψεις 
 
Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν: α)μια εταιρία- μέλος του Ομίλου έχει μια τρέχουσα νομική 
ή τεκμαιρόμενη δέσμευση που απορρέει από παρελθόντα γεγονότα· β) είναι πιθανόν ότι θα 
απαιτηθεί εκροή πόρων για την εξόφληση της υποχρέωσης και γ) το απαιτούμενο ποσό 
μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα. Οι προβλέψεις αναδιάρθρωσης περιλαμβάνουν τυχόν 
κυρώσεις τερματισμού των συμβάσεων μίσθωσης καθώς και για καταβολές τερματισμού της 
απασχόλησης εργαζομένων και αναγνωρίζονται την περίοδο κατά την οποία η επιχείρηση 
μέλος του Ομίλου καθίσταται νομικά ή τεκμαρτά δεσμευμένη να καταβάλει τα αντίστοιχα 
ποσά. Μελλοντικές ζημίες που συνδέονται με τρέχουσες δραστηριότητες του Ομίλου δεν 
εγγράφονται ως προβλέψεις. 
 
Όπου υπάρχουν διάφορες παρόμοιες υποχρεώσεις, η πιθανότητα ότι θα απαιτηθεί εκροή 
κατά την εκκαθάριση προσδιορίζεται με την εξέταση της κατηγορίας υποχρεώσεων συνολικά. 
Πρόβλεψη αναγνωρίζεται ακόμα και εάν η πιθανότητα εκροής σχετικά με οποιοδήποτε 
στοιχείο που περιλαμβάνεται στην ίδια κατηγορία υποχρεώσεων μπορεί να είναι μικρή.    
 
Στις περιπτώσεις εκείνες που η επιχείρηση μέλος του Ομίλου αναμένει μια πρόβλεψη να 
καλυφθεί από τρίτο, όπως για παράδειγμα συμβαίνει με τα ασφαλιστήρια συμβόλαια, η 
κάλυψη αναγνωρίζεται ως ξεχωριστή απαίτηση αλλά μόνο όταν η κάλυψη είναι απόλυτη 
εξασφαλισμένη. 
 
Η επιχείρηση μέλος του Ομίλου αναγνωρίζει μια πρόβλεψη για επαχθείς συμφωνίες όταν τα 
οφέλη που αναμένεται να παράσχει μια τέτοια συμφωνία είναι μικρότερα από τις 
αναπόφευκτες δαπάνες της τήρησης των υποχρεώσεων που αναλαμβάνει η επιχείρηση στα 
πλαίσια της εν λόγω συμφωνίας. 
 
Οι προβλέψεις υπολογίζονται στη παρούσα αξία των εξόδων τα οποία, βάση της καλύτερης 
εκτίμηση της διοίκησης, απαιτούνται για να καλυφθεί η παρούσα υποχρέωση κατά την 
ημερομηνία ισολογισμού (σημείωση 4.1). Το προεξοφλητικό επιτόκιο που χρησιμοποιείται 
για τον προσδιορισμό της παρούσας αξίας αντικατοπτρίζει τις τρέχουσες εύλογες εκτιμήσεις 
για την χρονική αξία του χρήματος που αφορούν την συγκεκριμένη υποχρέωση.  
 
Οι προβλέψεις αναδιάρθρωσης αποτελούνται κυρίως από πρόστιμα που αφορούν στη 
πρώιμη λήξη μισθωμάτων και αποζημιώσεις του προσωπικού και καταχωρούνται στη 
περίοδο στην οποία  προκύπτουν νομικές ή τεκμαιρόμενες δεσμεύσεις πληρωμών από τον 
Όμιλο. Οι αποζημιώσεις προσωπικού καταχωρούνται μόνο είτε εφόσον υπάρξει συμφωνία 
με τους αντιπροσώπους των εργαζομένων η οποία καθορίζει τους όρους της αποχώρησης 
και τον αριθμό των απολυθέντων, είτε εφόσον οι συγκεκριμένοι εργαζόμενοι έχουν 
ενημερωθεί για τους συγκεκριμένους όρους αποχώρησης. 
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2.18 Αναγνώριση εσόδων 
Τα έσοδα περιλαμβάνουν την εύλογη αξία από τη πώληση αγαθών και υπηρεσιών, καθαρή 
από το φόρο προστιθέμενης αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές και αφού απαλειφθούν οι 
πωλήσεις μεταξύ εταιριών του Ομίλου στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις . Η 
αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής:  
 
Πωλήσεις αγαθών 
Τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν οι ουσιαστικοί κίνδυνοι και τα οφέλη 
από την κυριότητα των αγαθών μεταβιβάζονται στον αγοραστή τους (συνήθως κατά την 
παράδοση και αποδοχή τους από τον πελάτη) και εφόσον έχει εξασφαλιστεί σε εύλογο 
βαθμό η δυνατότητα είσπραξης του οφειλόμενου ποσού.  
Παροχή υπηρεσιών 
Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών αναγνωρίζονται την περίοδο που παρέχονται οι 
υπηρεσίες, με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το 
σύνολο των παρεχομένων υπηρεσιών.  
Έσοδα από τόκους 
Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση του 
πραγματικού επιτοκίου. Όταν υπάρχει απομείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών 
μειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό τους το οποίο ισούται με την παρούσα αξία των 
αναμενόμενων μελλοντικών ταμιακών ροών προεξοφλούμενων με το αρχικό πραγματικό 
επιτόκιο. Στη συνέχεια λογίζονται τόκοι με το ίδιο επιτόκιο επί της απομειωμένης (νέας 
λογιστικής) αξίας.  
Μερίσματα 
Τα μερίσματα λογίζονται ως έσοδα όταν το δικαίωμα για την είσπραξη τους έχει θεμελιωθεί.  
 
 
2.19 Διανομή Μερισμάτων  
Τα μερίσματα καταχωρούνται στις οικονομικές καταστάσεις την περίοδο που εγκρίνονται 
από την Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 
 
2.20 Επιχορηγήσεις 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους όταν αναμένεται με 
βεβαιότητα ότι η επιχορήγηση θα εισπραχθεί και η επιχείρηση μέλος του Ομίλου θα 
συμμορφωθεί με όλους τους προβλεπόμενους όρους.  
Κρατικές επιχορηγήσεις που αφορούν έξοδα, αναβάλλονται και αναγνωρίζονται στα 
αποτελέσματα έτσι ώστε να αντιστοιχίζονται με τις δαπάνες που προορίζονται να  
αποζημιώσουν. 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις που σχετίζονται με την αγορά ενσώματων παγίων 
περιλαμβάνονται στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ως αναβαλλόμενα έσοδα και 
μεταφέρονται ως έσοδα (πιστώνονται) στην κατάσταση αποτελεσμάτων με την σταθερή 
μέθοδο, κατά την διάρκεια της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής των σχετικών παγίων 
στοιχείων. 
 
2.21 Περιουσιακά Στοιχεία κατεχόμενα προς πώληση 
 
Τα περιουσιακά στοιχεία κατεχόμενα προς πώληση, αποτιμώνται στην χαμηλότερη μεταξύ 
λογιστικής και εύλογης αξίας μείον τα έξοδα που προκύπτουν από την συναλλαγή πώλησης, 
εάν η λογιστική αξία είναι ανακτήσιμη κυρίως μέσω μιας συναλλαγής πώλησης παρά μέσω 
της συνεχιζόμενης χρήση τους.     
 

  36



 
2.22 Νέα πρότυπα,  τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες 
 
Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες έχουν εκδοθεί, τα 
οποία είναι υποχρεωτικά για λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά τη διάρκεια της 
παρούσας χρήσης ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση του Ομίλου σχετικά με την επίδραση από 
την εφαρμογή αυτών των νέων προτύπων, τροποποιήσεων και διερμηνειών παρατίθεται 
παρακάτω. 
 
Πρότυπα υποχρεωτικά για την χρήση 31 Δεκεμβρίου 2008 
 
ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και Επιμέτρηση» και 
ΔΠΧΠ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις» – 
Επαναταξινόμηση χρηματοοικονομικών μέσων (εφαρμόζεται μεταγενέστερα από την 1η 
Ιουλίου 2008) 
Η τροποποίηση επιτρέπει σε μια οικονομική οντότητα να επαναταξινομήσει μη παράγωγα 
χρηματοοικονομικά στοιχεία (με εξαίρεση όσα κατηγοριοποιήθηκαν από την επιχείρηση στην 
εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων κατά την αρχική τους αναγνώριση) σε διαφορετική 
κατηγορία από την «εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων» σε συγκεκριμένες περιπτώσεις. 
Η τροποποίηση, επίσης, επιτρέπει σε μια οικονομική οντότητα να μεταφέρει από την 
κατηγορία «Διαθέσιμα προς πώληση» στην κατηγορία «Δάνεια και Απαιτήσεις» ένα 
χρηματοοικονομικό στοιχείο που θα μπορούσε να πληρεί τον ορισμό «Δάνεια και 
Απαιτήσεις» (εάν δεν είχε καταταχθεί ως διαθέσιμο προς πώληση), εφόσον η οικονομική 
οντότητα έχει την πρόθεση και την δυνατότητα να διακρατήσει το εν λόγω 
χρηματοοικονομικό στοιχείο στο εγγύς μέλλον. Η παραπάνω τροποποίηση δεν έχει καμία 
επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου.  
 
Διερμηνείες υποχρεωτικές για την χρήση 31 Δεκεμβρίου 2008 
 
ΔΕΕΧΠ 11 - ΔΠΧΠ 2:  Συναλλαγές Ιδίων Μετοχών Ομίλου (εφαρμόζεται για τις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Μαρτίου 2007) 
Η διερμηνεία διασαφηνίζει τον χειρισμό σε περιπτώσεις που οι υπάλληλοι μίας θυγατρικής 
εταιρείας λαμβάνουν μετοχές της μητρικής εταιρείας. Επίσης διευκρινίζει εάν ορισμένες 
συναλλαγές πρέπει να λογίζονται ως συναλλαγές με διακανονισμό με συμμετοχικούς τίτλους 
ή συναλλαγές με διακανονισμό τοις μετρητοίς. Η διερμηνεία δεν επηρεάζει τις οικονομικές 
καταστάσεις του Ομίλου. 
 
ΔΕΕΧΠ 12 - Συμφωνίες Παραχώρησης (εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2008) 
Η διερμηνεία αναφέρεται στις εταιρείες που συμμετέχουν σε συμφωνίες παραχώρησης. Η 
διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 
 
ΔΕΕΧΠ 14 – Όρια Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστο 
Απαιτούμενο Σχηματισμένο κεφάλαιο και η αλληλεπίδρασή τους (εφαρμόζεται για τις 
ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2008)  
Η διερμηνεία αναφέρεται σε παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία και σε άλλα 
μακροχρόνια προγράμματα καθορισμένων παροχών προς τους εργαζόμενους.  Η διερμηνεία 
διασαφηνίζει πότε οικονομικά οφέλη με τη μορφή επιστροφών από το πρόγραμμα ή μειώσεων 
μελλοντικών εισφορών στο πρόγραμμα πρέπει να θεωρηθούν ως διαθέσιμα, πώς η ύπαρξη 
ελαχίστου απαιτούμενου σχηματισμένου κεφαλαίου ενδεχομένως θα επηρέαζε τα διαθέσιμα 
οικονομικά οφέλη με τη μορφή μειώσεων μελλοντικών εισφορών και πότε η ύπαρξη ελαχίστου 
απαιτούμενου σχηματισμένου κεφαλαίου θα δημιουργούσε υποχρέωση.   Εφόσον ο Όμιλος 
δεν έχει τέτοια προγράμματα παροχών για τους εργαζόμενους, η διερμηνεία δεν έχει 
εφαρμογή στον Όμιλο. 
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Πρότυπα υποχρεωτικά μετά από την χρήση 31 Δεκεμβρίου 2008 
 
ΔΛΠ 1 (Αναθεωρημένο) «Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων» (εφαρμόζεται 
για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009) 
Το ΔΛΠ 1 έχει αναθεωρηθεί για να αναβαθμίσει τη χρησιμότητα των πληροφοριών που 
παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι πιο σημαντικές αλλαγές είναι: η κατάσταση 
μεταβολών ιδίων κεφαλαίων να περιλαμβάνει μόνο συναλλαγές με μετόχους, η εισαγωγή μιας 
καινούργιας κατάστασης συνολικού εισοδήματος (“comprehensive income”) που συνδυάζει 
όλα τα στοιχεία εσόδων και εξόδων τα οποία αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων 
με τα «λοιπά εισοδήματα» (“other comprehensive income”) και επαναδιατυπώσεις 
(“restatements”) στις οικονομικές καταστάσεις ή αναδρομικές εφαρμογές νέων λογιστικών 
πολιτικών να παρουσιάζονται από την αρχή της νωρίτερης συγκριτικής περιόδου. Ο Όμιλος θα 
εφαρμόσει τις παραπάνω τροποποιήσεις και θα κάνει τις απαραίτητες αλλαγές στην 
παρουσίαση των οικονομικών του καταστάσεων για το έτος 2009. 
 
ΔΛΠ 23 (Τροποποίηση) «Κόστος Δανεισμού» (εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009) 
Το πρότυπο αντικαθιστά την προηγούμενη έκδοση του ΔΛΠ 23. Η βασική διαφορά σε σχέση 
με την προηγούμενη έκδοση αφορά στην κατάργηση της επιλογής αναγνώρισης ως εξόδου 
του κόστους δανεισμού που σχετίζεται με περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού, τα οποία 
απαιτείται ένα σημαντικό χρονικό διάστημα προκειμένου να μπορέσουν να λειτουργήσουν ή 
να πωληθούν. Ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΛΠ 23 από την 1 Ιανουαρίου 2009. 
 
ΔΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά μέσα: Παρουσίαση» και ΔΛΠ 1 
(Τροποποίηση) «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων» - Χρηματοοικονομικά 
Μέσα διαθέσιμα από τον κάτοχο (ή “puttable” μέσο) (εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009)   
Η τροποποίηση στο ΔΛΠ 32 απαιτεί ορισμένα χρηματοοικονομικά μέσα διαθέσιμα από τον 
κάτοχο («puttable») και υποχρεώσεις που προκύπτουν κατά την ρευστοποίηση, να 
καταταχθούν ως Ίδια Κεφάλαια εάν πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια. Η τροποποίηση στο 
ΔΛΠ 1 απαιτεί γνωστοποίηση συγκεκριμένων πληροφοριών αναφορικά με τα «puttable» μέσα 
που κατατάσσονται ως Ίδια Κεφάλαια. Ο Όμιλος αναμένει ότι αυτές οι τροποποιήσεις δεν θα 
επηρεάσουν τις οικονομικές του καταστάσεις. 
 
ΔΛΠ 39 (Τροποποιημένο) «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και Επιμέτρηση» – 
Αντισταθμισμένα στοιχεία που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της λογιστικής 
αντιστάθμισης (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
1η Ιουλίου 2009) 
Η παρούσα τροποποίηση αποσαφηνίζει τον τρόπο με τον οποίο θα έπρεπε να 
εφαρμόζονται, σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, οι αρχές που καθορίζουν κατά πόσο ένας 
αντισταθμιζόμενος κίνδυνος ή τμήμα των ταμειακών ροών εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής 
της λογιστικής αντιστάθμισης. Η τροποποίηση αυτή δεν εφαρμόζεται στον Όμιλο καθώς δεν 
ακολουθεί  λογιστική αντιστάθμισης σύμφωνα με το ΔΛΠ 39. 
 
ΔΠΧΠ 1 (Τροποποίηση) «Πρώτη εφαρμογή των ΔΠΧΠ» και ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) 
«Ενοποιημένες και Ιδιαίτερες Οικονομικές Καταστάσεις» (εφαρμόζονται για τις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009) 
Η τροποποίηση του ΔΠΧΠ 1 επιτρέπει στις οικονομικές οντότητες που εφαρμόζουν για 
πρώτη φορά τα ΔΠΧΠ να χρησιμοποιούν ως τεκμαιρόμενο κόστος είτε την εύλογη αξία είτε 
την λογιστική αξία με βάση τις προηγούμενες λογιστικές πρακτικές για την επιμέτρηση του 
αρχικού κόστους των επενδύσεων σε θυγατρικές επιχειρήσεις, σε από κοινού ελεγχόμενες 
οικονομικές οντότητες και σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις. Επίσης, η τροποποίηση καταργεί 
τον ορισμό της μεθόδου κόστους από το ΔΛΠ 27 και το αντικαθιστά με την απαίτηση τα 
μερίσματα να παρουσιάζονται ως εισόδημα στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις του 
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επενδυτή. Καθώς η μητρική εταιρεία και όλες οι θυγατρικές της έχουν ήδη μεταβεί στα ΔΠΧΠ, 
η τροποποίηση δεν θα έχει αντίκτυπο στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου. 
 
ΔΠΧΠ 2 (Τροποποίηση) «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών» – 
Προϋποθέσεις Κατοχύρωσης και Ακυρώσεις (εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009) 
Η τροποποίηση διευκρινίζει τον ορισμό των «προϋποθέσεων της κατοχύρωσης (vesting 
conditions)», με την εισαγωγή του όρου «προϋποθέσεις μη κατοχύρωσης (non-vesting 
conditions)» για όρους που δεν αποτελούν όρους υπηρεσίας ή όρους απόδοσης.  Επίσης, 
διευκρινίζεται ότι όλες οι ακυρώσεις είτε προέρχονται από την ίδια την οντότητα είτε από τα 
συμβαλλόμενα μέρη, πρέπει να έχουν την ίδια λογιστική αντιμετώπιση. Ο Όμιλος δεν αναμένει 
ότι αυτή η τροποποίηση θα έχει επίδραση στις οικονομικές του καταστάσεις. 
 
ΔΠΧΠ 3 (Αναθεωρημένο) «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» και ΔΛΠ 27 (Τροποποιημένο) 
«Ενοποιημένες και Ιδιαίτερες Οικονομικές Καταστάσεις» (εφαρμόζεται για ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2009)  
Το αναθεωρημένο ΔΠΧΠ 3 εισάγει μια σειρά αλλαγών στο λογιστικό χειρισμό συνενώσεων 
επιχειρήσεων οι οποίες θα επηρεάσουν το ποσό της αναγνωρισθείσας υπεραξίας, τα 
αποτελέσματα της αναφερόμενης περιόδου στην οποία πραγματοποιείται η απόκτηση 
επιχειρήσεων και τα μελλοντικά αποτελέσματα. Αυτές οι αλλαγές περιλαμβάνουν την 
εξοδοποίηση δαπανών που σχετίζονται με την απόκτηση και την αναγνώριση μεταγενέστερων 
μεταβολών στην εύλογη αξία του ενδεχόμενου τιμήματος (“contingent consideration”) στα 
αποτελέσματα. Το τροποποιημένο ΔΛΠ 27 απαιτεί συναλλαγές που οδηγούν σε αλλαγές  
ποσοστών συμμετοχής σε θυγατρική να καταχωρούνται στην καθαρή θέση. Επιπλέον, το 
τροποποιημένο πρότυπο μεταβάλλει το λογιστικό χειρισμό για τις ζημίες που 
πραγματοποιούνται από θυγατρική εταιρεία καθώς και της απώλειας του ελέγχου θυγατρικής. 
Όλες οι αλλαγές των ανωτέρω προτύπων εφαρμόζονται μεταγενέστερα από την ημερομηνία 
εφαρμογής τους και θα επηρεάσουν μελλοντικές αποκτήσεις και συναλλαγές με μετόχους 
μειοψηφίας. Ο Όμιλος θα εφαρμόσει αυτές τις αλλαγές από την ημέρα που τίθενται σε 
εφαρμογή. 
 
ΔΠΧΠ 8 «Κλάδοι Δραστηριοτήτων» (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009) 
Το πρότυπο αυτό αντικαθιστά το ΔΛΠ 14, σύμφωνα με το οποίο οι τομείς αναγνωρίζονταν και 
παρουσιάζονταν με βάση μια ανάλυση απόδοσης και κινδύνου. Σύμφωνα με το ΔΠΧΠ 8 οι 
τομείς αποτελούν συστατικά μιας οικονομικής οντότητας που εξετάζονται τακτικά από τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο / Διοικητικό Συμβούλιο της οικονομικής οντότητας (Chief Operating 
Decision Maker) και παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις με βάση αυτήν την 
εσωτερική κατηγοριοποίηση. Ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΠΧΠ 8 από την 1 Ιανουαρίου 2009. 
 
Διερμηνείες που εφαρμόζονται μετά από την χρήση 31 Δεκεμβρίου 2008 
 
ΔΕΕΧΠ 13 – Προγράμματα Πιστότητας Πελατών (εφαρμόζονται για τις ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2008) 
Η διερμηνεία διασαφηνίζει τον χειρισμό των εταιρειών που χορηγούν κάποιας μορφής 
επιβράβευση πιστότητας όπως ‘’πόντους’’ ή ‘’ταξιδιωτικά μίλια’’ σε πελάτες που αγοράζουν 
αγαθά ή υπηρεσίες.  Η διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 
 
ΔΕΕΧΠ 15 – Συμφωνίες για την κατασκευή ακίνητης περιουσίας (εφαρμόζεται για τις 
ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009) 
Η διερμηνεία αναφέρεται στους υφιστάμενους διαφορετικούς λογιστικούς χειρισμούς για τις 
πωλήσεις ακίνητης περιουσίας. Μερικές οικονομικές οντότητες αναγνωρίζουν το έσοδο 
σύμφωνα με το ΔΛΠ 18 (δηλ. όταν μεταφέρονται οι κίνδυνοι και τα οφέλη κυριότητας της 
ακίνητης περιουσίας) και άλλες αναγνωρίζουν το έσοδο  ανάλογα με το στάδιο ολοκλήρωσης 
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της ακίνητης περιουσίας σύμφωνα με το ΔΛΠ 11. Η διερμηνεία διασαφηνίζει ποιο πρότυπο 
πρέπει να εφαρμοστεί σε κάθε περίπτωση.  Η διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 
 
ΔΕΕΧΠ 16 - Αντισταθμίσεις μιας καθαρής επένδυσης σε εκμετάλλευση στο εξωτερικό 
(εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Οκτωβρίου 
2008) 
Η διερμηνεία έχει εφαρμογή σε μία οικονομική οντότητα που αντισταθμίζει τον κίνδυνο ξένου 
νομίσματος που προκύπτει από  καθαρή επένδυση της σε εκμετάλλευση στο εξωτερικό και 
πληρεί τους όρους για λογιστική αντιστάθμισης σύμφωνα με το ΔΛΠ 39. Η διερμηνεία 
παρέχει οδηγίες σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο μία οικονομική οντότητα πρέπει να 
καθορίσει τα ποσά που αναταξινομούνται από τα ίδια κεφάλαια στα αποτελέσματα τόσο για 
το μέσο αντιστάθμισης όσο και για το αντισταθμιζόμενο στοιχείο. Η διερμηνεία δεν έχει 
εφαρμογή στον Όμιλο, καθώς ο Όμιλος δεν εφαρμόζει λογιστική αντιστάθμισης για 
οποιαδήποτε επένδυση σε εκμετάλλευση στο εξωτερικό.  
 
Τροποποιήσεις σε πρότυπα που αποτελούν ένα τμήμα του προγράμματος ετήσιων 
βελτιώσεων του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων) 
Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται 
στα ΔΠΧΠ ως επακόλουθο των αποτελεσμάτων του ετήσιου προγράμματος βελτιώσεων του 
ΣΔΛΠ που δημοσιεύτηκε τον Μάιο 2008. Οι παρακάτω τροποποιήσεις, εφόσον δεν ορίζεται 
διαφορετικά, ισχύουν για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η 
Ιανουαρίου 2009. 
 
ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι κάποια από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και 
υποχρεώσεις που έχουν καταταχθεί ως προοριζόμενο για εμπορική εκμετάλλευση σύμφωνα 
με το ΔΛΠ 39 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και Επιμέτρηση» αποτελούν 
παραδείγματα κυκλοφορούντων στοιχείων ενεργητικού και βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 
αντίστοιχα. Ο Όμιλος θα εφαρμόσει την τροποποίηση αυτή από την 1η Ιανουαρίου 2009, 
ωστόσο αναμένει ότι δεν θα επηρεάσει τις οικονομικές του καταστάσεις. 
 
ΔΛΠ 16 (Τροποποίηση ) «Ενσώματες ακινητοποιήσεις» (και επακόλουθη 
τροποποίηση στο ΔΛΠ 7  «Κατάσταση ταμειακών ροών») 
Η τροποποίηση αυτή απαιτεί στις οικονομικές οντότητες με συνήθεις δραστηριότητες στις 
οποίες περιλαμβάνονται η εκμίσθωση και εν συνεχεία πώληση περιουσιακών στοιχείων να 
παρουσιάζουν τo προϊόν της πώλησης των στοιχείων αυτών στα έσοδα και να μεταφέρουν 
την αναπόσβεστη αξία του στοιχείου στα αποθέματα όταν το στοιχείο του ενεργητικού 
θεωρείται διαθέσιμο προς πώληση. Η επακόλουθη τροποποίηση στο ΔΛΠ 7 δηλώνει ότι οι 
ταμειακές ροές που προκύπτουν από την αγορά, εκμίσθωση και πώληση των εν λόγω 
περιουσιακών στοιχείων κατατάσσονται στις ταμειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες. Η τροποποίηση δεν θα έχει επίπτωση στις δραστηριότητες του Ομίλου 
καθώς σε καμία από τις εταιρείες του Ομίλου δεν περιλαμβάνεται στις συνήθεις 
δραστηριότητες η εκμίσθωση και μεταγενέστερη πώληση στοιχείων του ενεργητικού. 
 
ΔΛΠ 19 (Τροποποίηση) «Παροχές σε εργαζόμενους» 
Οι αλλαγές στο πρότυπο αυτό είναι οι ακόλουθες: 

• Μια τροποποίηση στο πρόγραμμα που καταλήγει σε μια μεταβολή στην έκταση στην 
οποία οι δεσμεύσεις για παροχές επηρεάζονται από μελλοντικές αυξήσεις των μισθών 
είναι μια περικοπή, ενώ μια τροποποίηση που μεταβάλλει τις παροχές που αποδίδονται  
στη προϋπηρεσία προκαλεί ένα αρνητικό κόστος προϋπηρεσίας εάν καταλήγει σε 
μείωση της παρούσας αξίας υποχρεώσεων  καθορισμένων παροχών.  

• Ο ορισμός της απόδοσης περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος έχει τροποποιηθεί 
για να ορίσει ότι τα έξοδα διαχείρισης του προγράμματος εκπίπτουν στον υπολογισμό 
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της απόδοσης των περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος μόνο στην έκταση που 
τα έξοδα αυτά έχουν εξαιρεθεί από την επιμέτρηση της υποχρέωσης καθορισμένων 
παροχών. 

• Ο διαχωρισμός μεταξύ βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων παροχών σε 
εργαζόμενους θα βασισθεί στο εάν οι παροχές θα τακτοποιηθούν εντός ή μετά τους 12 
μήνες παροχής της υπηρεσίας των εργαζομένων. 

• Το ΔΛΠ 37 «Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Περιουσιακά 
Στοιχεία» απαιτεί οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις να γνωστοποιούνται και όχι να 
αναγνωρίζονται. Το ΔΛΠ 19 έχει τροποποιηθεί για να είναι συνεπές. 

Ο Όμιλος θα εφαρμόσει αυτές τις τροποποιήσεις από την 1η Ιανουαρίου 2009. Οι 
τροποποιήσεις αυτές δεν αναμένεται να έχουν επίδραση στις οικονομικές του καταστάσεις  
 
ΔΛΠ 20 (Τροποποίηση) «Λογιστική κρατικών επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση της 
κρατικής υποστήριξης» 
Η τροποποίηση απαιτεί η ωφέλεια από ένα κρατικό δάνειο με επιτόκιο χαμηλότερο από 
εκείνο της αγοράς να επιμετρείται ως η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας βάσει του ΔΛΠ 
39 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και επιμέτρηση» και των εσόδων που 
προκύπτουν από την εν λόγω ωφέλεια με τη λογιστική  αντιμετώπιση του ΔΛΠ 20. Η 
τροποποίηση δεν θα έχει αντίκτυπο στις δραστηριότητες του Ομίλου καθώς δεν έχουν 
ληφθεί  δάνεια από το Κράτος. 
 
ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ενοποιημένες και ατομικές οικονομικές καταστάσεις» 
Η τροποποίηση ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε θυγατρική εταιρεία, η 
οποία αντιμετωπίζεται λογιστικά σύμφωνα με το ΔΛΠ 39  «Χρηματοοικονομικά μέσα: 
Αναγνώριση και επιμέτρηση», έχει ταξινομηθεί ως στοιχείο κατεχόμενο  προς πώληση 
σύμφωνα με το ΔΠΧΠ 5 «Μη κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού διαθέσιμα προς πώληση 
και διακοπτόμενες δραστηριότητες» θα συνεχίσει να εφαρμόζεται το ΔΛΠ 39. Η 
τροποποίηση δεν θα έχει καμία επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου διότι 
είναι πολιτική του Ομίλου οι επενδύσεις σε θυγατρικές να καταχωρούνται σε κόστος στις 
ατομικές οικονομικές καταστάσεις. 
 
ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις» (και επακόλουθες 
τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 32 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποίηση και 
Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΠ 7 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις») 
Σύμφωνα με αυτήν την τροποποίηση, μια επένδυση σε συγγενή επιχείρηση αντιμετωπίζεται  
ως μοναδικό στοιχείο για σκοπούς ελέγχου απομείωσης και η όποια ζημιά απομείωσης δεν 
κατανέμεται σε συγκεκριμένα στοιχεία του ενεργητικού που περιλαμβάνονται στη επένδυση. 
Οι αναστροφές των ζημιών απομείωσης καταχωρούνται ως προσαρμογή στο λογιστικό 
υπόλοιπο της επένδυσης στην έκταση που το ανακτήσιμο ποσό της επένδυσης στη συγγενή 
αυξάνεται. Ο Όμιλος θα εφαρμόσει την τροποποίηση αυτή από την 1η Ιανουαρίου 2009. 
 
ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις» (και επακόλουθες 
τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 32 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποίηση και 
Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΠ 7  «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις») 
Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε συγγενή επιχείρηση 
λογιστικοποιείται σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και 
επιμέτρηση» επιπρόσθετα των απαιτούμενων γνωστοποιήσεων του ΔΛΠ 32 
«Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποίηση και Παρουσίαση» και ΔΠΧΠ 7 
«Χρηματοοικονομικά εργαλεία: Γνωστοποιήσεις» θα πρέπει να γίνουν συγκεκριμένες και όχι 
όλες οι απαιτούμενες γνωστοποιήσεις του ΔΛΠ 28. Η τροποποίηση δεν θα έχει καμία 
επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου διότι είναι πολιτική του Ομίλου οι 
επενδύσεις σε συγγενείς να ενοποιούνται με την μέθοδο της καθαρής θέσης στις 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. 
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ΔΛΠ 29 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση Οικονομικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές 
Οικονομίες»  
Η οδηγία σε αυτό το πρότυπο έχει τροποποιηθεί ώστε να απεικονίσει  το γεγονός ότι κάποια  
περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις επιμετρούνται στην εύλογη αξία αντί στο ιστορικό 
κόστος. Η τροποποίηση δεν θα έχει επίδραση στις δραστηριότητες του Ομίλου καθώς καμία 
από τις θυγατρικές και συγγενείς του επιχειρήσεις δραστηριοποιείται σε υπερπληθωριστικές 
οικονομίες. 
 
ΔΛΠ 31 (Τροποποίηση) «Συμμετοχές σε κοινοπραξίες» (και επακόλουθες 
τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 32 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποίηση και 
Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΠ 7 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποιήσεις») 
Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε κοινοπραξία 
λογιστικοποιείται σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και 
επιμέτρηση» επιπρόσθετα των απαιτούμενων γνωστοποιήσεων του ΔΛΠ 32 
«Χρηματοοικονομικά μέσα: Γνωστοποίηση και Παρουσίαση» και ΔΠΧΠ 7 
«Χρηματοοικονομικά εργαλεία: Γνωστοποιήσεις» θα πρέπει να γίνουν συγκεκριμένες και όχι 
όλες οι απαιτούμενες γνωστοποιήσεις του ΔΛΠ 31 «Συμμετοχές σε κοινοπραξίες». Η 
τροποποίηση δεν θα έχει καμία επίδραση στις δραστηριότητες του Ομίλου καθώς δεν έχει 
συμμετοχές σε κοινοπραξίες που να λογιστικοποιούνται σύμφωνα με το ΔΛΠ 39. 
 
ΔΛΠ 36 (Τροποποίηση) «Απομείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων» 
Η τροποποίηση αυτή απαιτεί ότι στις περιπτώσεις όπου η εύλογη αξία μειωμένη κατά το 
κόστος της πώλησης υπολογίζεται βάσει των προεξοφλημένων ταμειακών ροών, πρέπει να 
γίνονται γνωστοποιήσεις ισοδύναμες προς εκείνες για τον υπολογισμό της αξίας λόγω 
χρήσης. Ο Όμιλος θα εφαρμόσει αυτήν την τροποποίηση και θα παρέχει την απαραίτητη 
γνωστοποίηση όπου εφαρμόζεται για τους ελέγχους απομείωσης από την 1η Ιανουαρίου 
2009. 
 
ΔΛΠ 38 (Τροποποίηση) «Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία» 
Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι μία πληρωμή μπορεί να αναγνωριστεί ως προπληρωμή μόνο 
εάν έχει πραγματοποιηθεί πριν τη απόκτηση του δικαιώματος πρόσβασης σε αγαθά ή λήψης 
υπηρεσιών. Η τροποποίηση αυτή πρακτικά σημαίνει ότι όταν ο Όμιλος αποκτήσει πρόσβαση 
στα αγαθά ή λάβει τις υπηρεσίες τότε η πληρωμή πρέπει να εξοδοποιηθεί. Ο Όμιλος θα 
εφαρμόσει την τροποποίηση από την 1η Ιανουαρίου 2009. 
 
ΔΛΠ 38 (Τροποποίηση) «Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία» 
Η τροποποίηση αυτή διαγράφει την διατύπωση που ορίζει ότι θα υπάρξουν «σπάνια, αν 
υπάρξουν ποτέ» ενδείξεις για τη χρήση μιας μεθόδου που καταλήγει σε ένα χαμηλότερο 
συντελεστή απόσβεσης από αυτόν της σταθερής μεθόδου απόσβεσης. Η τροποποίηση δεν 
θα έχει επί του παρόντος επίδραση στις δραστηριότητες του Ομίλου καθώς όλα τα άϋλα 
περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται με την χρήση της σταθερής μεθόδου. 
 
ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και επιμέτρηση» 
Οι αλλαγές σε αυτό το πρότυπο είναι οι παρακάτω: 

• Είναι δυνατό να υπάρξουν μετακινήσεις προς και από την κατηγορία της εύλογης αξίας 
μέσω των αποτελεσμάτων όταν ένα παράγωγο ξεκινά ή παύει να πληρεί τις 
προϋποθέσεις ως μέσο αντιστάθμισης ταμειακών ροών ή αντιστάθμισης καθαρής 
επένδυσης. 

• Ο ορισμός του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή της χρηματοοικονομικής 
υποχρέωσης  στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων όσον αφορά στοιχεία που 
κατέχονται ως διαθέσιμα για εμπορική εκμετάλλευση έχει τροποποιηθεί. Διευκρινίζεται ότι 
ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση που αποτελεί μέρος ενός 
χαρτοφυλακίου χρηματοοικονομικών μέσων που έχουν κοινή διαχείριση με 
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τεκμηριωμένη ένδειξη πραγματικού πρόσφατου σχεδίου βραχυπρόθεσμης αποκόμισης 
κερδών, συμπεριλαμβάνεται σε αυτού του είδους το χαρτοφυλάκιο κατά την αρχική 
αναγνώριση. 

• Η ισχύουσα οδηγία για τον προσδιορισμό και την τεκμηρίωση αντισταθμίσεων δηλώνει 
ότι ένα μέσο αντιστάθμισης πρέπει να εμπλέκει μέρος που δεν ανήκει στην αναφέρουσα 
οικονομική οντότητα  και αναφέρει έναν τομέα ως παράδειγμα μιας οικονομικής 
οντότητας. Αυτό σημαίνει ότι για να εφαρμοστεί η λογιστική αντιστάθμισης σε επίπεδο 
τομέα, οι απαιτήσεις για τη λογιστική αντιστάθμισης πρέπει να πληρούνται συγχρόνως 
από τον τομέα που το εφαρμόζει. Η τροποποίηση αναιρεί αυτήν την απαίτηση έτσι ώστε 
το ΔΛΠ 39 να συμβαδίζει με το ΔΠΧΠ 8 «Τομείς  δραστηριοτήτων» το οποίο απαιτεί η 
γνωστοποίηση για τομείς να βασίζεται σε πληροφορίες που παρουσιάζονται στον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο / Διοικητικό Συμβούλιο της οικονομικής οντότητας (Chief 
Operating Decision Maker). 

• Όταν επιμετρείται εκ νέου η λογιστική αξία ενός χρεωστικού τίτλου κατά τη διακοπή της  
λογιστικής αντιστάθμισης εύλογης αξίας, η τροποποίηση διευκρινίζει ότι πρέπει να 
χρησιμοποιείται ένα αναθεωρημένο πραγματικό επιτόκιο (υπολογισμένο την ημέρα της 
διακοπής της λογιστικής αντιστάθμισης εύλογης αξίας). 

Ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) από τη 1η Ιανουαρίου 2009. Δεν 
αναμένεται να έχει επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του. 
 
ΔΛΠ 40 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε ακίνητα» (και επακόλουθες τροποποιήσεις 
στο ΔΛΠ 16 «Ενσώματες Ακινητοποιήσεις») 
Η τροποποίηση ορίζει ότι τα ακίνητα που είναι υπό κατασκευή ή αξιοποίηση για μελλοντική 
χρήση ως επενδυτικά ακίνητα εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΔΛΠ 40. Επομένως,  
όπου εφαρμόζεται η μέθοδος της εύλογης αξίας τα ακίνητα αυτά επιμετρώνται στην εύλογη 
αξία. Όμως, σε περιπτώσεις που η εύλογη αξία ενός επενδυτικού ακινήτου υπό κατασκευή 
δεν μπορεί να επιμετρηθεί με αξιοπιστία, το ακίνητο επιμετράται στο κόστος μέχρι την 
νωρίτερη μεταξύ της ημερομηνίας ολοκλήρωσης της κατασκευής και της ημερομηνίας στην 
οποία η εύλογη αξία καθίσταται δυνατό να επιμετρηθεί με αξιοπιστία. Η τροποποίηση δεν θα 
επηρεάσει τις δραστηριότητες του Ομίλου καθώς δεν κατέχει επενδύσεις σε ακίνητα. 
 
ΔΛΠ 41 (Τροποποίηση) «Γεωργία» 
Η τροποποίηση απαιτεί την χρήση ενός προεξοφλητικού επιτοκίου της αγοράς όπου οι 
υπολογισμοί εύλογης αξίας βασίζονται σε προεξοφλημένες ταμειακές ροές και την 
κατάργηση της απαγόρευσης να λαμβάνονται υπόψη οι βιολογικοί μετασχηματισμοί κατά τον 
υπολογισμό της εύλογης αξίας. Η τροποποίηση δεν θα έχει επίδραση στις δραστηριότητες 
του Ομίλου καθώς δεν έχει αναλάβει καμία γεωργική δραστηριότητα. 
 
ΔΠΧΠ 5 (Τροποποίηση) «Mη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία που Κατέχονται 
προς Πώληση και Διακοπείσες Δραστηριότητες» (και επακόλουθες τροποποιήσεις 
στο ΔΠΧΠ 1 «Πρώτη Εφαρμογή των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης») (ισχύουν για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά 
την 1η Ιουλίου 2009) 
Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι όλα τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις μιας 
θυγατρικής ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση εάν ένα πρόγραμμα πώλησης για 
μερική διάθεση καταλήγει σε απώλεια του ελέγχου της και θα πρέπει να γίνουν σχετικές 
γνωστοποιήσεις για αυτή τη θυγατρική εφόσον πληρείται ο ορισμός  για μια διακοπείσα 
δραστηριότητα. Η επακόλουθη τροποποίηση στο ΔΠΧΠ 1 ορίζει ότι αυτές οι τροποποιήσεις 
θα εφαρμόζονται μελλοντικά από την ημερομηνία μετάβασης σε ΔΠΧΠ. Ο Όμιλος θα 
εφαρμόσει την τροποποίηση αυτή μελλοντικά σε όλες τις μερικές διαθέσεις θυγατρικών από 
την 1η Ιανουαρίου 2010.  
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2.23 Αναδιάταξη Κονδυλίων 
 
Στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων της προηγούμενης χρήσης αναδιατάχθηκαν για να 
καταστούν  συγκρίσιμα με την κλειομένη χρήση. Η αναδιάταξη δεν είχε καμία επίδραση στα 
Kέρδη που κατανέμονται στους μετόχους η την μειοψηφία, στα Κέρδη προ φόρων 
χρηματοδοτικών & επενδυτικών αποτελεσμάτων & αποσβέσεων και το σύνολο του 
ενεργητικού η παθητικού της καθώς και στην καθαρή θέση της μειοψηφίας και των μετόχων 
της Εταιρίας και του Ομίλου. ( Σημείωση 27 ) 
 
 
3. Διαχείριση χρηματοοικονομικών κινδύνων 
 
 
3.1 Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 
 
Ό Όμιλος εκτίθεται σε χρηματοοικονομικούς κινδύνους, όπως κίνδυνο αγοράς (μεταβολές σε 
τιμές αγοράς και μεταβολές στις συναλλαγματικές ισοτιμίες) πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο 
ρευστότητας και κίνδυνο ταμιακών ροών από μεταβολές επιτοκίων.    
 
Το γενικό πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου εστιάζεται στο γεγονός ότι οι 
χρηματοπιστωτικές αγορές δεν είναι προβλέψιμες, και επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει την 
ενδεχόμενη αρνητική τους επίδραση στην χρηματοοικονομική απόδοση του Ομίλου 
συνολικά. 
 
Η διαχείριση κινδύνων διεκπεραιώνεται από την κεντρική οικονομική υπηρεσία του Ομίλου 
(Διαχείριση Κεφαλαίων Ομίλου) σύμφωνα με πολιτικές που έχουν εγκριθεί από το Διοικητικό 
Συμβούλιο του Ομίλου. Η Διαχείριση Κεφαλαίων του Ομίλου προσδιορίζει, αξιολογεί και 
λαμβάνει μέτρα αποφυγής των χρηματοοικονομικών κινδύνων σε στενή συνεργασία με τις 
επιχειρησιακές μονάδες του Ομίλου. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ομίλου εκδίδει κανόνες 
που αφορούν γενικά την διαχείριση κινδύνων καθώς και γραπτές πολιτικές σχετικές με 
συγκεκριμένους τομείς, όπως οι κίνδυνοι που αφορούν συναλλαγματικές ισοτιμίες, επιτόκια, 
πιστώσεις, χρήση παραγώγων χρηματοοικονομικών προϊόντων και την επένδυση 
πλεονάσματος ρευστών διαθεσίμων. 
 
Η Διαχείριση Κεφαλαίων του Ομίλου δεν πραγματοποιεί κερδοσκοπικές συναλλαγές ή 
συναλλαγές που δεν έχουν σχέση με τις εμπορικές δραστηριότητες του Ομίλου. 
 
Τα χρηματοοικονομικά προϊόντα της Εταιρίας και του Ομίλου περιλαμβάνουν κατά κύριο 
λόγο τραπεζικές καταθέσεις, τραπεζικές υπεραναλήψεις, απαιτήσεις από πελάτες και 
υποχρεώσεις σε προμηθευτές, δάνεια προς και από θυγατρικές και συνδεδεμένες εταιρίες, 
επενδύσεις κεφαλαίου, μερίσματα πληρωτέα και υποχρεώσεις από μισθώσεις. 
 
Το γενικό πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου εστιάζεται στην αντιστάθμιση των 
κινδύνων διαμέσου της ισοσκέλισης των απαιτήσεων και υποχρεώσεων σε ξένο νόμισμα 
(natural hedging), ώστε οι χρηματοπιστωτικές αγορές να είναι πιο προβλέψιμες, και 
επιδιώκει να ελαχιστοποιεί την ενδεχόμενη αρνητική τους επίδραση στην 
χρηματοοικονομική απόδοση του Ομίλου.  
 
Ο Όμιλος και η Εταιρία δεν χρησιμοποιούν παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα με 
στόχο την αντιστάθμιση ανάληψης κινδύνων. Ο Όμιλος και η Εταιρία δεν συμμετέχουν σε 
χρηματοοικονομικά εργαλεία που θα μπορούσαν να τους εκθέσουν σε διακυμάνσεις 
συναλλαγματικών ισοτιμιών ξένων νομισμάτων και επιτοκίων. 
 

  44



α) Κίνδυνος αγοράς  
 
i) Συναλλαγματικός Κίνδυνος 

Ο Όμιλος και η Εταιρία δραστηριοποιούνται διεθνώς και ως εκ τούτου εκτίθενται σε 
κινδύνους συναλλαγματικών ισοτιμιών από διάφορα νομίσματα, κυρίως όμως σε σχέση με 
το δολάριο ΗΠΑ, το Νιγηριανό Νάϊρα, το Νοτιοαφρικανικό Ράντ, την Ινδική Ρουπία, την 
Νορβηγική Κορόνα, τη Σουηδική Κορόνα, το Ρωσικό Ρούβλι, το κινέζικο Γουάν.  
 
O εταιρίες χρησιμοποιούν το natural hedging σε συνεργασία με την Διαχείριση Κεφαλαίων 
του Ομίλου, με στόχο την διασφάλιση των κινδύνων που οφείλονται σε συναλλαγματικές 
ισοτιμίες σε συνδυασμό με το νόμισμα παρουσίασης  
 
Ό Όμιλος έχει συμμετοχές σε θυγατρικές που δραστηριοποιούνται σε χώρες της αλλοδαπής, 
των οποίων η καθαρή θέση είναι εκτεθειμένη σε συναλλαγματικό κίνδυνο κατά την 
μετατροπή των οικονομικών τους καταστάσεων για σκοπό ενοποίησης. Ο Όμιλος δεν 
εκτίθεται σε σημαντικό βαθμό σε αυτήν την μορφή του κινδύνου, καθώς οι περισσότερες 
εταιρίες του έχουν ως λειτουργικό νόμισμα το Ευρώ, με εξαίρεση οι θυγατρικές στην Νιγηρία,  
Πολωνία, Κίνα. 
 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2008, 
σε περίπτωση που το Ευρώ είχε αποδυναμωθεί κατά 5% έναντι του Νιγηριανού, 
Πολωνικού και Κινεζικού νομίσματος, με δεδομένο ότι όλοι οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί 
παράγοντες είχαν παραμείνει σταθεροί, τα κέρδη μετά φόρων θα είχαν διαμορθωθεί σε 
Ευρώ 582 χιλ. υψηλότερα ( 2007: Ευρώ 186 χιλ.)  
Τα ίδια κεφάλαια θα είχαν διαμορφωθεί σε  Ευρώ 5.193 χιλ. υψηλότερα ( 2007: Ευρώ 
4.000 χιλ. ) 
 
 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2008,  
σε περίπτωση που το Ευρώ είχε ενδυναμωθεί κατά 5% έναντι του Νιγηριανού, Πολωνικού 
και Κινεζικού νομίσματος, με δεδομένο ότι όλοι οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες 
είχαν παραμείνει σταθεροί, τα κέρδη μετά φόρων θα είχαν διαμορφωθεί σε  
Ευρώ 582 χιλ. χαμηλότερα ( 2007: Ευρώ 186 χιλ.)  
Τα ίδια κεφάλαια θα είχαν διαμορφωθεί Ευρώ 5.193 χιλ. χαμηλότερα ( 2007: Ευρώ 4.000 
χιλ. ) 
 
 

ii) Κίνδυνος από μεταβολές σε τιμές  
 
Ο Όμιλος δεν εκτίθεται σε κινδύνους από μεταβολές στις τιμές των χρεογράφων (equity 
securities) καθώς ο Όμιλος δεν κατέχει χρεόγραφα που να χαρακτηρίζονται ούτε σαν 
διαθέσιμα προς πώληση στοιχεία ούτε χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμώμενα στην 
εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. 
 
Ο Όμιλος εκτίθεται σε μεταβολές της αξίας των πρώτων υλών. Ο κίνδυνος αυτός 
αντισταθμίζεται από την αύξηση της παραγωγικότητας, την αύξηση του όγκου πωλήσεων και 
επομένως τον επιμερισμό των σταθερών εξόδων σε μεγαλύτερο όγκο παραγωγής καθώς και 
από την ενσωμάτωση της μεταβολής του κόστους στην τελική τιμή του προϊόντος. 

  45



 
β) Πιστωτικός κίνδυνος 
  
Ο πιστωτικός κίνδυνος απορρέει από τα μετρητά και ταμειακά διαθέσιμα καθώς επίσης και 
από πιστωτική έκθεση σε πελάτες, συμπεριλαμβάνοντας εκκρεμείς απαιτήσεις και 
δεσμευμένες συναλλαγές. 
 
Για τράπεζες και λοιπά χρηματοοικονομικά ιδρύματα, γίνονται αποδεκτά μόνο όσα 
προέρχονται από ανεξάρτητα αξιολογημένα ιδρύματα υψηλής ποιότητας πίστωση. 
 
Για τους πελάτες, ο Όμιλος έχει θεσπίσει και εφαρμόσει αρχές με τις οποίες διασφαλίζει ότι 
οι πωλήσεις γίνονται κυρίως σε πελάτες με καλό πιστοληπτικό ιστορικό. 
 
Οι εισπρακτέοι εμπορικοί λογαριασμοί περιλαμβάνουν κυρίως απαιτήσεις από μεγάλους 
Ομίλους εταιριών. Όλες οι εταιρίες του Ομίλου παρακολουθούν συνεχώς την οικονομική 
κατάσταση των οφειλετών τους. 
 
Εφόσον κρίνεται απαραίτητο η Εταιρία συνάπτει ασφαλιστήρια συμβόλαια κάλυψης 
πιστωτικών κινδύνων. Η χορήγηση πίστωσης ελέγχεται μέσω πιστωτικών ορίων και 
εφαρμογής συγκεκριμένων όρων. Τέλος, για συγκεκριμένους πιστωτικούς κινδύνους γίνονται 
κατάλληλες προβλέψεις για ενδεχόμενες απώλειες λόγω απομείωσης. Στο τέλος της 
περιόδου η διοίκηση του Ομίλου εκτίμησε ότι δεν υπήρχαν ουσιαστικοί πιστωτικοί κίνδυνοι 
για την εταιρία, οι οποίοι να μην έχουν ήδη καλυφθεί από ασφαλιστήρια συμβόλαια, ή από 
προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις. Ο Όμιλος και η Εταιρία δεν χρησιμοποιούν 
παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα. 
 
Ο Όμιλος και η εταιρεία έχει σημαντικές συγκεντρώσεις πιστωτικού κινδύνου αναφορικά με 
τα ταμιακά υπόλοιπα και τα έσοδα από πώληση προϊόντων και εμπορευμάτων.  
 
Κανένα πιστωτικό όριο δεν ξεπεράστηκε κατά τη διάρκεια της παρούσας χρήσης και η 
διοίκηση δεν αναμένει ζημίες από τη μη επίτευξη της αποδοτικότητας αυτών των φορέων.  
 
γ) Κίνδυνος ρευστότητας  
 
Η συνετή διαχείριση των κινδύνων ρευστότητας προϋποθέτει επαρκή ταμειακά διαθέσιμα και 
διαθέσιμους χρηματοδοτικούς πόρους μέσω της διάθεσης επαρκών δεσμευμένων 
πιστωτικών δυνατοτήτων και της ικανότητας εξόδου από επαχθείς θέσεις στην αγορά.  
 
Λόγω της δυναμικότητας των εταιριών του Ομίλου, το τμήμα διαχείρισης κεφαλαίων στοχεύει 
να συντηρεί την ευελιξία χρηματοδότησης διατηρώντας ορισμένες δεσμευμένες 
(αποκλειστικές) γραμμές πίστωσης. 
 
Ο Όμιλος διαχειρίζεται τους κινδύνους ρευστότητας μέσω σωστής διαχείρισης του κεφαλαίου 
κίνησης και των ταμιακών του ροών. Παρακολουθεί τις προβλεπόμενες ταμιακές ροές και 
διασφαλίζει την ύπαρξη επαρκών τραπεζικών δανείων και δανειοληπτικών μέσων. Ο Όμιλος 
διαθέτει επαρκείς εσωτερικές άμεσα διαθέσιμες πηγές δανεισμού, οι οποίες μπορούν να 
αξιοποιηθούν για την χρηματοδότηση τυχόν ελλείψεων σε μετρητά. 
 
 
δ) Κίνδυνος από διακυμάνσεις επιτοκίων  
 
Τα έσοδα του Ομίλου και της Εταιρίας καθώς και οι λειτουργικές ταμιακές ροές είναι σε 
μεγάλο βαθμό ανεξάρτητες από τις διακυμάνσεις επιτοκίων στην αγορά διότι ο όμιλος δεν 
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διαθέτει άλλα έντοκα περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού εκτός από βραχυπρόθεσμες 
προθεσμιακές καταθέσεις. 
 
Η έκθεση σε κινδύνους οι οποίοι οφείλονται σε διακύμανση επιτοκίων επί των δανειακών 
υποχρεώσεων περιορίζεται ως κίνδυνος ταμιακών ροών από μεταβολές στα κυμαινόμενα 
επιτόκια.    
 
Η προσέγγιση του Ομίλου συνίσταται σε συνεχή επισκόπηση των τάσεων των επιτοκίων, και 
της διάρκειας των αναγκών χρηματοδότησης. Ως εκ τούτου, ο Όμιλος συνάπτει 
βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα δάνεια με κυμαινόμενα επιτόκια που 
οι συμβατικές ημερομηνίες αλλαγής αυτών γίνεται σε λιγότερο από 6 μήνες.  
 
 
3.2 Διαχείριση κεφαλαιακού κινδύνου 
 
Οι στόχοι του ομίλου κατά τη διαχείριση του κεφαλαίου είναι να διασφαλίσει την ικανότητα 
του ομίλου να συνεχίσει να υπάρχει οικονομική οντότητα και στο μέλλον για να είναι σε θέση 
να προσφέρει αποδόσεις στους μετόχους  και οφέλη για όλους τους εμπλεκόμενους και να 
διατηρήσει μία κατάλληλη κεφαλαιακή δομή για να μειώσει το κόστος του κεφαλαίου. 
 
Προκειμένου να διατηρήσει ή να προσαρμόσει την κεφαλαιακή δομή, ο όμιλος μπορεί να 
προσαρμόσει το ποσό των μερισμάτων που πληρώνονται στους μετόχους, την απόδοση του 
κεφαλαίου στους μετόχους, την έκδοση νέων μετοχών ή την προσφυγή σε δανεισμό.  
 
 
3.3 Προσδιορισμός των ευλόγων αξιών 
 
Η λογιστική αξία μείον προβλέψεις για επισφάλειες των εμπορικών απαιτήσεων εκτιμάται ότι 
προσεγγίζει την πραγματική τους αξία. Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών 
υποχρεώσεων για σκοπούς εμφάνισης τους στις οικονομικές καταστάσεις υπολογίζονται με 
βάση τη παρούσα αξία των μελλοντικών ταμιακών ροών που προκύπτουν από 
συγκεκριμένες συμβάσεις χρησιμοποιώντας το τρέχον επιτόκιο το οποίο είναι διαθέσιμο για 
τον Όμιλο για τη χρήση παρόμοιων χρηματοπιστωτικών μέσων.  
 
Η δίκαιη αξία των επενδύσεων σε θυγατρικές υποβάλλεται σε έλεγχο απομείωσης όταν 
υπάρχουν ενδείξεις ότι αυτές οι επενδύσεις ενδεχομένως να είναι απομειωμένες. Η δίκαιη 
αξία καθορίζεται με τη χρήση τεχνικών προεξόφλησης των ταμειακών ροών και στηρίζεται σε 
υποθέσεις οι οποίες βασίζονται σε δεδομένα της αγοράς τα οποία υφίστανται σε κάθε 
ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού. 
 
Εκτός από τις απαιτήσεις, τα μετρητά και τα ταμειακά διαθέσιμα, τις επενδύσεις σε 
θυγατρικές ο Όμιλος δεν έχει κανένα άλλο χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο το οποίο 
να υποβάλλεται σε εκτίμηση της εύλογης αξίας.  
 
 
4. Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις της διοίκησης 
 
Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης επανεξετάζονται διαρκώς και βασίζονται σε 
ιστορικά δεδομένα και προσδοκίες για μελλοντικά γεγονότα, οι οποίες κρίνονται εύλογες 
σύμφωνα με τα ισχύοντα. 
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4.1 Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και παραδοχές 
 
Ο Όμιλος προβαίνει σε εκτιμήσεις και παραδοχές σχετικά με την εξέλιξη των μελλοντικών 
γεγονότων. Οι εκτιμήσεις και παραδοχές που ενέχουν σημαντικό κίνδυνο να προκαλέσουν 
ουσιώδεις προσαρμογές στις λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των 
υποχρεώσεων στους επόμενους 12 μήνες αφορούν το φόρο εισοδήματος. 
 
4.1.1 Φόρος Εισοδήματος 
 
Ο Όμιλος υπόκειται σε φορολόγηση σε διάφορες χώρες.  Απαιτείται η άσκηση κρίσης από 
την διοίκηση του  Ομίλου για τον προσδιορισμό της πρόβλεψης για φόρο εισοδήματος. 
Υπάρχουν πολλές συναλλαγές και υπολογισμοί για τους οποίους ο τελικός προσδιορισμός 
του φόρου είναι αβέβαιος. Εάν ο τελικός φόρος είναι διαφορετικός από τον αρχικώς 
αναγνωρισθέντα, η διαφορά θα επηρεάσει τον φόρο εισοδήματος και την πρόβλεψη για 
αναβαλλόμενη φορολογία της περιόδου. 
 
4.1.2 Εκτιμώμενη απομείωση της υπεραξίας  
Ο έλεγχος απομείωσης της αξίας της υπεραξίας γίνεται σε ετήσια βάση σύμφωνα με τη 
λογιστική πολιτική που περιγράφεται στην Σημείωση 2.6.1.  Οι ανακτήσιμες αξίες των 
μονάδων δημιουργίας ταμειακών ροών προσδιορίζονται με βάση την αξία χρήσεως 
αυτών.  Οι υπολογισμοί της αξίας χρήσης απαιτούν την χρήση εκτιμήσεων (βλ. Σημ.7). 
 
 
 
4.2 Καθοριστικές κρίσεις της διοίκησης για την εφαρμογή των λογιστικών αρχών 
 
Δεν υπάρχουν πεδία στα οποία χρειάστηκε να χρησιμοποιηθούν σημαντικές εκτιμήσεις της 
διοίκησης για την εφαρμογή των λογιστικών αρχών. 
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Σημειώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις
Ποσά σε χιλιάδες €

Κλάδος των δραστηριοτήτων του Ομίλου είναι κάθε διακεκριμένη επιχειρηματική δραστηριότητα με ιδιάζοντα χαρακτηριστικά
ως προς την φύση της δραστηριότητας και τους επιχειρηματικούς κινδύνους που συνεπάγεται (επιχειρηματικός τομέας)
καθώς και με βάση το επιχειρηματικό περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσεται η δραστηριότητα (γεωγραφικός τομέας).
Συνεκτιμώντας τα παραπάνω η κατάτμηση των δραστηριοτήτων του Ομίλου γίνεται ως εξής:
Α. Κατά επιχειρηματική δραστηριότητα   -Πρωτεύων Τύπος Πληροφόρησης-
1. Επαγγελματική Ψύξη   2. Υαλουργία   3. Πλαστικά & Πώματα
B. Κατά γεωγραφική περιοχή   - Δευτερεύων Τύπος Πληροφόρησης
1. Ευρώπη   2.Αφρική  3. Ασία και Ωκεανία
Η κατανομή των ενοποιημένων  στοιχείων του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσεως ανά κλάδο επιχειρηματικής 
δραστηριότητας και γεωγραφικής περιοχής αναλύεται ως εξής:

Στοιχεία ανά Επιχειρηματική Δραστηριότητα & Γεωγραφική Περιοχή
α) Στοιχεία ανά Επιχειρηματική Δραστηριότητα:  -Πρωτεύων Τύπος Πληροφόρησης-

31/12/2008
Πώματα Σύνολο

Επαγγελματική Υαλουργία Πλαστικά Διεταιρικές
Ψύξη Λοιπά Δραστηριότητες

Κύκλος Εργασιών 412.072 52.386 24.760 -1.399 487.819
Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & 

επενδυτικών αποτελεσμάτων 32.196 10.171 4.961 47.328
Χρηματοοικονομικά <έξοδα> / έσοδα -12.206 -1.737 698 -13.245 

Φόροι εισοδήματος -7.725 -1.484 -1.482 -10.691 
Κέρδη περιόδου μετά από φόρους 12.266 6.950 4.176 23.392

Αποσβέσεις 14.414 7.682 1.478 23.574
<Ζημιές> / Κέρδη  από αναδιοργάνωση 

δραστηριοτήτων -14.618 -14.618 
Απομείωση Απαιτήσεων 483 401 87 971
Απομείωση Αποθεμάτων 1.409 153 1.562

31/12/2007
Πώματα Σύνολο

Επαγγελματική Υαλουργία Πλαστικά Διεταιρικές
Ψύξη Λοιπά Δραστηριότητες

Κύκλος Εργασιών 391.975 41.019 22.737 -2.328 453.403
Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & 

επενδυτικών αποτελεσμάτων 63.718 7.081 462 71.261
Χρηματοοικονομικά <έξοδα> / έσοδα -4.796 -957 396 -5.357 

Φόροι εισοδήματος -16.071 -1.152 -754 -17.977 
Κέρδη περιόδου μετά από φόρους 42.852 5.032 43 47.927

Αποσβέσεις 10.443 5.863 2.203 18.509
<Ζημιές> / Κέρδη  από αναδιοργάνωση 

δραστηριοτήτων -783 -783 
Απομείωση Απαιτήσεων 228 228
Απομείωση Αποθεμάτων 772 772

31/12/2008
Πώματα Σύνολο

Επαγγελματική Υαλουργία Πλαστικά
Ψύξη Λοιπά

Γενικό Σύνολο Ενεργητικού 399.535 75.216 23.513 498.264
Γενικό Σύνολο Υποχρεώσεων 325.095 21.643 20.294 367.032

Επενδύσεις/ κεφαλαιουχικές δαπάνες 20.127 7.341 2.063 29.531
Σημ. 6 & 7

31/12/2007
Πώματα Σύνολο

Επαγγελματική Υαλουργία Πλαστικά
Ψύξη Λοιπά

Γενικό Σύνολο Ενεργητικού 282.935 70.285 31.333 384.553
Γενικό Σύνολο Υποχρεώσεων 133.553 25.345 26.140 185.038

Επενδύσεις / κεφαλαιουχικές δαπάνες 29.970 22.456 2.212 54.638
Σημ. 6 & 7

Frigoglass A.B.E.E

Σημείωση 5 -  Πληροφόρηση ανά κλάδο

Περίοδος που έληξε την:

Περίοδος που έληξε την:

Κατάσταση Αποτελεσμάτων

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Τα περιουσιακά στοιχεία των τομέων περιλαμβάνουν κυρίως ενσώματα πάγια, άυλα περιουσιακά στοιχεία, αποθέματα, απαιτήσεις 
και διαθέσιμα. Οι υποχρεώσεις των τομέων περιλαμβάνουν τις λειτουργικές υποχρεώσεις. Οι κεφαλαιουχικές δαπάνες 
περιλαμβάνουν δαπάνες για απόκτηση ενσώματων παγίων και άυλων περιουσιακών στοιχείων

Περίοδος που έληξε την:

Περίοδος που έληξε την:
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β) Στοιχεία  ανά Γεωγραφική Περιοχή:  - Δευτερεύων Τύπος Πληροφόρησης

Περίοδος που έληξε την: 31/12/2008 31/12/2007
Γενικό Σύνολο Ενεργητικού:

Ευρώπη 256.376 220.376
Αφρική 128.957 115.317

Ασία & Ωκεανία 112.931 48.860
Σύνολο 498.264 384.553

Επενδύσεις / κεφαλαιουχικές δαπάνες:
Ευρώπη 13.270 16.520
Αφρική 9.205 24.423

Ασία & Ωκεανία 7.056 13.695
Σύνολο 29.531 54.638

 γ)  Πωλήσεις ανά Γεωγραφική Περιοχή       ( Χώρες Προορισμού Πελατών )
Ποσά σε χιλιάδες €
Συνεχιζόμενες Δραστηριότητες

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Κλάδος Επαγγελματικής Ψύξης:
Ευρώπη 298.348 323.322 57.865 76.409
Αφρική / Μέση Ανατολή 72.020 46.651 27.669 16.521
Ασία 41.505 21.893 1.654 1.662
Λοιπές χώρες 199 109
Σύνολο 412.072 391.975 87.188 94.592

Κλάδος Υαλουργίας:
Αφρική 52.386 41.019
Σύνολο 52.386 41.019     

Κλάδος Πλαστικά, Πώματα, Λοιπά:
Ευρώπη 6.129 5.165
Αφρική 18.631 17.572
Σύνολο 24.760 22.737

Διεταιρικές Πωλήσεις -1.399 -2.328 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 487.819 453.403

Σύνολο Πωλήσεων:
Ευρώπη 304.477 328.487
Αφρική / Μέση Ανατολή 143.037 105.242
Ασία 41.505 21.893
Λοιπές χώρες 199 109
Διεταιρικές Πωλήσεις -1.399 -2.328 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 487.819 453.403

Όμιλος

Οι πωλήσεις αναφέρονται στη χώρα προορισμού πελατών.  Τα περιουσιακά στοιχεία αναφέρονται στην τοποθεσία τους.  Οι 
κεφαλαιουχικές δαπάνες αναφέρονται στην τοποθεσία των περιουσιακών στοιχείων.

Μητρική Εταιρία
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Σημείωση 6- Όμιλος Ενσώματες ακινητοποιήσεις
Ποσά σε χιλιάδες €

Παρούσα Χρήση Μηχανήματα & Έπιπλα &

Δεκέμβριος 2008 Γήπεδα & Κτίρια & μηχανολογικές Μεταφορικά Λοιπός 

 Οικόπεδα Τεχνικά Έργα εγκαταστάσεις Μέσα Εξοπλισμός Σύνολο

Υπόλοιπο  01/01/2008 5.549 62.526 166.984 3.919 10.469 249.447

Προσθήκες 242 2.359 21.072 1.088 1.139 25.900

Προερχόμενα από εξαγορές ( σημ 23 ) 4.172 8.047 31.008 290 1.716 45.233

Πωλήσεις 0 -220 -12.696 -609 -252 -13.777 

Αναδιάταξη Λογαριασμών 0 344 -377 33 -42 -42 

Απομείωση Αξίας από αναδιοργάνωση 
δραστηριοτήτων 0 0 -39 0 -7 -46 

Συναλλαγματικές διαφορές -208 -2.484 -8.451 -269 -309 -11.721 

Υπόλοιπο 31/12/2008 9.755 70.572 197.501 4.452 12.714 294.994

Υπόλοιπο  01/01/2008 20 12.709 76.293 2.527 7.528 99.077

Προσθήκες 0 2.754 16.230 610 1.212 20.806

Προερχόμενα από εξαγορές ( σημ 23 ) 0 502 14.276 265 989 16.032

Πωλήσεις 0 -20 -9.258 -465 -190 -9.933 

Απομείωση Αξίας από αναδιοργάνωση 
δραστηριοτήτων 17 826 3.126 0 0 3.969

Συναλλαγματικές διαφορές 1 -844 -4.717 -164 -350 -6.074 

Υπόλοιπο 31/12/2008 38 15.927 95.950 2.773 9.189 123.877

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2008 9.717 54.645 101.551 1.679 3.525 171.117

Προηγούμενη χρήση Μηχανήματα & Έπιπλα &

Δεκέμβριος 2007 Γήπεδα & Κτίρια & μηχανολογικές Μεταφορικά Λοιπός 

 Οικόπεδα Τεχνικά Έργα εγκαταστάσεις Μέσα Εξοπλισμός Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 6.723 54.702 128.177 3.809 8.999 202.410

Προσθήκες 0 9.175 41.089 522 1.671 52.457

Πωλήσεις -1.038 -758 -1.818 -450 -181 -4.245 

Αναδιάταξη Λογαριασμών 0 -34 -90 71 53 0

Συναλλαγματικές διαφορές -136 -559 -374 -33 -73 -1.175 

Υπόλοιπο 31/12/2007 5.549 62.526 166.984 3.919 10.469 249.447

Υπόλοιπο 01/01/2007 12 10.743 65.396 2.502 6.722 85.375

Προσθήκες 8 2.270 12.850 474 1.026 16.628

Πωλήσεις 0 -83 -1.805 -424 -176 -2.488 

Αναδιάταξη Λογαριασμών 0 0 -6 0 6 0

Συναλλαγματικές διαφορές 0 -221 -142 -25 -50 -438 

Υπόλοιπο 31/12/2007 20 12.709 76.293 2.527 7.528 99.077

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2007 5.529 49.817 90.691 1.392 2.941 150.370

Τα υφιστάμενα επί των παγίων εμπράγματα βάρη για τον Όμιλο κατά τις 31/12/2008 ανέρχονταν στο ποσό των 7,4 εκ.  €

και κατά την 31/12/2007 ανέρχονταν στο ποσό των 15,8 εκ. € .

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις

Frigoglass A.B.E.E

Κόστος

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις

Κόστος
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Σημείωση 7- Όμιλος Ασώματες ακινητοποιήσεις
Ποσά σε χιλιάδες €

Παρούσα Χρήση Υπεραξία
Δικαιώματα 
Βιομηχανικής Λογισμικά &

Δεκέμβριος 2008 Έξοδα  Ιδιοκτησίας & Λοιπές Ασώματες

Ανάπτυξης
Εμπορικά 
Σήματα Ακινητοποιήσεις Σύνολο

Υπόλοιπο  01/01/2008 0 12.441 704 7.969 21.114

Προσθήκες 0 1.736 0 1.895 3.631

Προερχόμενα από εξαγορές ( σημ. 23 ) 16.427 1.060 9.070 554 27.111

Αναδιάταξη Λογαριασμών 0 28 0 14 42

Συναλλαγματικές διαφορές 0 -498 -46 -105 -649 

Υπόλοιπο 31/12/2008 16.427 14.767 9.728 10.327 51.249

Υπόλοιπο  01/01/2008 0 9.365 704 5.615 15.684

Προσθήκες 0 1.301 605 1.068 2.974

Προερχόμενα από εξαγορές ( σημ. 23 ) 0 51 0 398 449

Απομείωση Αξίας 0 0 0 108 108

Συναλλαγματικές διαφορές 0 -358 -46 -135 -539 

Υπόλοιπο 31/12/2008 0 10.359 1.263 7.054 18.676

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2008 16.427 4.408 8.465 3.273 32.573

Προηγούμενη χρήση Υπεραξία
Δικαιώματα 
Βιομηχανικής Λογισμικά &

Δεκέμβριος 2007 Έξοδα  Ιδιοκτησίας & Λοιπές Ασώματες

Ανάπτυξης
Εμπορικά 
Σήματα Ακινητοποιήσεις Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 0 11.439 683 6.835 18.957

Προσθήκες 0 1.041 0 1.140 2.181

Αναδιάταξη Λογαριασμών 0 7 0 -10 -3 

Συναλλαγματικές διαφορές 0 -46 21 4 -21 

Υπόλοιπο 31/12/2007 0 12.441 704 7.969 21.114

Υπόλοιπο 01/01/2007 0 8.267 683 4.824 13.774

Προσθήκες 0 1.141 0 785 1.926

Αναδιάταξη Λογαριασμών 0 10 0 -10 0

Συναλλαγματικές διαφορές 0 -53 21 16 -16 

Υπόλοιπο 31/12/2007 0 9.365 704 5.615 15.684

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2007 0 3.076 0 2.354 5.430

Κόστος

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις

Κόστος

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις

Η υπεραξία υπόκειται σε έλεγχο απομείωσης σε ετήσια βάση και αποτιμάται στο κόστος μείον τις τυχόν σωρευμένες ζημίες απομείωσης. Κατά την εκάστοτε
ημερομηνία ισολογισμού ο Όμιλος εκτιμά κατά πόσον υφίστανται ενδείξεις απομείωσης. Εάν υπάρχουν τέτοιες ενδείξεις, πραγματοποιείται ανάλυση με στόχο να
αξιολογηθεί κατά πόσον η λογιστική αξία της υπεραξίας είναι πλήρως ανακτήσιμη.
Η υπεραξία κατανέμεται σε μονάδες δημιουργίας ταμιακών ροών για λόγους ελέγχου απομείωσης. Η κατανομή γίνεται στις μονάδες δημιουργίας ταμιακών ροών
που αναμένεται να ωφεληθούν από την εξαγορά από την οποία προήλθε η υπεραξία. Στήν προκειμένη περίπτωση η κατανομή αφορά την δραστηριότητα της
θυγατρικής SFA Sogutma Sanayi Ic Ve Dis Ticaret A.S ( Κωνσταντινούπολη, Τουρκία )
Η ανακτήσιμη αξία µίας µμονάδας δημιουργίας ταμιακών ροών καθορίζεται σύμφωνα µε υπολογισμό της αξίας χρήσεωςτης (value in use). Ο υπολογισμός αυτός
χρησιμοποιεί προβλέψεις ταμιακών ροών που προκύπτουν από οικονομικούς προϋπολογισμούς οι οποίοι έχουν εγκριθεί από την διοίκηση και καλύπτουν πενταετή
περίοδο. 

Παρακάτω αναφέρονται οι κύριες παραδοχές που υιοθετήθηκαν από τη ∆ιοίκηση για τον υπολογισμό των μελλοντικών ταμιακών ροών, προκειμένου να διενεργηθεί
έλεγχος απαξίωσης υπεραξίας στις μονάδες δημιουργίας ταμιακών ροών. Τα προϋπολογισθέντα μικτά κέρδη υπολογίζονται σύμφωνα µε τα μικτά κέρδη που
πραγματοποιήθηκαν το αμέσως προηγούμενο έτος προσαρµοσµένα κατά την προσδοκόµµενη βελτίωση απόδοσης. 

Κύριες παραδοχές για τον υπολογισμό της αξίας χρήσεως (value in use): 
Επιτόκιο αναγωγής σε παρούσα αξία: 15%   Μικτό περιθώριο: 9% - 18   Ρυθμός ανάπτυξης στο διηνεκές: 2,0%

Εάν η παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008 ήταν κατά 10% χαμηλότερες / υψηλότερες, η λογιστική αξία της υπεραξίας δεν θα 
μειωνόταν
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Σημείωση 6- Μητρική Εταιρία Ενσώματες ακινητοποιήσεις
Ποσά σε χιλιάδες €

Παρούσα Χρήση Μηχανήματα & Έπιπλα &
Δεκέμβριος 2008 Γήπεδα & Κτίρια & μηχανολογικές Μεταφορικά Λοιπός 

 Οικόπεδα Τεχνικά Έργα εγκαταστάσεις Μέσα Εξοπλισμός Σύνολο

Υπόλοιπο  01/01/2008 303 8.875 15.659 344 3.304 28.485
Προσθήκες 0 55 590 11 260 916

Πωλήσεις 0 0 -321 0 0 -321 

Υπόλοιπο 31/12/2008 303 8.930 15.928 355 3.564 29.080

Υπόλοιπο  01/01/2008 0 1.525 11.190 272 2.639 15.626
Προσθήκες 0 412 1.091 23 340 1.866

Πωλήσεις 0 0 -11 0 0 -11 
Απομείωση Αξίας από 
αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων 0 0 1.800 0 0 1.800

Υπόλοιπο 31/12/2008 0 1.937 14.070 295 2.979 19.281

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2008 303 6.993 1.858 60 585 9.799

Προηγούμενη χρήση Μηχανήματα & Έπιπλα &
Δεκέμβριος 2007 Γήπεδα & Κτίρια & μηχανολογικές Μεταφορικά Λοιπός 

 Οικόπεδα Τεχνικά Έργα εγκαταστάσεις Μέσα Εξοπλισμός Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 303 8.789 15.176 347 2.995 27.610
Προσθήκες 0 86 875 15 303 1.279

Πωλήσεις 0 0 -392 -18 6 -404 

Υπόλοιπο 31/12/2007 303 8.875 15.659 344 3.304 28.485

Υπόλοιπο 01/01/2007 0 1.120 9.920 267 2.299 13.606
Προσθήκες 0 405 1.353 23 340 2.121

Πωλήσεις 0 0 -83 -18 0 -101 

Υπόλοιπο 31/12/2007 0 1.525 11.190 272 2.639 15.626

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2007 303 7.350 4.469 72 665 12.859

Δεν υπάρχουν υφιστάμενα επί των παγίων εμπράγματα βάρη για την μητρική εταιρία.

Frigoglass A.B.E.E

Κόστος

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις

Κόστος

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις

53



Σημείωση 7- Μητρική Εταιρία Ασώματες ακινητοποιήσεις
Ποσά σε χιλιάδες €

Παρούσα Χρήση Δικαιώματα Λογισμικά &
Δεκέμβριος 2008 Έξοδα Βιομηχανικής Λοιπές Ασώματες

Ανάπτυξης Ιδιοκτησίας Ακινητοποιήσεις Σύνολο

Υπόλοιπο  01/01/2008 8.660 35 5.511 14.206
Προσθήκες 961 0 1.184 2.145

Υπόλοιπο 31/12/2008 9.621 35 6.695 16.351

Υπόλοιπο  01/01/2008 6.547 35 4.186 10.768
Προσθήκες 820 0 574 1.394

Υπόλοιπο 31/12/2008 7.367 35 4.760 12.162

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2008 2.254 0 1.935 4.189

Προηγούμενη χρήση Δικαιώματα Λογισμικά &
Δεκέμβριος 2007 Έξοδα Βιομηχανικής Λοιπές Ασώματες

Ανάπτυξης Ιδιοκτησίας Ακινητοποιήσεις Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 8.052 35 4.982 13.069
Προσθήκες 605 0 532 1.137

Πωλήσεις 3 0 -3 0

Υπόλοιπο 31/12/2007 8.660 35 5.511 14.206

Υπόλοιπο 01/01/2007 5.636 35 3.635 9.306
Προσθήκες 911 0 554 1.465

Πωλήσεις 0 0 -3 -3 

Υπόλοιπο 31/12/2007 6.547 35 4.186 10.768

Αναπόσβεστη Αξία 31/12/2007 2.113 0 1.325 3.438

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις

Κόστος

Κόστος

Συσσωρευμένες Αποσβέσεις
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Σημείωση 8 - Αποθέματα

Αποθέματα 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Πρώτες & βοηθητικές ύλες, ανταλλακτικά 68.553 59.735 5.032 5.415
Παραγωγή σε εξέλιξη 3.210 4.130 333 232
Έτοιμα Προϊόντα  56.651 58.788 4.579 9.721
Μείον: Προβλέψεις -8.152 -6.408 -200 -423 
Σύνολο 120.262 116.245 9.744 14.945

Ανάλυση Προβλέψεων:
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Σύνολο προβλέψεων κατά την έναρξη της χρήσης 6.408 7.245 423 962
Προσθήκες κατά την διάρκεια της χρήσης 573 995 423
Αντιλογισμός αχρησιμοποίητων προβλέψεων 989 -223 -223 
Σύνολο χρεώσεων στα αποτελέσματα χρήσης 1.562 772 200
Πραγματοποιηθείσες κατά τη διάρκεια της χρήσης -548 -620 -423 -539 
Προερχόμενα από εξαγορές 1.658
Συναλλαγματικές διαφορές -928 -989 
Σύνολο προβλέψεων κατά την λήξη της χρήσης 8.152 6.408 200 423

Σημείωση 9 - Πελάτες

Πελάτες 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Πελάτες 71.668 54.941 11.094 5.350
Μείον: Προβλέψεις ( Σημ 35 ) -4.177 -2.323 -489 -295 
Σύνολο 67.491 52.618 10.605 5.055

Η εύλογη αξία των εμπορικών απαιτήσεων προσεγγίζει τις λογιστικές αξίες.
Ο Όμιλος και η εταιρία παρουσιάζουν σημαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου σε βασικούς πελάτες. 
Η διοίκηση δεν αναμένει ζημίες από τη μη επίτευξη της αποδοτικότητας των υπολοίπων των πελατών ( μείον προβλέψεων )
κατά την 31/12/2008

Ανάλυση Προβλέψεων:
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Σύνολο προβλέψεων κατά την έναρξη της χρήσης 2.323 2.231 295 309
Προσθήκες κατά την διάρκεια της χρήσης 1.362 370 200
Αντιλογισμός αχρησιμοποίητων προβλέψεων -391 -142 
Σύνολο χρεώσεων στα αποτελέσματα χρήσης 971 228 200
Πραγματοποιηθείσες κατά τη διάρκεια της χρήσης -558 -142 -6 -14 
Προερχόμενα από εξαγορές 1.566
Συναλλαγματικές διαφορές -125 6
Σύνολο προβλέψεων κατά την λήξη της χρήσης 4.177 2.323 489 295

Σημείωση 10 - Χρεώστες διάφοροι

Χρεώστες διάφοροι 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Δημόσιο - Επιστρεπτέος Φ.Π.Α. 14.119 9.922 816 1.342
Λογ/σμοι διαχειρίσεως προκαταβολών &  πιστώσεων 4.502 5.710 186 102
Λοιποί Χρεώστες 4.838 5.027 31 32
Σύνολο 23.459 20.659 1.033 1.476

Η εύλογη αξία των λοιπών απαιτήσεων προσεγγίζει τις λογιστικές αξίες.

Σημείωση 11- Διαθέσιμα & ταμειακά ισοδύναμα

Διαθέσιμα & ταμειακά ισοδύναμα 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Ταμείο 560 753 3 597
Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 47.302 16.560 25.443 3.209
Σύνολο 47.862 17.313 25.446 3.806

Το μεσοσταθμικό επιτόκιο καταθέσεων είναι για τον Δεκέμβριο 2008 :3,6 %     ( Δεκέμβριος 2007 : 4,28% )

Σημείωση 12 - Πιστωτές διάφοροι

Πιστωτές διάφοροι 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη 1.907 2.046 2.846 349
Δημόσιο - Καταβλητέος Φ.Π.Α. 918 779
Ασφαλιστικοί οργανισμοί 1.428 1.438 775 900
Μερίσματα πληρωτέα 91 68 91 68
Μερίσματα πληρωτέα σε μετόχους μειοψηφίας 215 211
Προκαταβολές πελατών 1.087 9.813 12 2.950
Δεδουλευμένα έξοδα 21.765 17.368 2.406 2.312
Προβλέψεις για αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων 9.632 730 7.800
Λοιποί πιστωτές 5.470 3.486 532 648
Σύνολο 42.513 35.939 14.462 7.227

Η εύλογη αξία των λοιπών υποχρεώσεων προσεγγίζει τις λογιστικές αξίες.

Όμιλος Μητρική Εταιρία
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Σημείωση 13 - Μακροπρόθεσμος      &      Βραχυπρόθεσμος δανεισμός
Ποσά σε χιλιάδες €

Μακροπρόθεσμα δάνεια 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Δάνεια τραπεζών 51.262 2.810 50.000
Σύνολο 51.262 2.810 50.000

Βραχυπρόθεσμα δάνεια 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Τραπεζικές Υπεραναλήψεις 9.187 19.854
Δάνεια τραπεζών 167.120 42.368 22.951
Σύνολο 176.307 62.222 22.951

Σύνολο Τραπεζικού δανεισμού 227.569 65.032 72.951

Περίοδος Λήξης:
Μακροπρόθεσμα δάνεια 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Μεταξύ 1 & 2 Χρόνια 50.225 1.014 50.000
Μεταξύ 2 & 5 Χρόνια 472 427
Πάνω από 5 χρόνια 565 1.369
Σύνολο 51.262 2.810 50.000

Μέσο σταθμικό κόστος 
δανεισμού 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Μακροπρόθεσμα δάνεια 5,39% 10,03% 5,40%
Τραπεζικές Υπεραναλήψεις 6,85% 5,90%
Βραχυπρόθεσμα δάνεια 5,35% 7,04% 4,07%

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Σύνολο Τραπεζικού δανεισμού 227.569 65.032 72.951
Διαθέσιμα & ταμειακά ισοδύναμα -47.862 -17.313 -25.446 -3.806 
Καθαρός Τραπεζικός Δανεισμός 179.707 47.719 Α 47.505 -3.806 
Σύνολο Καθαρής Θέσης 131.232 199.515 Β 58.444 95.511
Σύνολο Κεφαλαίων 310.939 247.234 Γ = Α+Β 105.949 91.705
Δάνεια προς Κεφάλαια 57,8% 19,3% = Α / Γ 44,8% -4,2%

Βραχυπρόθεσμα 
δάνεια

Μακροπρόθεσμα 
δάνεια Σύνολο

Βραχυπρόθεσμα 
δάνεια

Μακροπρόθεσμα 
δάνεια Σύνολο

        -EURO 143.783 50.000 193.783 36.810 36.810
        -USD 13.758 13.758 8.608 8.608
        -PLN 3.018 3.018
        -NAIRA 2.274 2.274 8.814 16 8.830
        -NOK 123 1.262 1.385 142 1.923 2.065
        -CNY 10.531 10.531
        -INR 5.838 5.838 4.830 871 5.701
Σύνολο 176.307 51.262 227.569 62.222 2.810 65.032

        -EURO 20.265 50.000 70.265
        -USD 2.686 2.686
Σύνολο 22.951 50.000 72.951

Η έκθεση του τραπεζικού δανεισμού του Ομίλου και της μητρικής εταιρίας στις αλλαγές των επιτοκίων
και οι συμβατικές ημερομηνίες αλλαγής αυτών γίνεται σε λιγότερο από 6 μήνες.
Οι εύλογες αξίες των βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων δανείων είναι περίπου ίσες με τις λογιστικές τους αξίες,
διότι η εταιρεία δανείζεται με μεταβλητά επιτόκια, τα οποία αναπροσαρμόζονται σε διάστημα που δεν υπερβαίνει τους 6 μήνες.

Τα υφιστάμενα επί των παγίων εμπράγματα βάρη για τον Όμιλο κατά τις 31/12/2008 ανέρχονταν στο ποσό των 7,4 εκ.  €
και κατά την 31/12/2007 ανέρχονταν στο ποσό των 15,8 εκ. € .
Δεν υπάρχουν υφιστάμενα επί των παγίων εμπράγματα βάρη για την μητρική εταιρία.

Όμιλος

Όμιλος Μητρική Εταιρία

31/12/2008 31/12/2007
Τα υπόλοιπα του τραπεζικού δανεισμού είναι εκφρασμένα στα παρακάτω νομίσματα την :

α) στην εξαγορά της SFA Sogutma Sanayi Ic Ve Dis Ticaret A.S ( σημ 23 ) 
β) στην καταβολή στους μετόχους € 60 εκ. για την επιστροφή μετοχικού κεφαλαίου και μερίσματος. 

Η αύξηση του δανεισμού την 31/12/2008 σε σχέση με το υπόλοιπο της  31/12/2007 οφείλεται: 

Μητρική Εταιρία

Ο Όμιλος μετά την 31/12/2008 μετέτρεψε βραχυχρόνιο δανεισμό ύψους € 30 εκατ.  σε μακροχρόνιο και βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις με τις 
τράπεζες με στόχο να μετατρέψει το 50% περίπου του συνολικού τραπεζικού δανεισμού σε Μακροχρόνιο Δανεισμό.

Επίσης η δραστηριότητα του Ομίλου παρουσιάζει σημαντική εποχικότητα, συνεπώς οι απαιτήσεις για κεφάλαιο κίνησης διαφέρουν σημαντικά σε 
σχέση με την 31/12/2007.

Η απόφαση για την προτεινόμενη χρηματοδοτούμενη κεφαλαιακή αναδιάρθρωση και
διανομή προμερίσματος βασίστηκε στα παρακάτω: i) Στο αυξημένο επίπεδο ιδίων κεφαλαίων & την υψηλή δανειοληπτική της ικανότητα  ii) Στον 
χαμηλό δείκτη δανεισμού προς ίδια κεφάλαια  iii) Στην αύξηση της αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων της και την μείωση του Μεσοσταθμικού 
Κόστους Κεφαλαίου (WACC) 

H κεφαλαιακή αναδιάρθρωση της εταιρείας έγινε με βάση την αξιολόγηση της κεφαλαιακής δομής με σκοπό την βελτίωσή της.
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Σημείωση 14 - Συμμετοχές σε Θυγατρικές
Ποσά σε χιλιάδες €

31/12/2007
Λογιστικό 
Κόστος

Προβλέψεις 
απομείωσης 

Καθαρή 
Λογιστική Αξία

Καθαρή Λογιστική 
Αξία

Coolinvest Holding Limited ( Κύπρος ) 24.396 -4.670 19.726 19.726
Frigorex Cyprus Limited  ( Κύπρος ) 482 482 482
Letel Holding Limited  ( Κύπρος ) 60.254 -41.743 18.511 18.511
Nigerinvest Holding Limited ( Κύπρος ) 7.384 -1.209 6.175 6.175
Frigoglass (Guangzhou) Ice Cold 
Equipment Co. ,Ltd. ( Κίνα ) 14.887 14.887 14.887
Global European Holdings B.V  ( Ολλανδία ) 13.750 13.750
Σύνολο 121.153 -47.622 73.531 59.781

Οι εταιρίες του Ομίλου με τις αντίστοιχες διευθύνσεις και ποσοστά συμμετοχής που περιλαμβάνονται στις 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της 31/12/2008 είναι:

Μέθοδος Ποσοστό
Όνομα Εταιρίας Χώρα Ενοποίησης Ομίλου

Frigoglass ΑΒΕΕ - Μητρική Εταιρία Ελλάδα Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Μητρική Εταιρία
Frigoglass Romania SRL Ρουμανία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Frigorex Indonesia PT Ινδονησία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Frigoglass South Africa Ltd Ν. Αφρική Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Frigoglass Eurasia LLC Ρωσία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%

Frigoglass (Guangzhou) Ice Cold Equipment 
Co. ,Ltd. Κίνα Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Scandinavian Appliances A.S Νορβηγία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Frigoglass Ltd. Ιρλανδία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Frigoglass Iberica SL Ισπανία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Frigoglass Sp zo.o Πολωνία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
Frigoglass India PVT.Ltd. Ινδία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 100%
SFA Sogutma Sanayi Ic Ve Dis Ticaret A.S. Τουρκία Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων Πλήρης 86%
Frigomagna INC Φιλιππίνες Γραφείο Πωλήσεων Πλήρης 51%
Frigorex East Africa Ltd. Κένυα Γραφείο Πωλήσεων Πλήρης 100%
Frigoglass GmbH Γερμανία Γραφείο Πωλήσεων Πλήρης 100%
Frigoglass Nordic Νορβηγία Γραφείο Πωλήσεων Πλήρης 100%
Frigoglass France SA Γαλλία Γραφείο Πωλήσεων Πλήρης 100%
Beta Glass Plc. Νιγηρία Παραγωγή Γυαλιού Πλήρης 53,823%
Frigoglass Industries (Nig.) Ltd Νιγηρία Πλήρης 76,027%

3P Frigoglass Romania SRL Ρουμανία Παραγωγή Πλαστικών Πλήρης 100%
Coolinvest Holding Limited Κύπρος Εταιρία συμμετοχών Πλήρης 100%
Frigorex Cyprus Limited Κύπρος Εταιρία συμμετοχών Πλήρης 100%
Letel Holding Limited Κύπρος Εταιρία συμμετοχών Πλήρης 100%
Norcool Holding A.S Νορβηγία Εταιρία συμμετοχών Πλήρης 100%
Global European Holdings B.V Ολλανδία Εταιρία συμμετοχών Πλήρης 100%
Nigerinvest Holding Limited Κύπρος Εταιρία συμμετοχών Πλήρης 100%
Deltainvest Holding Limited Κύπρος Εταιρία συμμετοχών Πλήρης 100%

31/12/2008

Παραγωγή πωμάτων, πλαστικών 
κιβωτίων, ψυκτικών θαλάμων 

Δραστηριότητα

Στις οικονομικές καταστάσεις της μητρικής εταιρίας, οι επενδύσεις στις θυγατρικές εταιρίες παρουσιάζονται ως το αποτέλεσμα του 
κόστους εξαγοράς αυτών, μείον τυχόν απομείωση του περιουσιακού στοιχείου.
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Σημείωση 15 - Μετοχικό 
Κεφάλαιο

Δικαιώματα 
Προαιρέσεως 
Μετοχών

Διανομή 
Μερισμάτων 

Μετοχικό Κεφάλαιο:

Αριθμός Μετοχών 
Μετοχικό 
Κεφάλαιο

Διαφορά από 
έκδοση μετοχών 
υπέρ το άρτιο Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 40.000.000 40.000 6.846 46.846

134.989 135 457 592

2.377 2.377
Υπόλοιπο 31/12/2007 40.134.989 40.135 9.680 49.815

Υπόλοιπο 01/01/2008 40.134.989 40.135 9.680 49.815

65.621 66 66

1.369 1.369
Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου 8.040 -8.040 
Μείωση Μετοχικού Κεφαλαίου -36.181 -36.181 
<Αγορές> Ιδίων Μετοχών -3.148 -3.148 
Πωλήσεις  Ιδίων Μετοχών
Υπόλοιπο 31/12/2008 40.200.610 8.912 3.009 11.921

Ίδιες Μετοχές: Αριθμός Μετοχών 
Υπόλοιπο 01/01/2008
<Αγορές> Ιδίων Μετοχών 594.181
Πωλήσεις  Ιδίων Μετοχών
Υπόλοιπο 31/12/2008 594.181

Μετοχές εκδοθείσες  για την εξάσκηση δικαιωμάτων προαίρεσης 
μετοχών / Είσπραξη Μετρητών

Κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων την 05/09/2008 εγκρίθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, με κεφαλαιοποίηση
μέρους από τον λογαριασμό αποθεματικού «διάθεση μετοχών σε τιμή υπέρ το άρτιο», κατά το ποσό των € 8.040 χιλ. καθώς και η
μείωση/επιστροφή του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας στους μετόχους της εταιρείας κατά το ποσό των €  36.181 χιλ.

Μετά την πιο πάνω μείωση, το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται στο ποσό των ευρώ δώδεκα εκατομμυρίων εξήντα χιλιάδων εκατόν
ογδόντα τριών (12.060.183) διαιρούμενο σε σαράντα εκατομμύρια διακόσιες χιλιάδες εξακόσιες δέκα (40.200.610) μετοχές ονομαστικής αξίας
τριάντα λεπτών του ευρώ (0,30) η κάθε μία.

Κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων την 05/09/2008 εγκρίθηκε πρόγραμμα αγοράς ιδίων μετοχών σύμφωνα με το άρθρο 16 του Κ.Ν.
2190/1920 μέχρι ποσοστού 10% του εκάστοτε καταβεβλημένου μετοχικού της κεφαλαίου, που σήμερα ανέρχονται σε 40.200.610 μετοχές, εντός
χρονικής περιόδου 24 μηνών από 05/09/2008 μέχρι την 5η Σεπτεμβρίου 2010, με κατώτατη τιμή αγοράς ένα (1,00) ευρώ ανά μετοχή και ανώτατη
τιμή αγοράς είκοσι πέντε (25,00) ευρώ ανά μετοχή. Η απόκτηση των ιδίων μετοχών, σύμφωνα με τα ανωτέρω θα γίνει με ευθύνη του Διοικητικού
Συμβουλίου και θα αφορά μετοχές που έχουν εξοφληθεί πλήρως

Μετοχές εκδοθείσες  για την εξάσκηση δικαιωμάτων προαίρεσης 
μετοχών / Είσπραξη Μετρητών

Μετοχές πού έχουν εκδοθεί & πλήρως καταβληθεί

Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας αποτελείται από 40.200.610  κοινές ονομαστικές μετοχές του 0,3 € εκάστη και είναι ολοσχερώς καταβεβλημένο.

Στις 31/03/2008 το Διοικητικό Συμβούλιο της Frigoglass ΑΒΕΕ αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας κατά 65.621 κοινές
μετοχές ως συνέπεια της εξάσκησης των παρερχομένων δικαιωμάτων προαίρεσης των δικαιούχων του προγράμματος διάθεσης μετοχών της
Εταιρίας.  Οι εισπράξεις από την έκδοση των μετοχών ανήλθαν σε € 66 χιλ.

Μεταφορά από Αποθεματικό Προγραμμάτων Χορήγησης 
Δικαιωμάτων Προαίρεσης( Σημ 16 )

Μεταφορά από Αποθεματικό Προγραμμάτων Χορήγησης 
Δικαιωμάτων Προαίρεσης( Σημ 16 )

Το υπέρ το άρτιο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας προέκυψε με την έκδοση μετοχών έναντι μετρητών σε αξία μεγαλύτερης της ονομαστικής τους 
αξίας.
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Ανάλυση των προγράμματος διάθεσης δικαιωμάτων προαίρεσης αγοράς  μετοχών:

Πρόγραμμα δικαιωμάτων

Έναρξη περιόδου 
άσκησης 

δικαιώματος
Λήξη περιόδου 

άσκησης δικαιώματος

Αριθμός 
δικαιωμάτων 

που εκδόθηκαν

Αριθμός 
δικαιωμάτων 

που 
εξασκήθηκαν

Αριθμός 
δικαιωμάτων 

που 
εκκρεμούν 

Πρόγραμμα εγκεκριμένο από το Δ.Σ την 08/06/2007
με τιμή άσκησης 1 Ευρώ ανά μετοχή 8/6/2007 17/12/2009 107.318 107.318
με τιμή άσκησης 1 Ευρώ ανά μετοχή 1/1/2008 17/12/2009 65.621 65.621
με τιμή άσκησης 0,30 Ευρώ ανά μετοχή 1/1/2009 17/12/2009 64.918 64.918

Σύνολο 237.857 172.939 64.918

Πρόγραμμα εγκεκριμένο από το Δ.Σ την 02/08/2007:
με τιμή άσκησης 17,50 Ευρώ ανά μετοχή 8/6/2007 17/12/2012 27.671 27.671
με τιμή άσκησης 16,60 Ευρώ ανά μετοχή 1/1/2008 17/12/2012 31.672 31.672
με τιμή άσκησης 16,60 Ευρώ ανά μετοχή 1/1/2009 17/12/2012 31.670 31.670

Σύνολο 91.013 27.671 63.342

Πρόγραμμα εγκεκριμένο από το Δ.Σ την 14/05/2008:
με τιμή άσκησης 19,95 Ευρώ ανά μετοχή 14/5/2008 17/12/2013 26.466 26.466
με τιμή άσκησης 19,95 Ευρώ ανά μετοχή 14/5/2009 17/12/2013 26.466 26.466
με τιμή άσκησης 19,95 Ευρώ ανά μετοχή 14/5/2010 17/12/2013 26.470 26.470

Σύνολο 79.402 79.402

Σύνολο 408.272 200.610 207.662
Η μέση σταθμική εύλογη αξία των δικαιωμάτων που εκδόθηκαν ανήλθε σε Ευρώ 12,38 ανά δικαίωμα
και υπολογίστηκε με το Black-Scholes μοντέλο αποτίμησης.
Οι βασικές παραδοχές του μοντέλου αποτίμησ Μέση σταθμική τιμή μετοχής 22,00 €

Διακύμανση 15,0%
Μερισματική απόδοση 1,4%
Προεξοφλητικό Επιτόκιο 4,5%

Ποσά σε 
χιλιάδες €

Η Τακτική Γενική Συνέλευση της Frigoglass ΑΒΕΕ στις 06/06/2008 ενέκρινε Μερίσματα σε μετόχους 15.276
Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση της Frigoglass ΑΒΕΕ στις 05/09/2008 ενέκρινε Προμερίσματα σε μετόχους 24.120

39.396

Η Τακτική Γενική Συνέλευση της Frigoglass ΑΒΕΕ στις 8 Ιουνίου 2007 ενέκρινε τη θέσπιση προγράμματος διάθεσης δικαιωμάτων προαίρεσης
αγοράς μετοχών σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και στο προσωπικό της Εταιρίας, καθώς και των συνδεδεμένων με αυτήν εταιριών σε
αντικατάσταση του προηγούμενου Phantom option plan.  

Σύμφωνα με την απόφαση της ανωτέρω Γενικής Συνέλευσης εγκρίθηκε η διάθεση 428.780 δικαιωμάτων Stock Options κατά ανώτατο όριο, έκαστο
των οποίων αντιστοιχεί σε μία κοινή ανώνυμη μετοχή της Εταιρίας.

Στις 18/12/2007 το Διοικητικό Συμβούλιο της Frigoglass ΑΒΕΕ αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας κατά 134.989 κοινές
μετοχές ως συνέπεια της εξάσκησης των παρερχομένων δικαιωμάτων προαίρεσης των δικαιούχων του προγράμματος διάθεσης μετοχών της
Εταιρίας.    Οι εισπράξεις από την έκδοση των μετοχών ανήλθαν σε € 592 χιλ.

Στις 31/03/2008 το Διοικητικό Συμβούλιο της Frigoglass ΑΒΕΕ αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας κατά 65.621 κοινές
μετοχές ως συνέπεια της εξάσκησης των παρερχομένων δικαιωμάτων προαίρεσης των δικαιούχων του προγράμματος διάθεσης μετοχών της
Εταιρίας.    Οι εισπράξεις από την έκδοση των μετοχών ανήλθαν σε € 66 χιλ.

Διανομή Μερισμάτων :
Τα μερίσματα καταχωρούνται στις οικονομικές καταστάσεις την περίοδο που εγκρίνονται από την Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων

Δικαιώματα Προαιρέσεως Μετοχών:
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Ποσά σε χιλιάδες €

Σημείωση  16 - Λοιπά Αποθεματικά

Όμιλος

Σύνολο
Υπόλοιπο  01/01/2007 1.879 9.876 16.769 -2.925 25.599
Μεταφορά από προβλέψεις 3.343 -2.991 352
Προσθήκες Χρήσης 730 730
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους -2.377 -2.377 
Μεταφορά από Καθαρό Κέρδος 853 853
Συναλλαγματικές Διαφορές -12 37 -1 -4.030 -4.006 
Υπόλοιπο  31/12/2007 2.720 1.696 9.913 13.777 -6.955 21.151

Υπόλοιπο  01/01/2008 2.720 1.696 9.913 13.777 -6.955 21.151
Προσθήκες Χρήσης 537 108 645
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους -1.370 -1.370 
Μεταφορά από Καθαρό Κέρδος 899 1.055 1.954
Συναλλαγματικές Διαφορές -18 -331 2 -4.776 -5.123 
Υπόλοιπο  31/12/2008 3.601 863 9.690 14.834 -11.731 17.257

Μητρική Εταιρία

Σύνολο
Υπόλοιπο  01/01/2007 1.680 4.835 16.770 23.285
Μεταφορά από προβλέψεις 3.343 3.343
Προσθήκες Χρήσης 730 730
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους -2.377 -2.377 
Μεταφορά από Καθαρό Κέρδος 853 -2.991 -2.138 
Υπόλοιπο  31/12/2007 2.533 1.696 4.835 13.779 22.843

Υπόλοιπο  01/01/2008 2.533 1.696 4.835 13.779 22.843
Προσθήκες Χρήσης 537 108 645
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους -1.370 -1.370 
Μεταφορά από Καθαρό Κέρδος 899 1.055 1.954
Υπόλοιπο  31/12/2008 3.432 863 4.943 14.834 24.072

Η Εταιρία είναι υποχρεωμένη σύμφωνα με τον Ελληνικό Νόμο Περί Ανωνύμων Εταιριών 2190/1920 να μεταφέρει το 5% των
ετήσιων καθαρών κερδών σε τακτικό αποθεματικό μέχρις ότου τα συσσωρευμένα αποθεματικά να ισούνται με το 1/3 του
καταβλημένου (κοινού) μετοχικού κεφαλαίου. Αυτό το αποθεματικό δεν μπορεί να διανεμηθεί στους μετόχους της εταιρίας
εξαιρουμένης της περίπτωσης ρευστοποίησης. 

Η Εταιρία έχει δημιουργήσει αφορολόγητα αποθεματικά, σύμφωνα με διάφορους Ελληνικούς φορολογικούς νόμους με την
πάροδο των χρόνων με σκοπό να επιτύχει φορολογικές ελαφρύνσεις, είτε α) αναβάλλοντας την τακτοποίηση των φορολογικών
της υποχρεώσεων μέχρις ότου αυτά τα αποθεματικά διανεμηθούν στους μετόχους της εταιρίας, είτε β) απαλείφοντας
αποτελεσματικά κάθε μελλοντική πληρωμή φόρου εισοδήματος χρησιμοποιώντας αυτά τα αποθεματικά για να εκδώσει δωρεάν
μετοχές στους μετόχους της εταιρίας. Στην περίπτωση που αυτά τα αποθεματικά θα διανέμονταν στους μετόχους της εταιρίας ως
μερίσματα, τα διανεμητέα κέρδη θα φορολογούνταν με τους συντελεστές που ήταν σε ισχύ κατά το σχηματισμό των
αποθεματικών. Δεν έχει αναγνωριστεί καμία πρόβλεψη για ενδεχόμενες υποχρεώσεις φόρου εισοδήματος στο ενδεχόμενο μιας
μελλοντικής διανομής τέτοιου είδους αποθεματικών στους μετόχους της εταιρίας, αφού τέτοιου είδους υποχρεώσεις
αναγνωρίζονται ταυτόχρονα με την υποχρέωση μερίσματος που σχετίζεται με τέτοιες διανομές.

Τακτικό 
Αποθεματικό

Έκτακτα 
αποθεματικά

Αφορολόγητα 
αποθεματικά 

ειδικών διατάξεων 
νόμων

Αποθεματικό 
Προγραμμάτων 
Χορήγησης 
Δικαιωμάτων 
Προαίρεσης

Το Αποθεματικό Προγραμμάτων Χορήγησης Δικαιωμάτων Προαίρεσης αφορά, πρόγραμμα διάθεσης δικαιωμάτων προαίρεσης
μετοχών σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και στο προσωπικό της Εταιρίας το οποίο αναλύεται στην Σημείωση 15 των ετήσιων
οικονομικών καταστάσεων.

Συναλλαγματική 
διαφορά 

μετατροπής    
ισολογισμών 
θυγατρικών 
εξωτερικού

Τακτικό 
Αποθεματικό

Έκτακτα 
αποθεματικά

Αφορολόγητα 
αποθεματικά 

ειδικών διατάξεων 
νόμων

Αποθεματικό 
Προγραμμάτων 
Χορήγησης 
Δικαιωμάτων 
Προαίρεσης
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Ποσά σε χιλιάδες €
Σημείωση 17 - Χρηματοοικονομικά Έξοδα

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Χρεωστικοί Τόκοι 12.585 4.997 2.779 919
Πιστωτικοί Τόκοι -1.741 -612 -786 -47 
Συναλλαγματικές διαφορές Ζημίες/<Κέρδη> 2.401 972 389 102
Σύνολο Ομίλου 13.245 5.357 2.382 974

Σημείωση 18 - Φορολογία 

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Φόρος Εισοδήματος 14.378 16.396 17.665 7.202
Φόρος Εισοδήματος προηγούμενων 
χρήσεων 14 170 14 19
Αναβαλλόμενη Φορολογία -3.701 1.411 -1.438 1.553
Σύνολο 10.691 17.977 16.241 8.774

Φορολογία 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Κέρδη προ φόρων 34.083 65.904 57.188 26.325
Κέρδη περιόδου προ φόρων 34.083 65.904 57.188 26.325
Φορολογικός Συντελεστής 21,0% 22,0% 25,0% 25,0%

Φόρος Εισοδήματος βάσει ονομαστικού 
φορολογικού συντελεστή 7.157 14.523 14.297 6.581
Φόρος Εισοδήματος προηγούμενων 
χρήσεων 144 170 19
Αφορολόγητα ή κατ' ειδικό τρόπο 
φορολογούμενα έσοδα -1.529 -1.256 -540 
Μη εκπιπτόμενες δαπάνες 3.370 4.117 617 1.686
Χρήση προηγούμενων μη αναγνωρισμένων 
ζημιών από φόρους 98 70
Λοιποί Φόροι 1.451 353 1.327 1.028
Φόροι εισοδήματος που εμφανίζονται 
στην κατάσταση αποτελεσμάτων 10.691 17.977 16.241 8.774

Ανέλεγκτες Φορολογικές Χρήσεις Εταιριών Ομίλου
Σημείωση:Για ορισμένες χώρες, ο φορολογικός έλεγχος δεν είναι υποχρεωτικός και γίνεται μόνο υπό κάποιες προϋποθέσεις
Εταιρία Χώρα Χρήσεις
Frigoglass ΑΒΕΕ- Μητρική Εταιρία Ελλάδα 2005-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass Romania SRL Ρουμανία 2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigorex Indonesia PT Ινδονησία 2007-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass South Africa Ltd Ν.Αφρική 2003-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass Eurasia LLC Ρωσία 2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass (Guangzhou) Ice Cold Equipment 
Co. ,Ltd. Κίνα 2006-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Scandinavian Appliances A.S Νορβηγία 2003-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass Ltd. Ιρλανδία 2000-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass Iberica SL Ισπανία 2002-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass Sp zo.o Πολωνία 2006-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigoglass India PVT.Ltd. Ινδία 2004-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
SFA Sogutma Sanayi Ic Ve Dis Ticaret A.S. Τουρκία 2003-2008 Παραγωγή Ψυκτικών Θαλάμων
Frigomagna INC Φιλιππίνες 2008 Γραφείο Πωλήσεων
Beta Glass Plc. Νιγηρία 2004-2008 Παραγωγή Γυαλιού
Frigoglass Industries (Nig.) Ltd Νιγηρία 1999-2008

3P Frigoglass Romania SRL Ρουμανία 2006-2008 Παραγωγή Πλαστικών
Frigorex East Africa Ltd. Κένυα 2002-2008 Γραφείο Πωλήσεων
Frigoglass GmbΗ Γερμανία 2004-2008 Γραφείο Πωλήσεων
Frigoglass Nordic Νορβηγία 2003-2008 Γραφείο Πωλήσεων
Frigoglass France SA Γαλλία 2003-2008 Γραφείο Πωλήσεων
Coolinvest Holding Limited Κύπρος 1999-2008 Εταιρία Συμμετοχών
Frigorex Cyprus Limited Κύπρος 1999-2008 Εταιρία Συμμετοχών
Global European Holdings B.V Ολλανδία 2008 Εταιρία Συμμετοχών
Letel Holding Limited Κύπρος 1999-2008 Εταιρία Συμμετοχών
Norcool Holding A.S Νορβηγία 1999-2008 Εταιρία Συμμετοχών
Nigerinvest Holding Limited Κύπρος 1999-2008 Εταιρία Συμμετοχών
Deltainvest Holding Limited Κύπρος 1999-2008 Εταιρία Συμμετοχών
Οι φορολογικοί συντελεστές στις χώρες όπου ο Όμιλος δραστηριοποιείται κυμαίνονται μεταξύ 10% και 38%.
Η μη έκπτωση συγκεκριμένων εξόδων καθώς και οι διαφορετικοί φορολογικοί συντελεστές στις χώρες που ο Όμιλος 
δραστηριοποιείται   διαμορφώνουν   τον   πραγματικό  τελικό  φορολογικό συντελεστή  για  τον  Όμιλο 31,37%
( Ελληνικός Φορολογικός Συντελεστής 25% ).
Οι φορολογικές δηλώσεις της μητρικής εταιρίας και των θυγατρικών της δεν έχουν εξετασθεί από τις αρμόδιες 
φορολογικές αρχές για διάφορες φορολογικές χρήσεις. Μέχρι την οριστικοποίηση του φορολογικού ελέγχου στις 
παραπάνω εταιρίες η φορολογική επιβάρυνση για τον Όμιλο δεν μπορεί να καθοριστεί με ακρίβεια για τις χρήσεις αυτές.

Το 2008 δημοσιεύτηκε από το Ελληνικό κράτος ο Ν.3697/2008, σύμφωνα µε τον οποίο για τις χρήσεις 2010-2014 οι φορολογικοί
συντελεστές θα µειώνονται κατά µία μονάδα για κάθε χρήση.  

Η μείωση των φορολογικών συντελεστών είχε ως συνέπεια το 2008 να καταλογιστεί αναβαλλόμενη φορολογική επιβάρυνση €
365 χιλ. για τον Όμιλο και την Εταιρία αναφορικά με τις Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού. Επίσης η προαναφερόμενη
μείωση συντελεστών είχε ως συνέπεια να καταλογιστεί αναβαλλόμενη φορολογική ωφέλεια ποσού € 288 χιλ. για τον Όμιλο και
την Εταιρία αναφορικά με τις ενσώματες & ασώματες ακινητοποιήσεις

Επιπλέον το 2008 διενεργήθηκε σύμφωνα µε τις ισχύουσες στην Ελλάδα φορολογικές διατάξεις αναπροσαρμογή των παγίων
στοιχείων της Εταιρίας. 

Όμιλος Μητρική Εταιρία

Όμιλος Μητρική Εταιρία

Η αναπροσαρμογή των παγίων είχε ως συνέπεια να καταλογιστεί αναβαλλόμενη φορολογική ωφέλεια ποσού € 54 χιλ. για τον
Όμιλο και την Εταιρία το 2008.

Το ποσό της πρόβλεψης στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των εταιρειών του 
ομίλου ανέρχεται σε € 2,6 εκατ. 

Παραγωγή: πωμάτων, πλαστικών 
κιβωτίων , ψυκτικών θαλάμων

Τομέας Δραστηριότητας
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Σημείωση  19   -Ανειλημμένες υποχρεώσεις / δεσμεύσεις

Κεφαλαιακές υποχρεώσεις
Οι υποχρεώσεις για κεφαλαιουχικές δαπάνες που έχουν αναληφθεί αλλά δεν έχουν εκτελεσθεί κατά την 
ημερομηνία 31/12/2008 είναι για τον Όμιλο 198 χιλ. €      ( 31/12/2007: 20.560χιλ. € ).

Υποχρεώσεις λειτουργικών μισθώσεων
Ο Όμιλος μισθώνει ενσώματες ακινητοποιήσεις (κτίρια και μεταφορικά μέσα) με λειτουργικές μισθώσεις. Τα
μελλοντικά πληρωτέα συνολικά μισθώματα σύμφωνα με τις λειτουργικές μισθώσεις έχουν ως εξής:

ποσά σε χιλ. € Κτίρια
Μεταφ.    
Μέσα Σύνολο Κτίρια

Μεταφ.    
Μέσα Σύνολο

Έως 1 έτος 735 548 1.283 635 525 1.160
Από 1 έως 5 έτη 2.393 1.002 3.395 2.871 1.760 4.631
Άνω των 5 ετών 1.753 0 1.753 2.160 0 2.160
Σύνολο 4.881 1.550 6.431 5.666 2.285 7.951

ποσά σε χιλ. € Κτίρια
Μεταφ.    
Μέσα Σύνολο Κτίρια

Μεταφ.    
Μέσα Σύνολο

Έως 1 έτος 526 444 970 544 490 1.034
Από 1 έως 5 έτη 2.104 776 2.880 1.998 1.501 3.499
Άνω των 5 ετών 1.753 0 1.753 2.160 0 2.160
Σύνολο 4.383 1.220 5.603 4.702 1.991 6.693

Σημείωση 20    -Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη
Η μετοχική σύνθεση της Μητρικής εταιρίας την 31/12/2008 είναι: BOVAL S.A. 43,87%

Deutsche Bank 7,01%
Capital Research & Management 5,91%
Θεσμικοί επενδυτές 22,00%
Άλλοι επενδυτές 21,22%

Η Coca Cola Τρία Έψιλον είναι ανώνυμη εταιρεία εμφιάλωσης μη αλκοολούχων ποτών, εισηγμένη στα Χρηματιστήρια Αθηνών,
Νέας Υόρκης, Λονδίνου και Αυστραλίας. Εκτός από την εν μέρει κοινή μετοχική σύνθεση μέσω της συμμετοχής της BOVAL S.A. 
κατά 28% στο μετοχικό κεφάλαιο της Coca-Cola Τρία Έψιλον, η Frigoglass είναι και η πλειοψηφούσα μέτοχος της εταιρείας
 Frigoglass Industries Limited η οποία εδρεύει στη Νιγηρία & στην οποία η Coca Cola Τρία Έψιλον έχει απώτερη συμμετοχή 15,86%

ποσά σε χιλ. € 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Πωλήσεις αγαθών 152.102 151.058 27.424 27.987
Απαιτήσεις 10.860 9.631 4.981 0
Βάση σύμβασης, που έληξε την 31/12/2008 και ανανεώθηκε έως την 31/12/2013, η Coca Cola Τρία Έψιλον
προμηθεύεται από την Frigoglass, σε τιμές διαπραγματεύσιμες ετησίως, επαγγελματικα ψυγεια.
Οι συμφωνίες για τις συναλλαγές γίνονται ως συναλλαγές μεταξύ ανεξάρτητων συμβαλλομένων μερών.

ποσά σε χιλ. € 31/12/2008 31/12/2007
Πωλήσεις αγαθών 26.358 43.731
Πωλήσεις υπηρεσιών 1.269 1.350
Αγορές αγαθών 26.043 21.928
Μερίσματα 64.434 17.993
Απαιτήσεις 23.669 21.790
Υποχρεώσεις 3.669 8.597
Οι συμφωνίες για τις συναλλαγές γίνονται ως συναλλαγές μεταξύ ανεξάρτητων συμβαλλομένων μερών.

Μητρική Εταιρία: 31/12/2008 31/12/2007
Έσοδα από αμοιβές διοικητικής 
υποστήριξης

16.822 20.888

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 86 778
Σύνολο από λειτουργικά έσοδα: 16.908 21.666
Το σύνολο των Λοιπών λειτουργικών εσόδων αφορά κυρίως αμοιβές διοικητικής υποστήριξης οι οποίες 
χρεώνονται στις εταιρίες του Ομίλου

δ) Οι αμοιβές των Διοικητικών οργάνων 

ποσά σε χιλ. € 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
207 207 207 207

2.619 2.708 2.619 2.708

- - - -

- - - -

Όμιλος

31/12/2008

31/12/2007

α) Τα ποσά των πωλήσεων προς και απαιτήσεων από συνδεδεμένες εταιρίες σωρευτικά ανέρχονταν:

Όμιλος

Μητρική Εταιρία
31/12/2008

(περιλαμβάνουν μισθοδοσία, αποζημιώσεις αποχωρήσεων και λοιπές παροχές)

Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη & μέλη της 
διοίκησης
Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη & μέλη της 
διοίκησης

Μητρική Εταιρία

β) Τα ποσά των πωλήσεων και συναλλαγών της Μητρικής εταιρίας με τις θυγατρικές εταιρίες του ομίλου της Frigoglass 

Όμιλος

Αμοιβές μελών Δ.Σ
Αμοιβές Στελεχών

Μητρική Εταιρία

γ) Λοιπά λειτουργικά έσοδα

31/12/2007
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Σημείωση 21  -  Κέρδη ανά μετοχή

Βασικά και απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή 

ποσά σε χιλ. Ευρώ ( εκτός ανά μετοχή) 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
19.455 45.455 40.947 17.551

Βασικός μέσος σταθμικός αριθμός κοινών μετοχών 40.080.732 40.004.438 40.080.732 40.004.438
Απομειωμένος μέσος σταθμικός αριθμός κοινών μετοχών 40.140.554 40.140.039 40.140.554 40.140.039

0,4854 1,1362 1,0216 0,4387
0,4847 1,1324 1,0201 0,4372

Σημείωση 22   -  Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις

Η Εταιρία έχει ενδεχόμενες υποχρεώσεις σε σχέση με εγγυήσεις σε τράπεζες υπέρ θυγατρικών της από θέματα 
που προκύπτουν στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας της.  
Oι εγγυήσεις της Μητρικής σε τράπεζες υπέρ θυγατρικών ήταν: Ποσά σε χιλιάδες €

31/12/2008 31/12/2007

270.358 135.346
Ο Όμιλος δεν έχει ενδεχόμενες υποχρεώσεις κατά τις 31/12/2008 καθώς δεν είχε και για τις 31/12/2007. 

Δεν υπάρχουν σημαντικές επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διοικητικών οργάνων που να έχουν σημαντική 
επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις ή λειτουργία της Εταιρίας ή του Ομίλου.

 Η εταιρία και ο Όμιλος για διάφορες περιόδους έχουν ανέλεκτες φορολογικές χρήσεις ( για περισσότερη ανάλυση Σημ 18 ) 
Η διοίκηση της εταιρίας πιστεύει ότι δεν πρόκειται να προκύψουν σημαντικά ποσά επιπλέον φόρου πέρα αυτών που έχουν 
αναγνωρισθεί στις οικονομικές καταστάσεις.

Τα βασικά και απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται με διαίρεση του κέρδους που αναλογεί στους μετόχους της μητρικής
εταιρίας, με το σταθμισμένο μέσο αριθμό των κοινών μετοχών στην διάρκεια της περιόδου, εξαιρουμένων των ιδίων κοινών
μετοχών που αγοράστηκαν από την εταιρία.

Τα απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή (diluted earnings per share) υπολογίζονται αναπροσαρµόζοντας τον σταθµισµένο µέσο αριθμό
των σε κυκλοφορία κοινών μετοχών, µε τις επιδράσεις όλων των δυνητικών τίτλων των µετατρέψιµων σε κοινές µετοχές. Τα
δικαιώματα προαιρέσεως αγοράς μετοχών αποτελούν τη μοναδική κατηγορία δυνητικών τίτλων µετατρέψιµων σε κοινές μετοχές,
που έχει η Εταιρία. Όσον αφορά στα προαναφερθέντα δικαιώματα, γίνεται υπολογισμός του αριθμού των μετοχών οι οποίες θα
μπορούσαν να είχαν αποκτηθεί στην εύλογη αξία (οριζόμενη ως η µέση ετήσια χρηματιστηριακή τιμή των μετοχών της Εταιρίας) µε
βάση την αξία των δικαιωμάτων συµµετοχής, που σχετίζονται µε τα υφιστάμενα προγράµµατα δικαιωμάτων απόκτησης μετοχών.
Ο αριθμός των μετοχών που προκύπτει από τον παραπάνω υπολογισμό συγκρίνεται µε τον αριθμό των μετοχών που θα
μπορούσαν να είχαν εκδοθεί σε περίπτωση άσκησης των δικαιωμάτων. Η διαφορά που προκύπτει, προστίθεται στον
παρανομαστή ως έκδοση κοινών μετοχών χωρίς αντάλλαγμα. Τέλος, καμία αναπροσαρμογή δεν γίνεται στα κέρδη (αριθμητής). 

Μητρική ΕταιρίαΌμιλος

Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους της εταιρείας

Απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή
Βασικά κέρδη ανά μετοχή
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Ποσά σε χιλιάδες €
Σημείωση  23   - Αποκτήσεις Θυγατρικών
Απόκτηση της εταιρείας SFA Sogutma Sanayi Ic Ve Dis Ticaret A.S ( Κωνσταντινούπολη, Τουρκία )
Ο Όμιλος στις αρχές του 2008 απέκτησε το 86% του μετοχικού κεφαλαίου της SFA
Η SFA είναι μια από τις κυρίαρχες εταιρείες επαγγελματικών ψυγείων (ICMs) στην ευρύτερη περιοχή με ιδιαίτερα 
ισχυρή παρουσία  στους τομείς της ζυθοποιίας, των χυμών και των γαλακτοκομικών προϊόντων.
Η συνεισφορά της SFA Sogutma Ticaret A.S  στα αποτελέσματα του ομίλου από 01/01/08 έως 31/12/2008 ήταν:

Κύκλος Εργασιών: 50.371
Ζημίες περιόδου προ φόρων: -6.105 

Ζημίες μετά από φόρους: -4.884 
Κατανέμονται σε:

Δικαιώματα Μειοψηφίας: -684 
Μετόχους Εταιρίας: -4.200 

Λογιστικές Αξίες Προσαρμογές Τελικές
κατά την ημερομηνία Εύλογης Εύλογες

της απόκτησης Αξίας Αξίες
Ενεργητικό:
Ενσώματες ακινητοποιήσεις 29.201 29.201
Ασώματες ακινητοποιήσεις 1.165 1.165
Υπεραξία από την Απόκτηση 16.427
Εμπορικά σήματα από την Απόκτηση 9.070 9.070
Αναβαλλόμενη φορολογία ενεργητικού 547 547
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 267 267
Σύνολο μακροπρόθεσμου ενεργητικού 31.180 56.677
Αποθέματα 9.828 9.828
Πελάτες 246 246
Χρεώστες διάφοροι 2.439 2.439
Διαθέσιμα & ταμειακά ισοδύναμα 15 15
Σύνολο βραχυπρόθεσμου ενεργητικού 12.528 12.528
Σύνολο Ενεργητικού 43.708 69.205

Υποχρεώσεις:
Μακροπρόθεσμα δάνεια 32.507 32.507
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 66 66
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 1.814 1.814
Προβλέψεις 806 806
Σύνολο Μακροπρόθεσμων Υποχρεώσεων 33.379 35.193
Προμηθευτές 7.698 7.698
Πιστωτές διάφοροι 4.954 4.954
Βραχυπρόθεσμα δάνεια 7.778 7.778
Σύνολο Βραχυπρόθεσμων Υποχρεώσεων 20.430 20.430
Σύνολο Υποχρεώσεων 53.809 55.623

Δικαιώματα Μειοψηφίας ( 14 % ) -1.414 -1.414 
Σύνολο Καθαρών Περιουσιακών Στοιχείων που 
Αποκτήθηκαν -8.687 14.996

Συνολικό αντίτιμο απόκτησης 14.996
Μείον: Διαθέσιμα & ταμειακά ισοδύναμα SFA -15 
Καθαρή πληρωμή για απόκτηση θυγατρικής 14.981

Επιπρόσθετα τα Ενοποιημένα Κέρδη προ φόρων επιβαρύνθηκαν με αποσβέσεις για Ασώματες ακινητοποιήσεις € 
605 χιλ. και με συνέπεια τα Ενοποιημένα Κέρδη μετά από φόρους να επιβαρυνθούν με το ποσό των € 484 χιλ.

Τα στοιχεία του Ενεργητικού & οι 
Υποχρεώσεις που αποκτήθηκαν ήταν:

Η Απόκτηση είχε σαν αποτέλεσμα να καταχωρήσει ο Όμιλος € 16.427 χιλ. Υπεραξία & € 9.070 χιλ.
Εμπορικά σήματα

Η προκύπτουσα υπεραξία από την απόκτηση της εταιρίας αποδίδεται στην τεχνογνωσία παραγωγής
επαγγελματικών ψυγείων με διαφορετικά τεχνικά χαρακτηριστικά, στην πελατειακή βάση της εταιρείας και
τις συνέργιες που αναμένεται να προκύψουν στα δίκτυα διάθεσης και στην παραγωγική διαδικασία.
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Σημείωση  24   - Εποχικότητα δραστηριοτήτων

Ποσά σε χιλιάδες €

Περίοδος
Α Τρίμηνο 86.320 28% 116.556 29% 133.930 30% 162.341 33%
Β Τρίμηνο 98.089 32% 142.209 35% 156.623 35% 176.024 36%
Γ Τρίμηνο 59.114 19% 78.998 20% 91.590 20% 85.286 17%
Δ Τρίμηνο 63.306 21% 63.276 16% 71.260 16% 64.168 13%
Σύνολο Έτους 306.829 100% 401.039 100% 453.403 100% 487.819 100%

Σημείωση  25   - Γεγονότα μετά την ημερομηνία του ισολογισμού
Δεν υπάρχουν γεγονότα μετά την ημερομηνία του ισολογισμού που να έχουν σημαντική 
επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις ή λειτουργία της Εταιρίας και του Ομίλου.

Σημείωση 26   - Μέσος Όρος απασχολούμενου Προσωπικού
Ο μέσος όρος απασχολούμενου προσωπικού ανά κλάδο δραστηριοποίησης για τον Όμιλο 
καθώς και για  την μητρική εταιρία αναλύεται ως εξής:

31/12/2008 31/12/2007
3.572 3.614

753
1.176 1.334

90 72
5.591 5.020

460 526

Ποσά σε χιλιάδες €
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

54.278 44.205 18.039 17.736
9.721 11.051 3.562 3.594

63.999 55.256 21.601 21.330

1.350 1.308 894 1.308

2.784 3.032 1.383 1.310

-149 -149 
537 730 537 730

68.670 60.177 24.415 24.529

Σημείωση 27   - Επεξηγήσεις για συγκριτικά στοιχεία προηγούμενης χρήσης

Σημείωση  28   - <Ζημιές> / Κέρδη  από αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων
Οι ζημίες από αναδιοργάνωση των δραστηριοτήτων το 2008 αφορούν το κόστος αναδιοργάνωσης 
στην Ελλάδα, Πολωνία και Νορβηγία.
Οι ζημίες από αναδιοργάνωση των δραστηριοτήτων το 2007 αφορούν το κόστος αναδιοργάνωσης στην Νιγηρία.

Πληροφορίες για τις επιπτώσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης και την αναδιοργάνωση των δραστηριοτήτων 
αναφέρονται στην Έκθεση του Δ.Σ

Σύνολο Ομίλου

Περιγραφή Κλάδου
Κλάδος Επαγγελματικής Ψύξης

Κλάδος Νιγηρίας
Κλάδος Πλαστικών

Κλάδος Επαγγελματικής Ψύξης ( SFA Sogutma 
Τουρκία )

Ο Όμιλος μετά την 31/12/2008 μετέτρεψε βραχυχρόνιο δανεισμό ύψους € 30 εκατ.  σε μακροχρόνιο και βρίσκεται σε 
διαπραγματεύσεις με τις τράπεζες με στόχο να μετατρέψει το 50% περίπου του συνολικού τραπεζικού δανεισμού σε 
Μακροχρόνιο Δανεισμό.

Όμιλος Μητρική Εταιρία

Κύκλος Εργασιών

2008

Όπως εμφανίζεται ανωτέρω η δραστηριότητα του Ομίλου παρουσιάζει εποχικότητα και ως εκ τούτου οι πωλήσεις 
των ενδιάμεσων περιόδων δεν θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν για εκτίμηση των ετήσιων πωλήσεων.

20062005 2007

Συνεπώς οι απαιτήσεις για κεφάλαιο κίνησης της επόμενης περιόδου της χρονιάς θα διαφέρει από τις απαιτήσεις 
για κεφάλαιο κίνησης της τρέχουσας περιόδου.

Μητρική Εταιρία

Μισθοί και ημερομίσθια 
Εργοδοτικές Εισφορές
Σύνολο Μισθοδοσίας ( Σημ 32 )
Συνταξιοδοτικά προγράμματα καθορισμένων 
εισφορών

Στοιχεία της κατάστασης αποτελεσμάτων της προηγούμενης χρήσης αναδιατάχθηκαν για να καταστούν συγκρίσιμα
με την κλειομένη χρήση. Κατά την διάρκεια της χρήσης για την μητρική εταιρία και τον όμιλο μεταφέρθηκε από τα
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας στα Έξοδα λειτουργίας - διάθεσης & προώθησης το ποσό των Ευρώ 1.407 χιλ. Η
αναδιάταξη δεν είχε καμία επίδραση στα Κέρδη που κατανέμονται στους μετόχους η την μειοψηφία, στα Κέρδη προ
φόρων χρηματοδοτικών & επενδυτικών αποτελεσμάτων & αποσβέσεων και το σύνολο του ενεργητικού η παθητικού
της καθώς και στην καθαρή θέση της μειοψηφίας και των μετόχων της Εταιρίας και του Ομίλου. Η αναδιάταξη έγινε
για να απεικονιστούν τα έξοδα με βάση την λειτουργία που εξυπηρετούν και για την ορθή παρουσίαση προς τους
μετόχους.

Σύνολο

Συνταξιοδοτικό πρόγραμμα για παροχές μετά 
από την έξοδο από την υπηρεσία  
καθορισμένων παροχών ( Σημ 31 )
Παροχές δικαιωμάτων απόκτησης μετοχών σε 
ευνοϊκή τιμή (Phantom Option Plan)
Προβλέψεις για παροχές δικαιωμάτων 
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Ποσά σε χιλιάδες €
Σημείωση 29   - Προβλέψεις

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Προβλέψεις για εγγυήσεις καλής λειτουργίας 3.711 4.003 190 878
Λοιπές προβλέψεις 2.046 2.722 107 513
Σύνολο 5.757 6.725 297 1.391

Προβλέψεις για εγγυήσεις καλής λειτουργίας
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Σύνολο προβλέψεων κατά την έναρξη της χρήσης 4.003 3.309 878
Προσθήκες κατά την διάρκεια της χρήσης 1.409 585 182 269
Αντιλογισμός αχρησιμοποίητων προβλέψεων -1.081 -918 -600 
Σύνολο χρεώσεων στα αποτελέσματα χρήσης 328 -333 -418 269
Πραγματοποιηθέντες κατά τη διάρκεια της χρήσης -618 -217 -270 -266 
Προερχόμενα από εξαγορές 123
Αναδιάταξη Λογαριασμών 171 1.255 875
Συναλλαγματικές διαφορές -296 -11 
Σύνολο προβλέψεων κατά την λήξη της χρήσης 3.711 4.003 190 878

Λοιπές προβλέψεις
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Opening Balance for the year 1.755 766
Exchange Difference
Σύνολο προβλέψεων κατά την έναρξη της χρήσης 2.722 1.787 513 241
Προσθήκες κατά την διάρκεια της χρήσης 1.179 1.540 106 376
Αντιλογισμός αχρησιμοποίητων προβλέψεων -1.881 -157 -512 -104 
Σύνολο χρεώσεων στα αποτελέσματα χρήσης -702 1.383 -406 272
Πραγματοποιηθέντες κατά τη διάρκεια της χρήσης -423 -8 
Προερχόμενα από εξαγορές 683
Αναδιάταξη Λογαριασμών -110 -380 
Συναλλαγματικές διαφορές -124 -60 
Σύνολο προβλέψεων κατά την λήξη της χρήσης 2.046 2.722 107 513

Η κατηγορία "λοιπές προβλέψεις" περιλαμβάνει κυρίως: προβλέψεις για εκπτώσεις πωλήσεων, για αποζημιώσεις μη ληφθεισών αδειώ
ειδική φορολογία επί πωλήσεων, προβλέψεις για κόστος ανακύκλωσης.

Σύνολο προβλέψεων κατά την λήξη της χρήσης 5.757 6.725 297 1.391

Όμιλος Μητρική Εταιρία

Όμιλος Μητρική Εταιρία
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Ποσά σε χιλιάδες €

Σημείωση 30-     Αναβαλλόμενη Φορολογία Όμιλος

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Απαιτήσεις

Υποχρεώσεις και 
Προβλέψεις

Μεταφορές 
λειτουργικών ζημιών 

για μελλοντική 
χρήση

Απομείωση 
Παγίων

Προγράμματα 
συνταξιοδοτικά και 
παροχών στους 
εργαζόμενους

Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2008 3.303 360 9 1.665 879 6.216
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων 2.097 1.774 929 344 5.144
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Προερχόμενα από εξαγορές 2.411
Συναλλαγματικές διαφορές -245 91 6 -148 
Υπόλοιπο 31/12/2008 5.155 4.636 15 2.594 1.223 13.623

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Υποχρεώσεις

Φόροι επιπλέον των 
λογιστικών 
αποσβέσεων

Αναγνώριση 
Εσόδων

Επανεκτίμηση 
Παγίων

Εισόδημα 
φορολογητέο σε 

προνομιακά ποσοστά
Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2008 8.330 488 1.470 2.331 12.619
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων 795 -425 1.073 1.443
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Προερχόμενα από εξαγορές 1.865 1.865
Συναλλαγματικές διαφορές 1.573 76 148 185 1.982
Υπόλοιπο 31/12/2008 10.698 564 3.058 3.589 17.909

Καθαρές απαιτήσεις (υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενους φόρους

-5.543 4.072 -3.043 2.594 -2.366 -4.286 

Υπόλοιπα κατά την ημερομηνία 
Ισολογισμού : 31/12/2008 31/12/2007

Αναβαλλ. Φορολ. Απαιτήσεις 6.297 2.614
Αναβαλλ. Φορολ. Υποχρεώσεις 10.583 9.017
Καθαρές απαιτήσεις (Υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενη  Φορολογία. -4.286 -6.403 

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Απαιτήσεις

Υποχρεώσεις και 
Προβλέψεις

Μεταφορές 
λειτουργικών ζημιών 

για μελλοντική 
χρήση

Απομείωση 
Παγίων

Προγράμματα 
συνταξιοδοτικά και 
παροχών στους 
εργαζόμενους

Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 3.689 15 1.833 746 6.283
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων -367 369 -5 -165 134 -34 
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Συναλλαγματικές διαφορές -19 -9 -1 -3 -1 -33 
Υπόλοιπο 31/12/2007 3.303 360 9 1.665 879 6.216

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Υποχρεώσεις

Φόροι επιπλέον των 
λογιστικών 
αποσβέσεων

Αναγνώριση 
Εσόδων

Επανεκτίμηση 
Παγίων

Εισόδημα 
φορολογητέο σε 

προνομιακά ποσοστά
Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 8.240 1.734 1.186 11.160
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων -50 487 -210 1.150 1.377
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Συναλλαγματικές διαφορές 140 1 -54 -5 82
Υπόλοιπο 31/12/2007 8.330 488 1.470 2.331 12.619

Καθαρές απαιτήσεις (υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενους φόρους -5.027 -128 -1.461 1.665 -1.452 -6.403 

Υπόλοιπα κατά την ημερομηνία 
Ισολογισμού : 31/12/2007 31/12/2006

Αναβαλλ. Φορολ. Απαιτήσεις 2.614 3.404
Αναβαλλ. Φορολ. Υποχρεώσεις 9.017 8.281
Καθαρές απαιτήσεις (Υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενη  Φορολογία. -6.403 -4.877 

Το σύνολο σχεδόν των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων / υποχρεώσεων είναι ανακτήσιμο σε περίοδο μεγαλύτερη των 12 μηνών.

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρμόσιμο νομικό δικαίωμα να συμψηφιστούν οι τρέχουσες
φορολογικές απαιτήσεις έναντι των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν την ίδια φορολογική
αρχή. 

2008

2007
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Σημείωση 30-     Αναβαλλόμενη Φορολογία Μητρική Εταιρία

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Απαιτήσεις

Υποχρεώσεις και 
Προβλέψεις

Μεταφορές 
λειτουργικών ζημιών 

για μελλοντική 
χρήση

Απομείωση 
Παγίων

Προγράμματα 
συνταξιοδοτικά και 
παροχών στους 
εργαζόμενους

Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2008 1.707 948 35 2.690
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων 1.318 659 -35 1.942
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Υπόλοιπο 31/12/2008 3.025 1.607 4.632

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Υποχρεώσεις

Φόροι επιπλέον των 
λογιστικών 
αποσβέσεων

Αναγνώριση 
Εσόδων

Επανεκτίμηση 
Παγίων

Εισόδημα 
φορολογητέο σε 

προνομιακά ποσοστά
Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2008 22 1.421 1.668 3.111
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων -425 929 504
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Υπόλοιπο 31/12/2008 22 996 2.597 3.615

Καθαρές απαιτήσεις (υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενους φόρους

3.003 -996 1.607 -2.597 1.017

Υπόλοιπα κατά την ημερομηνία 
Ισολογισμού : 31/12/2008 31/12/2007

Αναβαλλ. Φορολ. Απαιτήσεις 1.017 406
Αναβαλλ. Φορολ. Υποχρεώσεις 827
Καθαρές απαιτήσεις (Υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενη  Φορολογία. 1.017 -421 

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Απαιτήσεις

Υποχρεώσεις και 
Προβλέψεις

Μεταφορές 
λειτουργικών ζημιών 

για μελλοντική 
χρήση

Απομείωση 
Παγίων

Προγράμματα 
συνταξιοδοτικά και 
παροχών στους 
εργαζόμενους

Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 1.788 1.799 111 3.698
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων -81 -851 -76 -1.008 
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Υπόλοιπο 31/12/2007 1.707 948 35 2.690

Αναβαλλόμενες Φορολογικές 
Υποχρεώσεις

Φόροι επιπλέον των 
λογιστικών 
αποσβέσεων

Αναγνώριση 
Εσόδων

Επανεκτίμηση 
Παγίων

Εισόδημα 
φορολογητέο σε 

προνομιακά ποσοστά
Λοιπά Σύνολο

Υπόλοιπο 01/01/2007 127 1.421 1.018 2.566
Χρέωση κατάστασης αποτελεσμάτων -105 650 545
Χρέωση (πίστωση) στην Καθαρή Θέση 
Υπόλοιπο 31/12/2007 22 1.421 1.668 3.111

Καθαρές απαιτήσεις (υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενους φόρους 1.685 -1.421 948 -1.633 -421 

Υπόλοιπα κατά την ημερομηνία 
Ισολογισμού : 31/12/2007 31/12/2006

Αναβαλλ. Φορολ. Απαιτήσεις 406 1.132
Αναβαλλ. Φορολ. Υποχρεώσεις 827
Καθαρές απαιτήσεις (Υποχρεώσεις) 
από αναβαλλόμενη  Φορολογία. -421 1.132

Το σύνολο σχεδόν των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων / υποχρεώσεων είναι ανακτήσιμο σε περίοδο μεγαλύτερη των 12 μηνών.

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρμόσιμο νομικό δικαίωμα να συμψηφιστούν οι τρέχουσες
φορολογικές απαιτήσεις έναντι των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν την ίδια φορολογική
αρχή.  Αυτή η αρχή εφαρμόστηκε για την μητρική εταιρία.
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Σημείωση 31 -  Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Παροχές Προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 15.786 14.992 8.047 7.284
Σύνολο υποχρεώσεων παροχών προσωπικού 15.786 14.992 8.047 7.284

Η κίνηση των προβλέψεων κατά την διάρκεια της περιόδου είχε ως 
εξής:

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Σύνολο προβλέψεων κατά την έναρξη της χρήσης 14.992 13.675 7.284 7.195
Προσθήκες κατά την διάρκεια της χρήσης 2.784 3.032 1.383 1.310
Αντιλογισμός αχρησιμοποίητων προβλέψεων
Σύνολο χρεώσεων στα αποτελέσματα χρήσης 2.784 3.032 1.383 1.310
Πραγματοποιηθέντες κατά τη διάρκεια της χρήσης -687 -607 -620 -127 
Προερχόμενα από εξαγορές 66
Αναγνωριζόμενα αναλογιστικά <κέρδη> /  ζημίες -1.094 -1.094 
Συναλλαγματικές διαφορές -1.369 -14 
Σύνολο προβλέψεων κατά την λήξη της χρήσης 15.786 14.992 8.047 7.284

Α. Παροχές Προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Τα ποσά που έχουν καταχωρηθεί στον ισολογισμό έχουν
προσδιοριστεί ως ακολούθως:
Παρούσα αξία μη χρηματοδοτούμενων υποχρεώσεων 15.786 14.994 8.047 7.284
Εύλογη αξία περιουσιακών στοιχείων προγράμματος

15.786 14.994 8.047 7.284
Μη αναγνωρισμένο κόστος προϋπηρεσίας -2 
Καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη στον ισολογισμό 15.786 14.992 8.047 7.284

Τα ποσά που έχουν καταχωρηθεί στην κατάσταση
λογαριασμού αποτελεσμάτων έχουν ως εξής:
Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 1.092 1.359 784 902
Τόκος στην υποχρέωση 532 1.116 339 281
Αναμενόμενη απόδοση των περιουσιακών στοιχείων
Αναγνώριση κόστους προϋπηρεσίας
Κανονικό έξοδο στο λογαριασμό αποτελεσμάτων χρήσεως 1.624 2.475 1.123 1.183
Κόστος επιπλέον παροχών
Άλλο έξοδο (έσοδο) 1.160 557 260 127
Σύνολο χρεώσεων στα αποτελέσματα χρήσης 2.784 3.032 1.383 1.310

Μεταβολές στην καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη 
στον ισολογισμό:
Καθαρή υποχρέωση κατά την έναρξη του έτους 14.992 13.666 7.284 7.195
Συναλλαγματικές διαφορές 9

14.992 13.675 7.284 7.195
Εισφορές εργοδότη
Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη -687 -460 -620 -127 
Σύνολο χρεώσεων στα αποτελέσματα χρήσης 2.784 3.032 1.383 1.310
Προερχόμενα από εξαγορές 66
Αναγνωριζόμένα αναλογιστικά <κέρδη> /  ζημίες απ' ευθείας στην 
καθαρή θέση -1.094 -1.094 
Συναλλαγματικές διαφορές -1.369 -161 
Καθαρή υποχρέωση κατά την λήξη του έτους 15.786 14.992 8.047 7.284

Κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν: 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Προεξοφλητικό επιτόκιο 8,38% 8,38% 4,70% 4,70%
Μελλοντικές αυξήσεις μισθών 8,01% 8,01% 5,00% 5,00%
Αναμενόμενη εναπομένουσα εργασιακή ζωή 14,64 14,64 18,30 18,30
Κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν: 31/12/2004 31/12/2005 31/12/2004 31/12/2005
Προεξοφλητικό επιτόκιο 11,88% 11,88% 5,00% 5,00%
Μελλοντικές αυξήσεις μισθών 9,98% 9,98% 4,50% 4,50%
Αναμενόμενη εναπομένουσα εργασιακή ζωή 15,78 15,78 19,05 19,05

Όμιλος Μητρική Εταιρία

Οι εταιρίες του Ομίλου έχουν διάφορα συνταξιοδοτικά και λοιπά προγράμματα αποχώρησης σύμφωνα με τις τοπικές
συνθήκες και πρακτικές στις χώρες δραστηριοποίησής τους. Στα εν λόγω προγράμματα περιλαμβάνονται χρηματοδοτούμενα
και μη χρηματοδοτούμενα προγράμματα. Τα χρηματοδοτούμενα προγράμματα χρηματοδοτούνται μέσω καταβολής
εισφορών (ασφαλίστρων) σε ασφαλιστικές εταιρίες ή συνταξιοδοτικά ταμεία παρακαταθήκης βάσει περιοδικών αναλογιστικών
υπολογισμών
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Ποσά σε χιλιάδες €
Σημείωση 32  - Έξοδα ανά κατηγορία

Τα έξοδα του Ομίλου και της μητρικής εταιρίας μπορούν να αναλυθούν στις παρακάτω κατηγορίες:

Έξοδα ανά κατηγορία 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Πρώτες ύλες & αναλώσιμα, ενέργεια και λοιπά έξοδα,
συντήρηση 280.975 253.543 55.029 61.027
Αμοιβές εργαζομένων ( Σημ 26 ) 63.999 55.256 21.601 21.330
Αποσβέσεις  χρήσης 23.574 18.509 3.250 3.593
Μεταφορικά έξοδα 2.661 2.117 699 793
Λοιπά έξοδα προσωπικού, παροχές εργαζομένων 9.585 8.651 2.739 3.194
Εξοδα ταξιδίων και αυτοκινήτων 6.519 6.274 2.458 2.498
Σχηματισμένες προβλέψεις & καταβεβλημένο κόστος
για αποζημίωση προσωπικού 3.471 3.533 1.783 1.839
Έξοδα συμβούλων & λοιπά έξοδα σε τρίτους 9.517 11.665 2.948 5.638
Ενοίκια, ασφάλειες, πληρωμές μισθώσεων & έξοδα
φύλαξης 7.211 6.052 1.618 1.125
Σχηματισμένες προβλέψεις και καταβεβλημένο κόστος
για: επισφαλείς πελάτες, απαξιωμένα αποθέματα,
εγγυήσεις και δωρεάν διάθεση προϊόντων 998 2.244 -194 600
Έξοδα προώθησης και έξοδα After Sales 16.499 8.323 4.807 1.517
Τηλεπικοινωνίες, συνδρομές, αναλώσιμα γραφείου 2.458 2.560 524 619
Σχηματισμένες προβλέψεις και καταβεβλημένο κόστος
προγράμματος δικαιωμάτων προαίρεσης αγοράς
μετοχών (stock option) 537 581 537 581
Λοιπά έξοδα 3.391 4.125 1.605 2.644
Σύνολο 431.395 383.433 99.404 106.998

Ταξινομημένα ως:
Κόστος πωληθέντων 372.932 329.081 72.778 78.936
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 26.864 27.597 16.244 18.506
Έξοδα λειτουργίας- διάθεσης 28.120 23.512 8.281 7.226
Έξοδα λειτουργίας ερευνών & αναπτύξεως 3.479 3.243 2.101 2.330
Σύνολο 431.395 383.433 99.404 106.998

Αποσβέσεις ενσωματωμένες στο: 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Κόστος παραγωγής 18.777 15.027 1.373 1.770
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 3.220 2.229 831 750
Έξοδα λειτουργίας -διάθεσης 286 211 161 163
Έξοδα ερευνών -αναπτύξεως 1.291 1.042 885 910
Σύνολο 23.574 18.509 3.250 3.593

Λοιπές λειτουργικές <Ζημιές> / Κέρδη 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Κέρδη / <Ζημίες> από πωλήσεις ενσώματων & άυλων 
στοιχείων 2.409 -411 44 46
Λοιπά λειτουργικά Κέρδη / <Ζημίες> -63 450
Σύνολο 2.346 39 44 46

Μητρική ΕταιρίαΌμιλος
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Σημείωση 33 - Ανάλυση Τραπεζικών Καταθέσεων
Ποσά σε χιλιάδες €

Πιστοληπτική 
Ικανότητα Τράπεζας

 (S&P rating) Τραπεζικός Οργανισμός 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
A Citibank 3.144 2.746 1 1
AA- HSBC 769 1.470 4 309
A- Eurobank Ergasias 29.086 1.578 25.349 1.536
BBB+ Alpha Bank 727 2.681 36 634
BBB+ National Bank of Greece 53 729 53 729
AA- ING Group 605 349
A+ Deutshe Bank 29 60
AA- D n B Nor Bank  (Norway) 271 986
BB+ First National Bank  (S.Africa) 913 2.395
BBB- China Merchand Bank  (China) 230 5
AA- Credit Agricole Bank 16 9
A+ Bank Popular Spain 186 121
B+ United Bank of Africa  (Nigeria) 3 3
BB- Zenith Bank PLC (Nigeria) 13
A Fortis Banque  (France & Germany) 134 34
A Bank of Ireland  (Ireland) 33 97
BB- CFC Bank  (Kenya) 373 340
Μη Διαθέσιμα Investment Banking & Trust Company ( Nigeria ) 7.123 757
Μη Διαθέσιμα Λοιπές Τράπεζες 3.607 2.187

Σύνολο 47.302 16.560 25.443 3.209

Σημείωση 34- Ανάλυση Μακροπρόθεσμου  &  Βραχυπρόθεσμου δανεισμού
Ποσά σε χιλιάδες €

Πιστοληπτική 
Ικανότητα Τράπεζας

 (S&P rating) Τραπεζικός Οργανισμός 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
A Citibank 7.877 21.536
AA- HSBC 34.922 5.451 7.743
A- Eurobank - Ergasias 130.871 20.270 50.244
A- Emporiki Bank 14.964 14.964
BBB+ Alpha Bank 9.113 8.456
A Fortis Banque 22.905
A- Bank of America 1.472
BBB- China Merchand Bank  (China) 1.500
BBB+ National Bank of Greece
AA- D n B Nor Bank  (Norway) 1.165 2.060
Μη Διαθέσιμα Investment Banking & Trust Company ( Nigeria ) 845 1.139
BB- First Bank of Nigeria PLC 430 438
BΒ- Zenith Bank PLC (Nigeria) 1.505 5.682

Σύνολο 227.569 65.032 72.951

Ο Όμιλος έχει εγκεκριμένα πιστωτικά όρια και είναι σε θέση να αποκτήσει επιπρόσθετα πιστωτικά όρια 
για να καλύψει λειτουργικές δραστηριότητες καθώς και σκοπούς στρατηγικής ανάπτυξης

Μητρική ΕταιρίαΌμιλος

Όμιλος Μητρική Εταιρία
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Σημείωση 35 - Ανάλυση Πελατών
Ποσά σε χιλιάδες €

Πιστοληπτική 
Ικανότητα Πελάτη

 (S&P rating) Πελάτης 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
A- CCH  Group 10.860 9.631 4.981
Μη Διαθέσιμα Λοιποί Εμφιαλωτές Coca Cola 22.895 16.548 4.970 2.106
A- Όμιλος Diageo / Guinness 1.569 4.201 549
Μη Διαθέσιμο Όμιλος Heineken 5.217 2.515
Μη Διαθέσιμα Λοιποί Πελάτες 31.127 22.046 594 3.244

Σύνολο 71.668 54.941 11.094 5.350

Οι πωλήσεις σε κύριους πελάτες γίνονται βάση ετήσιου σχεδιασμού μετά από συμφωνία με τον πελάτη.

Η χρονική απεικόνιση της Ενηλικίωσης των Απαιτήσεων από Πελάτες αναλύεται ως εξής:
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

00 - 30 ημέρες 31.325 26.584 3.809 1.152
31 - 60 ημέρες 12.186 14.206 645 983
61 - 90 ημέρες 5.729 5.352 492 776

91 - 120 ημέρες 5.155 2.196 1.099 426
121 - 150 ημέρες 3.030 2.125 1.498 668
151 - 180 ημέρες 2.717 1.012

> 180 ημέρες 11.526 3.466 3.551 1.345
Σύνολο 71.668 54.941 11.094 5.350

Η χρονική απεικόνιση των Ληξιπρόθεσμων Απαιτήσεων από Πελάτες αναλύεται ως εξής:
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Δεν είναι σε καθυστέρηση 37.747 32.221 7.083 3.322
Καθυστέρηση 00 - 30 ημέρες 10.370 11.061 824 636
Καθυστέρηση 31 - 60 ημέρες 8.014 5.478 702 393
Καθυστέρηση 61 - 90 ημέρες 3.973 1.735 410 658
Καθυστέρηση 91 - 120 ημέρες 3.331 1.322
Καθυστέρηση 121 - 150 ημέρες 1.887 522 1.346 207
Καθυστέρηση 151 - 180 ημέρες 2.183 435

Καθυστέρηση> 180 ημέρες 4.163 2.167 729 134
Σύνολο 71.668 54.941 11.094 5.350

Μείον:Προβλέψεις για πελάτες -4.177 -2.323 -489 -295 
Πελάτες 67.491 52.618 10.605 5.055

Σημείωση 36 - 

Ποσά σε χιλιάδες €

Λιγότερο 
από 1 
Χρόνο

Μεταξύ 1 & 2 
Χρόνια

Μεταξύ 2 & 5 
Χρόνια

Πάνω από 5 
Χρόνια

Όμιλος 31/12/2008
Προμηθευτές 39.038
Πιστωτές διάφοροι 42.513
Δάνεια 181.023 52.932 548 748

Όμιλος 31/12/2007
Προμηθευτές 41.573
Πιστωτές διάφοροι 35.939
Δάνεια 64.412 1.170 602 2.074

Μητρική Εταιρία  31/12/2008
Προμηθευτές 7.369
Πιστωτές διάφοροι 14.462
Δάνεια 23.418 52.700

Μητρική Εταιρία  31/12/2007
Προμηθευτές 9.387
Πιστωτές διάφοροι 7.227
Δάνεια

Χρονική ανάλυση ταμειακών εκροών χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων

Μητρική ΕταιρίαΌμιλος

Οι προβλέψεις για πελάτες αφορούν κυρίως υπόλοιπα σε καθυστέρηση άνω των 180 ημερών
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FRIGOGLASS
BIOMHXANIA ΨYKTIKΩN ΘAΛAMΩN Α.Β.Ε.Ε.

ΑΡ.Μ.Α.Ε.: 29454/06/Β/93/32
Α. Μεταξά 15, 145 64 Κηφισιά

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ από 1 Ιανουαρίου 2008 μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2008
(δημοσιευμένα βάσει του κ.ν. 2190/20, άρθρο 135 για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες καταστάσεις, ενοποιημένες και μη, κατά ΔΛΠ)

Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες που προκύπτουν από τις οικονομικές καταστάσεις, στοχεύουν σε μια γενική ενημέρωση για την οικονομική κατάσταση και τα αποτελέσματα της 
FRIGOGLASS ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΨΥΚΤΙΚΩΝ ΘΑΛΑΜΩΝ Α.Β.Ε.Ε. και του ΟΜΙΛΟΥ. Συνιστούμε επομένως στον αναγνώστη πριν προβεί σε οποιαδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή με την εταιρία, 

να ανατρέξει στην διεύθυνση του διαδικτυου της εταιρίας, όπου αναρτώνται οι οικονομικές καταστάσεις καθώς και η έκθεση ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή λογιστή.

1.1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

1.3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΧΡΗΣΗΣ

1.4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ XΡΗΣΗΣ

1.2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
Αρμόδια Υπηρεσία - Νομαρχία : Υπουργείο Ανάπτυξης, Διεύθυνση Ανωνύμων Εταιριών & Πίστεως
Διεύθυνση διαδικτύου Εταιρίας : www.frigoglass.com
Σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου : Πρόεδρος : Χ. Δαυίδ

Αντιπρόεδρος : Ι. Ανδρουτσόπουλος
Διευθύνων Σύμβουλος- εκτελεστικό μέλος : Π. Διαμαντιδης
Σύμβουλος & Γραμματέας- μη εκτελεστικό μέλος : Λ. Κόμης
Σύμβουλος - μη εκτελεστικό μέλος : Β. Πιζάντε
Σύμβουλος - μη εκτελεστικό μέλος : Χ.Χ. Λεβέντης
Σύμβουλος - μη εκτελεστικό μέλος : Ε. Καλούσης
Σύμβουλος - ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος : Β. Φουρλής
Σύμβουλος - ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος : Α. Παπαλεξοπούλου

Ημερομηνία έγκρισης από το Δικοικητικό Συμβούλιο
των Ετήσιων Οικονομικών καταστάσεων : 18-Μαρτίου-09

Ορκωτός ελεγκτής-λογιστής: Κωνσταντίνος Μιχαλάτος ΑρΜ ΣΟΕΛ 17701
Ελεγκτική Εταιρία : PricewaterhouseCoopers
Τύπος έκθεσης ελέγχου ελεγκτών : Με σύμφωνη γνώμη

(ΠΟΣΑ ΣΕ ΧΙΛ. ΕΥΡΩ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Ενσώματες ακινητοποιήσεις 171.117 150.370 9.799 12.859 
Ασώματες ακινητοποιήσεις 32.573 5.430 4.189 3.438 
Συμμετοχές σε Θυγατρικές 0 0 73.531 59.781 
Αναβαλλόμενη φορολογία ενεργητικού 6.297 2.614 1.017 406 
Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 1.615 2.580 1.085 2.143 
Σύνολο μακροπρόθεσμου ενεργητικού 211.602 160.994 89.621 78.627 
Αποθέματα 120.262 116.245 9.744 14.945 
Πελάτες 67.491 52.618 10.605 5.055 
Χρεώστες διάφοροι 23.459 20.659 1.033 1.476 
Φόρος Εισοδήματος Εισπρακτέος 27.588 16.724 22.936 12.188 
Απαιτήσεις από Θυγατρικές επιχειρήσεις 0 0 23.669 21.790 
Διαθέσιμα & ταμειακά ισοδύναμα 47.862 17.313 25.446 3.806 
Σύνολο βραχυπρόθεσμου ενεργητικού 228866..666622  222233..555599  ~~9933..443333  5599..226600
Σύνολο Ενεργητικού 449988..226644  338844..555533  118833..005544  113377..888877  

Υποχρεώσεις:
Μακροπρόθεσμα δάνεια 51.262 2.810 50.000 0 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 10.583 9.017 0 827 
Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 15.786 14.992 8.047 7.284
Προβλέψεις 5.757 6.725 297 1.391 
Αναβαλλόμενα έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 290 333 147 169 
Σύνολο Μακροπρόθεσμων Υποχρεώσεων 83.678 33.877 58.491 9.671 
Προμηθευτές 39.038 41.573 7.369 9.387 
Πιστωτές διάφοροι 42.513 35.939 14.462 7.227 
Φόρος Εισοδήματος Πληρωτέος 25.496 11.427 17.668 7.494 
Υποχρεώσεις προς Θυγατρικές επιχειρήσεις 0 0 3.669 8.597 
Βραχυπρόθεσμα δάνεια 176.307 62.222 22.951 0 
Σύνολο Βραχυπρόθεσμων Υποχρεώσεων 228833..335544  115511..116611  ~~6666..111199  3322..770055
Σύνολο Υποχρεώσεων (δ) 336677..003322  118855..003388  112244..661100  4422..337766  

Καθαρή Θέση:
Μετοχικό Κεφάλαιο 8.912 40.135 8.912 40.135 
Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 3.009 9.680 3.009 9.680 
Λοιπά Αποθεματικά 17.257 21.151 24.072 22.843 
Αποτελέσματα εις νέον 78.771 106.071 22.451 22.853 
Καθαρή Θέση μετόχων εταιρίας (α) 107.949 177.037 58.444 95.511 
Δικαιώματα Μειοψηφίας (β) 23.283 22.478 0 0 
Σύνολο Καθαρής Θέσης (γ) = (α) + (β) 113311..223322  119999..551155  ~~5588..444444  ~~9955..551111  
Σύνολο Υποχρεώσεων & Καθαρής Θέσης (γ) + (δ) 449988..226644  338844..555533  118833..005544  113377..888877  

(ΠΟΣΑ ΣΕ ΧΙΛ. ΕΥΡΩ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Καθαρή θέση έναρξης περιόδου 01/01 2008 & 2007 199.515 162.245 95.511 85.657
Κέρδη / (ζημίες) περιόδου μετά από φόρους 23.392 47.927 40.947 17.551 
Διανεμηθέντα μερίσματα –39.515 –13.110 –39.396 –12.800 
Μειοψηφία προερχόμενη από εξαγορές –1.414 0 0 0 
Προσαρμογή συναλλαγματικών ισοτιμιών –12.128 –2.650 0 0 
Μετοχές εκδοθείσες σε υπαλλήλους που εξάσκησαν

δικαιώματα προαίρεσης 66 592 66 592 
Αποθεματικό προγραμμάτων χορήγησης δικαιωμάτων προαίρεσης 537 4.072 537 4.072 
Αύξηση / <μείωση> μετοχικού εταιρικού κεφαλαίου –36.073 0 –36.073 0 
<Αγορές> / πωλήσεις ιδίων μετοχών –3.148 0 –3.148 0 
Μεταφορά από / <προς> αφορολόγητα αποθεματικά 0 –655 0 –655 
Κέρδος / (ζημία) που αναγνωρίστηκε άμεσα στα ίδια κεφάλαια 0 1.094 0 1.094 
Καθαρή θέση λήξης περιόδου 31/12 2008 & 2007 131.232 199.515 58.444 95.511

(ΠΟΣΑ ΣΕ ΧΙΛ. ΕΥΡΩ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
Από 1/1 έως Από 1/1 έως

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Ταμειακές Ροές από Λειτουργικές Δραστηριότητες
Κέρδη προ φόρων 34.083 65.904 57.188 26.325 
Πλέον/ μείον προσαρμογές για:
Αποσβέσεις 23.574 18.509 3.250 3.593 
Προβλέψεις 15.953 6.140 10.288 1.196 
Ζημίες/<Κέρδη> από πωλήσεις ενσώματων & άυλων παγίων στοιχείων –2.409 411 –44 –46 
Έσοδα Συμμετοχών 0 0 –64.434 –17.993 
Πλέον / <Μείον> προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου

κίνησης  ή  που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες:
Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων 5.811 –21.545 5.200 2.436 
Μείωση / (αύξηση) πελατών –14.627 –10.668 –5.550 –2.200 
Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων από θυγατρικές επιχειρήσεις 0 0 –1.880 616 
Μείωση / (αύξηση) λοιπών απαιτήσεων –361 2.985 443 11.071 
Μείωση / (αύξηση) λοιπών μακροπρόθεσμων απαιτήσεων 1.231 797 1.059 454 
(Μείωση) / αύξηση προμηθευτών –10.232 10.560 –2.019 2.202 
(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων σε θυγατρικές επιχειρήσεις 0 0 –4.928 7.949 
(Μείωση) / αύξηση  λοιπών υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) –7.283 3.188 –565 1.674 
Μείον:
Φόροι –13.954 –19.269 –18.660 –10.313 
(α) Καθαρές εισροές / (εκροές) από λειτουργικές δραστηριότητες 31.786 57.012 –20.652 26.964 
Επενδυτικές Δραστηριότητες
Αγορά ενσώματων παγίων περιουσιακών στοιχείων –25.900 –52.457 –916 –1.286 
Αγορά άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων –3.631 –2.181 –2.145 –1.137 
Αύξηση συμμετοχών σε θυγατρικές 0 0 –13.750 –14.887 
Καθαρές πληρωμές για απόκτηση θυγατρικών –14.981 0 0 0 
Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων 6.253 1.345 354 355 
Έσοδα Συμμετοχών 0 0 64.434 17.993 
(β) Εισροές / (εκροές) από επενδυτικές δραστηριότητες –38.259 –53.293 47.977 1.038 
Καθαρές εισροές / (εκροές) από λειτουργικές

& επενδυτικές δραστηριότητες –6.473 3.719 27.325 28.002 
Χρηματοδοτικές Δραστηριότητες
Αύξηση / (Μείωση) Τραπεζικού δανεισμού 122.251 11.634 72.951 –14.237 
Μερίσματα πληρωθέντα στους Μετόχους της Εταιρίας –39.373 –12.822 –39.373 –12.822 
Μερίσματα & Μετοχικό κεφάλαιο πληρωθέντα στη μειοψηφία –119 0 0 0 
Αύξηση / (Μείωση) μετοχικού κεφαλαίου –36.181 0 –36.181 0 
<Αγορές> / πωλήσεις ιδίων μετοχών –3.148 0 –3.148 0 
Εισπράξεις από έκδοση Μετοχών σε υπαλλήλους 66 592 66 592 
(γ) Εισροές / (εκροές) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες 43.496 –596 –5.685 –26.467 
Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα 

και ισοδύναμα χρήσης  (α) + (β) + (γ) 37.023 3.123 21.640 1.535 
Ταμειακά διαθέσιμα & ισοδύναμα έναρξης χρήσης 17.313 18.220 3.806 2.271
Επίδραση Συναλλαγματικών διαφορών –6.474 –4.030 0 0 
Ταμειακά διαθέσιμα & ισοδύναμα λήξης χρήσης 47.862 17.313 25.446 3.806 

(ΠΟΣΑ ΣΕ ΧΙΛ. ΕΥΡΩ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
Από 1/1 έως Από 1/1 έως

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
Κύκλος Εργασιών 487.819 453.403 87.188 94.592 
Κόστος Πωλήσεων –372.932 –329.081 –72.778 –78.936 
Μικτά Κέρδη 114.887 124.322 14.410 15.656 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας –26.864 –27.597 –16.244 –18.506 
Έξοδα λειτουργίας - διάθεσης & προώθησης –28.120 –23.512 –8.281 –7.226 
Έξοδα λειτουργίας ερευνών & αναπτύξεως –3.479 –3.243 –2.101 –2.330 
Λοιπά λειτουργικά έσοδα 3.176 2.035 16.908 21.666 
Λοιπές λειτουργικές <Ζημιές> / Κέρδη 2.346 39 44 46 
<Ζημιές> / Κέρδη  από αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων –14.618 –783 –9.600 0 
Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών αποτελεσμάτων 47.328 71.261 –4.864 9.306 
Έσοδα Συμμετοχών 0 0 64.434 17.993 
Χρηματοοικονομικά έξοδα –13.245 –5.357 –2.382 –974 
Κέρδη περιόδου προ φόρων 34.083 65.904 57.188 26.325 
Φόροι εισοδήματος –10.691 –17.977 –16.241 –8.774 
Κέρδη περιόδου μετά από φόρους 23.392 47.927 40.947 17.551 
Κατανέμονται σε:
Δικαιώματα Μειοψηφίας 3.937 2.472 0 0
Μετόχους Εταιρίας 19.455 45.455 40.947 17.551
Βασικά Κέρδη ανά Μετοχή μετά από φόρους (σε €) 0,4854 1,1362 1,0216 0,4387 
Απομειωμένα Κέρδη ανά Μετοχή μετά από φόρους (σε €) 0,4847 1,1324 1,0201 0,4372 
Αποσβέσεις 23.574 18.509 3.250 3.593 
Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών

αποτελεσμάτων & αποσβέσεων 85.520 90.553 7.986 12.899 

Σημείωση: Για το υπολογισμό των Κερδών προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών αποτελεσμάτων & αποσβέσεων
συνυπολογίστηκαν και τα Κέρδη / <Ζημιές>  από αναδιοργάνωση δραστηριοτήτων.

Κηφισιά, 18 Μαρτίου 2009

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. O ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Γ. ΔΑΥΙΔ ΠΕΤΡΟΣ Κ. ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ

ΑΡ. ΔΙΑΒ. J 019516 ΑΡ. ΔΙΑΒ. J 025315

O OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΜΙΛΟΥ Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΟΙΚΟΝOMIΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Δ. ΤΑΜΠΟΥΡΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Α. ΣΤΕΡΓΙΟΥ

A.Δ.T. Μ 246465 Α.Δ.Τ. Μ 237712

ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

1. Οι λογιστικές αρχές που χρησιμοποιήθηκαν είναι σύμφωνες με τις αρχές για την σύνταξη των ετήσιων οικονομικών κατα-
στάσεων της 31/12/2007.

2. Οι εταιρίες του Ομίλου με τις αντίστοιχες διευθύνσεις και ποσοστά συμμετοχής που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οι-
κονομικές καταστάσεις καθώς και η μέθοδος ενοποίησης παρατίθενται αναλυτικά στην σημείωση 14 των οικονομικών κατα-
στάσεων.

3. Τα υφιστάμενα επί των παγίων εμπράγματα βάρη για τον Όμιλο κατά την 31.12.2008 ανέρχονταν στο ποσό των 7,4 εκατ.
Ευρώ. Δεν υπάρχουν υφιστάμενα επί των παγίων εμπράγματα βάρη για την μητρική εταιρία.

4. Οι παγιοποιήσεις χρήσεως 2008 ανέρχονται σε: Όμιλος 29,5 εκατ. Ευρώ ( 31/12/2007: 54,6 εκατ Ευρώ),  Μητρική Εταιρία 3,1
εκατ. Ευρώ (31/12/2007: 2,5 εκατ. Ευρώ) 

5. Δεν υπάρχουν σημαντικές επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διοικητικών οργάνων που να έχουν σημαντική
επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργία της Εταιρίας ή του Ομίλου.

6. Ο Όμιλος το 2008 απέκτησε το 86% του μετοχικού κεφαλαίου της SFA Sogutma Sanayi Ic Ve Dis Ticaret A.S. στην Τουρκία.
Η εταιρεία ενσωματώθηκε στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου για πρώτη φορά την 31/03/2008. Πληρο-
φορίες παρατίθενται αναλυτικά στην σημείωση 23 των οικονομικών καταστάσεων.

7. Ο Όμιλος το 2008 ίδρυσε την εταιρία συμμετοχών Global European Holdings B.V στην Ολλανδία. Η εταιρεία ενσωματώθηκε
στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου για πρώτη φορά την 31/03/2008. Επίσης ο Όμιλος το 2008 ίδρυσε
την εταιρία Frigomagna INC στις Φιλιππίνες. Η εταιρεία ενσωματώθηκε στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομί-
λου για πρώτη φορά την 31/12/2008. 

8. Ο μέσος όρος απασχολούμενου προσωπικού της περιόδου ανερχόταν:

Όμιλος Εταιρία
31/12/2008 5.591 460
31/12/2007 5.020 526

9. Τα ποσά των εξόδων & εσόδων σωρευτικά από την έναρξη της διαχειριστικής χρήσης και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων και υποχρεώσεων
στη λήξη της τρέχουσας περιόδου που έχουν προκύψει από συναλλαγές με τα συνδεδεμένα κατά την έννοια του ΔΛΠ 24 προς αυτήν μέρη
είναι τα εξής:

31/12/2008
Όμιλος Εταιρία

α) Έσοδα 152.108 119.485 
β) Έξοδα 0 26.043 
γ) Απαιτήσεις 10.860 28.650 
δ) Υποχρεώσεις 0 3.669 
ε) Συναλλαγές και αμοιβές διευθυντικών στελεχών & μελών της διοίκησης 2.826 2.826 
στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη & μέλη της διοίκησης 0 0 
ζ) Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη & μέλη της διοίκησης 0 0 

10. Οι προβλέψεις του ομίλου και της μητρικής εταιρείας αναλύονται ως εξής:
Όμιλος Εταιρία

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007
α) Προβλέψεις για σημαντικές επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές

δικαστικών ή διοικητικών οργάνων 0 0 0 0 
β)  Προβλέψεις για εγγυήσεις καλής λειτουργίας 3.711 4.003 190 878 
γ)  Λοιπές προβλέψεις 2.046 2.722 107 513 
Σύνολο 5.757 6.725 297 1.391 
Η κατηγορία "λοιπές προβλέψεις" περιλαμβάνει κυρίως: προβλέψεις για εκπτώσεις πωλήσεων, για αποζημιώσεις μη ληφθεισών αδειών, ειδική
φορολογία επί πωλήσεων, προβλέψεις για κόστος ανακύκλωσης. 

11. Οι εταιρίες του Ομίλου με τις αντίστοιχες ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις παρατίθενται αναλυτικά στην σημείωση 18 των οικονομικών κα-
ταστάσεων.  Το ποσό της πρόβλεψης στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των εταιρειών
του ομίλου ανέρχεται σε € 2,6 εκατ. 

12. Στοιχεία της κατάστασης αποτελεσμάτων της προηγούμενης χρήσης αναδιατάχθηκαν για να καταστούν  συγκρίσιμα με την κλειομένη χρή-
ση.  Κατά την διάρκεια της χρήσης για την μητρική εταιρία και τον όμιλο μεταφέρθηκε από τα Έξοδα διοικητικής λειτουργίας στα  Έξοδα
λειτουργίας - διάθεσης & προώθησης το ποσό των € 1.407 χιλ. Σχετική πληροφόρηση παρατίθεται στη σημείωση 27 των οικονομικών κατα-
στάσεων.

13. Σύμφωνα με απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων, η Εταιρία προέβη κατά την περίοδο 1/1-31/12/2008 στην αγορά
594.181 ιδίων κοινών μετοχών συνολικής αξίας € 3.148 χιλ., ποσό κατά το οποίο μειώθηκαν τα Ίδια Κεφάλαια της Εταιρίας και του Ομίλου.

14. Στις 31/03/2008 το Διοικητικό Συμβούλιο της Frigoglass ΑΒΕΕ αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας κατά 65.621
κοινές μετοχές ως συνέπεια της εξάσκησης των παρερχομένων δικαιωμάτων προαίρεσης των δικαιούχων του προγράμματος διάθεσης με-
τοχών της Εταιρίας.  Οι εισπράξεις από την έκδοση των μετοχών ανήλθαν σε € 66 χιλ. Επίσης, κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των
Μετόχων την 05/09/2008 εγκρίθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, με κεφαλαιοποίηση μέρους από τον λογαριασμό
αποθεματικού «διάθεση μετοχών σε τιμή υπέρ το άρτιο», κατά το ποσό των € 8.040 χιλ. καθώς και η μείωση/επιστροφή του μετοχικού κε-
φαλαίου της εταιρείας στους μετόχους της εταιρείας κατά το ποσό των €  36.181 χιλ. Μετά την πιο πάνω μείωση, το μετοχικό κεφάλαιο της
εταιρείας ανέρχεται στο ποσό των ευρώ δώδεκα εκατομμυρίων εξήντα χιλιάδων εκατόν ογδόντα τριών (12.060.183) διαιρούμενο σε  σαρά-
ντα εκατομμύρια διακόσιες χιλιάδες εξακόσιες δέκα (40.200.610) μετοχές ονομαστικής αξίας τριάντα λεπτών του ευρώ (0,30) η κάθε μία.
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Πληροφορίες Άρθρου 10 Ν.3401/2005 
 
Οι παρακάτω Ανακοινώσεις / Γνωστοποιήσεις έχουν σταλεί στο Ημερήσιο Δελτίο Τιμών και βρίσκονται 
αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Χ.Α. όπως επίσης και στην ιστοσελίδα της εταιρίας www.frigoglass.com

 
31/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
22/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
19/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
18/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
17/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
16/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
15/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
12/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
11/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών        
10/12/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
9/12/2008    Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
3/12/2008    Η Frigoglass Ανακοινώνει Πληροφορίες σχετικά με την πληρωμή του προμερίσματος 
25/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
25/11/2008  Οικονομικό Ημερολόγιο 2008 Επανάληψη 
21/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
20/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
17/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
14/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
13/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
12/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
11/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
10/11/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών 
7/11/2008    Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών   
6/11/2008    Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών    
5/11/2008    Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών      
4/11/2008    Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών   
3/11/2008    Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών   
31/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών   
31/10/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
30/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών   
29/10/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
24/10/2008  Αποτελέσματα Εννεαμήνου 2008   
24/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Ημερομηνίες σχετικά με την Επιστροφή Κεφαλαίου   
24/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών   
20/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Αγορά Ιδίων   
20/10/2008  Πρόσκληση τηλε-συνδιάσκεψης για τα Οικονομικά Αποτελέσματα του Τρίτου Τριμήνου του 2008  
20/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Αγορά Ιδίων   
17/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Αγορά Ιδίων   
16/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Αγορά Ιδίων   
15/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Αγορά Ιδίων   
14/10/2008  Η Frigoglass ανακοινώνει την ημερομηνία των Οικονομικών Αποτελεσμάτων για το 3ο τρίμηνο του 2008  
13/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Αγορά Ιδίων   
10/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει την Αγορά Ιδίων Μετοχών   
9/10/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Αγορά Ιδίων       
8/10/2008  Η Frigoglgass ανακοινώνει την έναρξη προγράμματος αγοράς ιδίων μετοχών   
19/9/2008  Πρόσθετες πληροφορίες σχετικά με την κοινοπραξία με την Unimagna στις Φιλιππίνες  
18/9/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει τη Δημιουργία Κοινοπραξίας στις Φιλιππίνες με την εταιρεία Unimagna  
12/9/2008  Παροχή Διευκρινίσεων και Πληροφοριών σχετικά με την Χρηματοδοτούμενη Κεφαλαιακή Αναδιάρθρωση 
και την πρόθεση καταβολής προμερίσματος.   
5/9/2008  Αποφάσεις της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης της 5ης Σεπτεμβρίου 2008   
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13/8/2008  Πρόσκληση των Μετόχων σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση   
13/8/2008  Ανακοίνωση σχεδίου τροποποίησης του άρθρου 3 παράγραφος 1 του Καταστατικού της Εταιρίας 
13/8/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Πρόθεση Κεφαλαιακής Αναδιάρθρωσης και διανομής Προμερίσματος  
1/8/2008  Οικονομικά Αποτελέσματα 1ου εξαμήνου 2008   
16/7/2008  Η Frigoglass ανακοινώνει την ημερομηνία των Οικονομικών Αποτελεσμάτων για το 1ο εξάμηνο του 2008  
4/7/2008  Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
4/7/2008  Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
3/7/2008  Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
2/7/2008  Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
2/7/2008  Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
30/6/2008  Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίες   
26/6/2008  Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίες   
9/6/2008  Αποφάσεις της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 6ης Ιουνίου 2008   
6/6/2008  No  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
6/6/2008  Ανακοίνωση μερίσματος χρήσης 2007  
5/6/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
5/6/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
4/6/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
4/6/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
3/6/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
3/6/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
2/6/2008  Ανακοίνωση σύμφωνα με τα άρθρα 9 και 21 του Ν. 3556/2007   
2/6/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
23/5/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
23/5/2008  Διάθεση Ετήσιου Δελτίου 2007   
21/5/2008  Οικονομικά Αποτελέσματα 1ου τριμήνου 2008   
14/5/2008  Frigoglass: Τροποποίηση Καταστατικού   
14/5/2008  Πρόσκληση των Μετόχων στην Ετήσια Γενική Συνέλευση   
9/5/2008  Οικονομικό Ημερολόγιο 2008_Επανάληψη   
5/5/2008  Η Frigoglass ανακοινώνει την ημερομηνία των Οικονομικών Αποτελεσμάτων για το 1ο τρίμηνο του 2008   
2/5/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
2/5/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
2/5/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
30/4/2008  Γνωστοποίηση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας   
30/4/2008  Ανακοίνωση σύμφωνα με τα άρθρα 9 και 21 του Ν. 3556/2007   
23/4/2008  Ανακοίνωση για την Εισαγωγή μετοχών από αύξηση μετοχικού κεφαλαίου μετά από άσκηση   
21/4/2008  Ολοκληρώθηκε η εξαγορά της SFA από τη Frigoglass     
18/4/2008  Ετήσια Ενημέρωση των Αναλυτών στην Ένωση Θεσμικών Επενδυτών   
17/4/2008  Ανακοίνωση σύμφωνα με το άρθρο 4 παράγραφος 2 (στ) του Ν. 3401/2005   
2/4/2008  Επέκταση της Frigoglass στην Τουρκία  
13/3/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα Stock Options   
6/3/2008  Η Frigoglass Ανακοινώνει Διοικητικές Αλλαγές   
27/2/2008  Ενοποιημένα Αποτελέσματα 2007   
26/2/2008  Οικονομικό Ημερολόγιο 2008   
19/2/2008  Ανακοίνωση σύμφωνα με τα άρθρα 9 και 21 του Ν. 3556/2007   
15/2/2008  Η FRIGOGLASS Ανακοινώνει την εισαγωγή νέων μετοχών προς διαπραγμάτευση στο Χ.Α.Α. την Τρίτη 19 
Φεβρουαρίου 2008  
14/2/2008  Πρόσκληση τηλε-συνδιάσκεψης για τα Οικονομικά Αποτελέσματα του έτους 2007   
7/2/2008  Επικαιροποίηση ποσοστών συμμετοχής  
5/2/2008  Η Frigoglass ανακοινώνει την παραίτηση του Διευθυντή Κλάδου (ICM) Κίνας   
29/1/2008  Η FRIGOGLASS Ανακοινώνει την Hμερομηνία των Οικονομικών Αποτελεσμάτων του έτους 2007, Τετάρτη 
27 Φεβρουαρίου 2008   
17/1/2008  Έντυπο Παροχής Πληροφοριών Σχετικά Με Την Εισαγωγή Για Διαπραγμάτευση Κινητών Αξιών Της 
Εταιρίας Στο Πλαίσιο Εφαρμογής Προγραμμάτων Διάθεσης Μετοχών   
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Για τις θυγατρικές του Ομίλου όπου παρέχεται η επιλεκτική δυνατότητα από την αντίστοιχη 
νομοθεσία της κάθε χώρας για την εφαρμογή των ΔΛΠ μπορείτε να ανατρέξετε στην ιστοσελίδα 
της εταιρίας www.frigoglass.com για την ανάγνωση των οικονομικών τους καταστάσεων. 
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